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Küzdelem az arany
Budapest, novem

A mostani nagy hajsza, amelyet a 
wvilizált világ államai az arany után 
folytatnak, fölidézi emlékezetünkbe azt a 
kérdést, melyet Suess Eduárd, ez a 
kiváló bécsi geológus már 1877-ben 
fölvetett, hogy a világ honnan akarja 
előteremteni azt a rengeteg aranytőme- 
get, amely szükséges volna ahhoz, hogy 
csakis az aranyat fogadjuk el pénznek 
és értékmérőnek. Mert szerinte ma már 
körülbelül a földkerekség összes arany­
bányái ismeretesek; ezen az alapon ki 
lehet számítani, hogy az aranyproduk- 
czió mindig kevesebb lesz, mint a minő 
mértékben a szükséglet emelkedik s az 
aranybányászat Suess szerint különben 
is „olyan aratás, amely után uj termés 
nem következik.“ Ha ez a próféczia 
ilyen ridegen nem következik is be, az 
kétségtelen, hogy a rendelkezésre álló 
aranymennyiség nem elégséges a nem­
zetközi pénzszükséglet fedezésére s 
éppen a napjainkban tapasztalható ese­
mények bizonyítják legjobban, hogy a 
konjunktúrák javulása esetén a világnak 
nem áll elegendő aranypénz rendelke­
zésére.

Hogy mennyi a világnak aranypénze, 
azt nagyon természetesen nem lehet 
szabatosan megállapítani. Történtek ugyan

ebben az irányban számítások, de ezek 
megbízhatatlanok. Dr. Lexis, a göttingai 
egyetem tanára hat évvel ezelőtt 128/« 
millió kilogrammra becsülte az összes 
vert- és rudaranymennyiség súlyát, ami 
az európai jegybankok tulajdonában van 
s ennek az értéke akkor huszonegy mil­
liárd forint volt. Ha azóta a számada­
tokban voltak is eltolódások s ha ez az 
aranymennyiség szaporodott is, ez a 
szaporodás semmi esetre sem akkora, 
hogy a pénzszükségletet ki tudná elé­
gíteni. Ezért akárminő véleménye legyen 
is valakinek a bimetallistákról, nem ta­
gadhatja, hogy igazuk van abban, hogy 
az arany nagy értékét csakis a ritkasága 
adja meg s hogy ennek az értéknek 
folyton emelkednie kell, minél jobban nő 
az aránytalanság az aranyszükséglet és a 
produkezió közt. Ezért talán nem egé­
szen alapnélkül való az az állításuk, 
hogy az arany és az ezüst között levő 
nagy értékkülönbözet, amely harmincz 
év előtt még 1:15 volt s ma már 
1 :35-re emelkedett, nem az ezüst ér­
tékcsökkenésének, hanem csakis az arany 
áremelkedésének következménye.

Azokat a tapasztalatokat, amelyeket 
most szerezhetünk, nem szabad figyel­
men kívül hagynunk éppen akkor, mi­
kor önálló magyar jegybankot akarunk 
felállítani. Főleg nem szabad felülni an­
nak a vádnak, hogy az aggodalmasko­

dás egyúttal gyávaság is, amit az utóbbi 
időben oly szívesen hangoztatnak azok, 
akik az önálló magyar jegybank felállí­
tásában látják a panaczeát minden köz- 
gazdasági bajunkra.

Az tagadhatatlan, hogy ami a jegy­
bank technikai felállítását illeti, ehhez 
elégséges néhány hónap s nem kell 
sem Horn Edére, sem Lónyay Meny­
hértre hivatkozni, hogy ezt bizonyítsuk, 
Végre is a jegybankszabadalom elég 
rentábilis ahhoz, hogy a szükséges alap­
tőke előteremtessék és az 1899 : XXXVII. 
törvényezikk alapján az Osztrák-Magyar 
Bankkal megkötött pótegyezmény meg­
adja a módot arra, hogy az önálló ma­
gyar jegybank a kellő arányfedezettel 
bocsássa ki a bankjegyeit. De akkor, 
mikor arról van szó, hogy felállitsuk-e 
a jegybankot vagy sem, nem elégséges 
ezzel a körülménynyel tisztában lenni, 
mert ez a legkönnyebb része a dolog­
nak. Ennél sokkal nagyobb gond az, 
hogy az aranyat hogyan lehet meg is 
tartani és hogyan lehet gondoskodni ar­
ról, hogy bankjegyeink disagió nélkül 
forgalomban maradhassanak.

Éppen napjainkban látjuk azt, hogy 
ez mily nehéz, s hogy az aranyázsió 
ellen való védekezésre, még az az eddig 
csalhatatlannak hitt módszer, amit a 
kamatlábnak felemelésében láttunk, sem 
elégséges. A „Frankfurter Zeitung“ volt

Vizy Gábor levele feleségéhez. Olgához, 
saját kilépésének elmaradásáról, kilépő 
levelének tervezetéről, előbb azonban a 
budapesti viszonyokról, majd a jövendő 
többség előnyeiről, egy indítványról az adó­
reformmal kapcsolatosan a létszámemelés 
előkészítésére, a horvátok helytelenségei­
ről, a felsőit trükkröl és az nagy kalap és 

nagy boá-divat divatáról.

Kedves feleségem Olgái
Pár napig telünk volt, de most aztán megint 

visszatért egy ideig esősen, jelenleg szárazon az 
őszutó. Valahogyan áteviczkéltünk a novemberi 
házbérnegyeden. Speczialiter engem az eset 
nem érintett volna, mert, amint tudod, szállodá­
ban lakom s akár van negyed, akár nincs, min­
den tizedik napon fizetnem kell ugyanannyit, 
mint amennyit négy szobás lakásért negyed­
évenként szokás fizetni. Azonban barátaim miatt 
érdeklődnöm kellett a nevezetes időpont iránt. 
Némely barátom bevallotta, hogy az Eszterházy 
és a Károlyi domíniumok nem az ő tulajdonai 
s ezen vallomást összekapcsolta a házbérne- 
gyeddcl. A ezélzást meg kellett értenem és rá 
kellett mutatnom az Íróasztalomon szabadon 
heverő százkoronás papírokra. E papírokat üz­
leti reklámok czéljaira nyomatják budapesti ke­
reskedők. A pajtások haragos arezot vágtak. 
„Hát te ilyen pénzzel élsz?" — kérdezik. ..Bi­
zony a mai világban, amikor a pénzpiaczon leg­
nagyobb ritkaság egy valódi százas, az ember 
nem tehet egyebet." „De annyit csak adhatsz, 
hogy a kocsit kifizethessem?" „Annyit szíve­
sen.“ „Szóval, adhatsz húsz forintot . . .“ üon-

dolhatod, hogy mily drágák a fiakkerek. Buda­
pesten tudniillik, amikor legkevesebb a pénz, 
akkor legtöbb íiakker jár, akik pénz után szalad­
nak, azok fiakkeren járnak, és aki a barátját 
megpumpolja, az c czimen tízszer annyit számit 
fel, mint a kocsis. Eképpen naponta kiosztottam 
legalább negyven forintot a mások kocsikázása 
miatt, minélfogva helyesebbnek láttam, ha in­
kább én megyek cl íiakkerezni. Hidd cl, Buda­
pesten most csak két fajta ember íiakkerezik; 
egyik, amelyik azért megy, hogy pumpolhas- 
son. a másik, amelyik kocsikázik, hogy a pttm- 
poiók ne találhassák otthon. A fiakkerben ter­
mészetesen nem kereshettem lakást és ámbár 
a himlöjárvány elmúlt anélkül, hogy megérke­
zett volna, ámbár a beoltott karokon a műtét 
már csak annyira látszik, mint egy picziny vi­
rágszirom, mindamellett le kell mondanom ama 
tervről, hogy téged, kedves Olgám, a mostani 
saisonra Budapestre költöztesselek. Annál in­
kább tehetem, mert az újabb divat szerint az 
előkelőségek télire elköltöznek innen Korfuba, 
Meránba, Párisba. Elköltöznek, mert Budapes­
ten rosszak a statisztikai viszonyok. Kiszámí­
tották, hogy a jelenlegi körülmények közt csak 
azok élhetnek fényesen, akik uzsorát folytatnak 
s csak annak telik mulatságra, aki felebarátait 
kirabolta. A vagyonos társadalom el akarja ke­
rülni c gyanút és menekül, mivelhogy különben 
a földgömbiül mindenütt olcsóbban és jobban 
lehet megélni, mint nálunk. Már most, ha éppen 
ilyenkor költöznél fel, nem találnál megfelelő 
társaságot s ezenkívül engem gyanúba fogná­
nak. Hagyjuk tehát jobb időkre. Sőt egy-két 
hétre én is lemegyek s lesz gondom rá, hogy a 
lapokból ismerőseink megtudják, hogy külföldre 
utaztunk. Éppen ezért a képviselőházból min­
dennap magammal viszek egy zsurnalisztát s 

l a menet jegy irodánál elvaiok tőle, hogy mondom.

Lapunk mai száma 24 oldal

bemegyek összeállítani az utazási programmot 
és csakugyan bemegyek, végilapozom a tátrai 
albumot és kimegyek a kioszkba feketekávézni.

Különben is a politikai helyzet olyan, hogy 
egy kis falusi tartózkodás hasznomra válhatik. 
Amint tudniillik észrevehetted, nem léptem ki 
a pártból. Nem írtam levelet Kossuth Ferencz- 
nek és nem mondtam le semmiről, sem nem kon­
feráltam a tizennyolczakkal, valamint a Len­
gyel-körtől és Polónyi-körtől egyaránt távol 
tartottam magamat. Egyszerűen maradtam, ami 
voltam és vagyok tisztelettel ugyanaz a Vizy 
Gábor, aki a mameluk-erényekct nem dobja 
cl magától könnyelműen, mert tudja, hogy ez 
erények értéke leginkább attól függ, ki mennyi 
ideig bírja. A patina, kedves Olgám, nagy kincs 
a politikai egyéniségeken. Miért is léptem volna 
ki? Azért talán, hogy elveszítsem a befolyást, 
amit oly nagy küzdelemmel és bajjal szereztem? 
Hogy a klubban más üljön az én karosszé­
kembe? Hogy más jusson közelebb a miniszte­
rekhez? Hogy ideáimat, amelyek a kormány 
teendőire vonatkoznak, ne terjeszthessem ő ex- 
czellencziáik elé? Hisz látom, tapasztalom, va­
lahányszor kilép egy, nagy örömmel hirdetik ki 
a klubban, hogy hála Istennek, egygyel keve­
sebb. aki a husosfazekakat megostromolja; egy­
gyel kevesebb, aki a felállítandó nemzeti bank 
kormányzója akar lenni. Ha pedig kettő-három 
lép ki egyszerre, akkor még lelkesebb a hangu­
lat, akkor még hangosabb a vigalom. Csak azt 
sajnáljuk, hogy aligha érjük meg az időt, amikor 
két-három embertől függjön a többség kérdése. 
De ha mégis elkövetkeznék, én eme két-hároni 
ember közt leszek és pedig a harmadik. Akkor 
minden javaslat sorsa s óképpen a kormány 
sorsa is az én szavazatomtól függ. Es ha tarta­
nak is miniszteri tanácskozást, szkupcsinát, 
pártközi és pártköri értekezleteket, ha
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az első, amely rámutatott arra, hogy a 
német bankjegyeknek máris disagiójuk 
van, s hogy a német pénzpiacz olyan 
válságos helyzetbe került, amit eddig 
elképzelhetetlennek tartott mindenki, mert 
sziklaszilárdnak vélte a német birodalmi 
bank jegyeinek fedezetét s elképzelhe­
tetlennek, hogy a német birodalmi bank 
jegyeinek ne legyen teljes aranyértékük. 
Pedig ez most a 7 és fél százalékos bank­
ráta mellett is bekövetkezett. Ma már köztu­
domású, hogy -a hamburgi bankárok Ber­
linben beváltják aranyra a bankjegyeiket s 
az aranyat egyenesen Londonba küldik s 
Németországnak azokban a városaiban, 
melyek közel feküsznek a holland ha­
tárhoz, holland bankárok jelentek meg, 
akik ezer márkás német bankjegyeket 
váltottak be aranyra, sőt egyik holland 
bankár egyenesen Berlinbe utazott, hogy 
a birtokában levő német bankjegyeket 
aranyra váltsa be. A laikus ebben semmi 
feltűnőt sem lát, de az egész német 
pénzügyi világot ezek a tények megdöb­
bentették, mert ha a holland bankárok 
egy németországi utazás és az arany- 
szálütás és biztosítás nagy költségei 
mellett is előnyösnek tartják a német 
bankjegyeknek aranyba való átváltását, 
ez azt bizonyítja, hogy a német bank­
jegyek ezzel a költségkülönbözettel ke­
vesebbet érnek, mint amennyit a német 
aranypénz ér. Ez pedig nem egyéb, 
mint az, hogy a német bankjegyeknek 
diságiófjuk van.

Ez minálunk is mindenkit gondolko­
dóba ejthet, aki az önálló magyar jegy­
bank felállítása kérdésével komolyan 
foglalkozik.

Az, amit a magyarországi nagy ma­
gánbankok igazgatói szoktak felhozni 
az önálló magyar jegybank ellen, senkit 
sem győzhet meg. Mert ha nem is 
existencziális kérdés a budapesti nagy 
magánbankokra, hogy a közös jegybank

a képviselőházban üléseznek is. én csak 
mosolygok. kérlek alássan, mosolygok. 
Úgy mosolygok, mint Lengyel Zoltán 
szokta volt a Khuen-liéderváry ideiében, 
hogy ama Khuen-Hcderváryt a hideg rázta, ami­
kor ránézett és reszketve mondta bizalmasai­
nak : azt az embert vegyétek meg, bármeny­
nyibe kerüljön is, azt nem bírom nézni, de ha 
megveszitek, akkor biztosítva van uralmunk. 
Persze. Lengyel Zoltán egy idealista, ugyany- 
nyira, hogy nincs a világon annyi pénz. amivel 
meg lehetne őt venni és miután most is ellen­
zéki — ámbár Wekerle nem Kimen — mégis 
Wekerle se tudia nézni az arczát, amikor mo­
solyog, hanem kimegy a teremből. Nos, hát én 
is igy .fogok mosolyogni. Csak ama különbség­
gel, hogy nem az ellenzéki oldalon mosolygok, 
de bent maradok a pártban, a kor­
mánypártban, a függetlenségi pártban és 
ott fogok mosolyogni. Tanácskozhatnak az­
tán amennyit akarnak, konferencziázhatnak és 
tárgyalhatnak, mindez csak szemfényvesztés 
és formalitás lesz. Mert a végén a kormány min­
dig azt fogja kérdezni: mit szól ehhez Vizy Gá­
bor? Váljon megszavazza-e \ izy Gábor? Nin- 
csenek-e aggályai Vizy Gábornak ? Es ha van­
nak aggályai Vizy Gábornak, miképpen 
lehetne leszerelni és az ügynek a 
mi pártunkra megnyerni Vizy Gábort? 
Aminthogy én a mosolyommal együtt 
bentmaradok a pártban, tehát azt nem tekinthe­
tik megvesztegetésnek, vagy megvásárlásnak, 
hogyha a kormánynak sikerül az én támogatá­
somat megszereznie. Akkor ... ne husuli Ol­
gám, nem kell maid szaladgálnunk lakás miatt, 
mert akkor a kis lajbim zsebéből is vehetek 
akármilyen szép házat Budapesten. Akkor olyan 
nagy urak leszünk, hogy Ság Manóval sem cseré­
lünk. pedig neki annyi háza van. hogy a tejes ká-

a mai szervezetében fenmaradjon, min­
denesetre óriási veszteség volna reájuk 
nézve egy önálló magyar jegybank. 
Hogy miért, azt könnyű átlátni. Azok a 
pénztári feleslegek, amelyeket most az 
állam a közös jegybankban nem helyez­
het el éppen azért, mert a jegybank 
közös, a budapesti nagy pénzintézetek­
ben helyeztetik el 2 és fél százalékos, 
sőt néha annál olcsóbb kamatozás mel­
lett is, ezek a bankok tehát körülbelül 
száz millió állami betéttel rendelkez­
nek olyan olcsó kamatláb mellett, amely 
nekik lehetővé teszi, hogy az nekik 
évi 2, sőt 3 százalékot jövedelmezzen. 
Ez az évi, körülbelül három millió jöve­
delem elvesznék számukra, ha önálló 
magyar jegybank állíttatnék fel, mert 
akkor az állami pénztári feleslegek nem 
volnának máshol, mint a jegybankokban 
elhelyezhetők. Arra tehát nem lehet sem­
mit sem adni, ha a nagy magánbankok 
igazgatói az önálló magyar jegybank 
ellen beszélnek, mert neki, mint 
mondtuk, milliókra menő anyagi veszte­
séget jelentene ennek megvalósulása.

Az önálló magyar jegybank ellen nem 
az az érv, amit ők mondanak, hogy 
nem válnék Magyarország hasznára, ha 
a mostani nagy internaczionális jelentő­
ségű és súlyú Osztrák-Magyar Bank két 
részre szakittatnék s a mai nagy, közös 
jegybank helyett két kicsiny volna, egy 
Ausztriában és egy Magyarországon. 
Végre is egy kis, de önálló és magyar 
jegybank is nagyobb hasznára lehet köz­
gazdaságunknak, mint a mai teljesen 
osztrák befolyás alatt álló közös jegy­
bank, ha még oly hatalmas is.

Az egyetlen komoly érv, ami meg­
fontolást igényel, az, hogy Magyarország 
eladósodott ország s fizetési mérlegünk 
passzív. Évente körülbelül ötszáz millió 
forint megy ki a külföldre kamatok fe­
jében. Ez az ötszáz millió aranyban fi­

zetendő. Minthogy pedig a kereskedelmi 
mérlegünk is passzív és számbavehető 
aranybányászatunk nincs, a külföldön 
való állandó aranyvásárlásra komolyan 
gondolni sem szabad. Nincs tehát rá 
mód, hogy a külföldre kiszállított ara­
nyunk valami formában ismét vissza­
kerüljön. Az ellen az aranykiözőn-
lés ellen, amelyet a passzív fizetési 
mérleg okoz, nem lehet semmiféle
magas kamatlábbal védekezni, mert
épén Németország példája mutatja a 
napjainkban, hogy a kamatlábemelés sem 
orvosság ez ellen. Németország is eladó­
sodott ország, daczára monstruózus ka­
matlábának, a birodalmi bank aranya még 
állandóan Francziaországba és Angliába 
folyik s ma már ott tart a német biro­
dalmi bank, hogy nemsokára eléri a fe­
dezete azt a minimális 33' s"/o-ot, amelyet 
a törvény mint végső határt megenged 
és akkor be kell szüntetnie egész jegy­
kibocsátását.

Addig tehát, mig a nemzetközi forga­
lomban csak az arany fogadtatik el fize­
tési eszköznek, nagyon megfontolandó, 
hogy egy olyan eladósodott ország, mint 
Magyarország, önálló jegybank otá!litson-e 
fel, mert könnyen megtörténhetik, hogy a 
bank egész aranyfedezete néhány év alatt 
a külföldre vándorol s nekünk nem marad 
egyebünk, mint a disagióval küzdő bank­
jegyeink és az a magas kamatláb, ami 
sziikségszerüieg be fog következni.

Az önálló magyar jegybank kérdésé­
ben parlamenti bizottság fog nemsokára 
kiküldetni. Abba mindenesetre okos és 
hozzáértő emberek fognak ülni. Mi csak 
azt kívánjuk, hogy ennek tárgyalásai ne 
titkosak legyenek, hanem a nagy nyil­
vánosság előtt folyjanak le s jegyző­
könyvei esetről-esetre közzététessenek. 
Mert végre is az egész országra nézve 
fontos az, hogy pénzrendszere rázkód- 
tatást ne szenvedjen s azért az egész

véiába is házakat aprít s ha akarja, vacsorára egv 
egész pártáit is niegehet. Persze, mondod, hogy 
talán mindazok, akik a pártban megmaradnak, 
hasonlóképpen gondolkoznak arra az időre, ami­
kor a többség csak néhány ember szavazatától 
fog függeni. Igen. Ez lehetséges. Csakhogy van 
ellene tervem. Van nekem egy kilépő-levél ter­
vezetem. Arra az időre tudniillik magam mellé 
toborzott! ama két-három embert, aki a több­
ségben a döntő számot alkotta s Ígérek nekik 
valamit, hogy az egyeduralmat rám ruházzák. 
Es megírom a kilépő levelemet alternative. 
Vagy engem tekint a kormány döntőnek, vagy 
pedig barátaimmal együtt kilépek s ez esetben 
a többségből kisebbség lenne. Képzelheted, hogy 
visszatartanak és hogy feltételeimet vakon el­
fogadják.

Legnagyobb reménységgel ezen elkövetke­
zendő helyzetet várom. En leszek az országban 
akkor a legnagyobb ember Akkor a kabaretek­
ben nem Eötvös Károlyt fogják esténként rcczi- 
táini, de nem ám Sümegi Vilmost sem, mint faj- 
magyart, sőt Aida István házassága se lesz 
kassza-darab. Akkor minden este mindenütt 
csakis Vizy Gáborról lesz szó és amerre me­
gyek, ki fognak nyílni az ablakok és maga a 
király u felsége is velem fog tanácskozni, ha 
például azt akarja, hogy egy előzetesen jóvá­
hagyott javaslat a parlamentben megbukjék, 
amely esetben vagy a kabinetirodára, vagy a 
nemzetre fogok mosolyogni. Ez a mosoly fogja 
irányítani a tőzsdei kurzusokat éppúgy, mint a 
mészárszékeket és a kamatok is aképen emelik 
a lábukat, amint cn mosolygok. De úgy is unom 
már, hogy minden este és minden reggel az 
összes lapok egy és ugyanazon képviselőtár­
saim ötleteit, anekdotáit és. vicczeit reprodukál­
ják. Mindig csak, hogy mit mondott Halász La­
jos, Nagy György, Lányi Mór és aki nem is

képviselő, a viczcz-generális Sturm Albert. LIgy 
vagyok már velük, mint a vendéglői generál- 
szafttal. Gondolom az kellemes változatosság 
lesz. ha aztán már csakis Vizy Gábort keresik 
fel ötletek és anekdoták czéljáhól. Legyenek 
nyugodtak, tudni fogom kötelességemet. Ismer­
tem én Finály Henrik professzort, aki minden 
reggel, mielőtt elindult volna hazulról, betanult 
cgy-cgy anekdotát és „erről jut eszembe“ be­
vezetéssel mindenkinek elmondta, akivel talál­
kozott. Háromszázhatvanöt nap alatt korának 
legszellemesebb tudósa lett. Maid én is beszer­
zők egy néhány anekdota-gyűjteményt .és ellá­
tom a klienseket. Es engem fog meginterwie- 
volni minden újságíró a helyzet felöl, természe­
tesen, mert az lesz a helyzet, amit én akarok. 
Gazdasági szempontból is előnyös lesz a vál­
tozás. hisz igy egy hatalmas csoport nagy em­
bert megtakaríthatunk sziikebb időre, amikor 
már alulírott A’izy Gábor nyugalomba vonul.

Addig is azonban szakítsuk le minden órá­
nak virágit. Erős támadást intéztek jelenlegi kor- 

I mányijuk ellen, abból az alkalomból, hogy a 
I statisztikusok kimutatták, hogy az elmúlt hói 
I napban sokkal kevesebb gyermek született, 
1 mint ugyanezen hónapban ezelőtt két csztendő- 
I vei s odakonkludáltnk, hogy íme a nemzeti kor- 
i tnánv uralma olyan meddő, hogy a magyar 
I anyák kevesebbet szülnek, mint amidőn a dara- 
i hantok erőszakoskodtak. Már pedig, ha fel akar­

ják emelni az ujoncz-létszámot, akkor nagyobb 
termékenységre van szükség. Javasoltam tehát 
Wekerlének, jelentse ki, hogy a jövő évben még 
nem emelik a létszámot. Meg is tette, kihirdette. 
Addig aztán gondoskodni kell nemzeti szellem­
ben a terméketlenség pótlásáról. Az adóreform 
a legczélszeriibb. Ki kell mondani pótlólag, ille­
tőleg he kell igtatni az adójavaslatokba, hogy 
az 1903-iki évjáratra minden családfő, aki uj
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ország ismerni akarja a lehető legrész­
letesebben annak tárgyalásait és meg­
állapodásait.

Budapest, november 15.
A képviselőhöz holnap délelőtt 10 órakor 

ülést tart, amelyen folytatja az autonóm vámta­
rifáról szóló törvényjavaslat tárgyalását. Az ülés 
a czim felett való névszerinti szavazással kez­
dődik. Napirendre vannak tűzve a kiegyezési ja­
vaslatok is.

Titkok a pártértekezleteken. A kiegyezés; 
javaslatokat tárgyalta mostanában a koaliczió- 
nak mind a három pártja. Rendkívül nagy fon­
tosságú pártértekezletek voltak ezek, mert hiszen 
a horvát obslrukcziótól eltekintve, itt dőlt el a 
kiegyezés sorsa. Nagyon természetes, hogy az 
egész közvélemény feszült érdeklődéssel várta 
a pártok határozatát és a közvélemény érdek­
lődésének hatása alatt az újságírók magától 
értetödőleg nagy súlyt fektettek arra, hogy a 
közönségnek, melynek tulajdonképen a bőrére 
megy ez a vásár, lehetőleg hü és pontos tudó­
sításban számoljanak be ezekről a pártértekez- 
letckről. Első nap a függetlenségi párt foglal­
kozott a kiegyezési javaslatokkal. Forrongott, 
izzott a párt, amelynek tagjai közül ez is, az 
is a legkülönfélébb „szenzácziőkat“ és „indisz- 
krécziókat“ súgta meg bizalmasan az újság­
íróknak a párt hangulatáról. A pártértekezlet 
napján aztán az újságírókat, rendes független­
ségi párti szokás szerint, messze a pártkör 
helyiségeitől, még csak nem is ugyanazon -az 
emeleten, a melyen a tanácskozó terem van, a 
közszolga lakása mellett egy szobába izolálták, 
nehogy véletlenül egy szót is meghalljanak 
abból, ami a pártértekezleten elhangzik. Kiad­
tak pedig ismét olyan hivatalos jelentést, hogy 
azt minden oldalról meg kellett bővíteni olyan 
részletekkel, a melyeket ismét kihagytak és a 
melyeket bizalmas utón kellett megszerezni. 
Pedig ezen az értekezleten kivételesen gyorsírók 
is voltak, ami ellen ugyancsak remonstráltak a 
párt „nagytudásu“ tagjai. Másnap aztán az al­
kotmánypárt tartotta meg értekezletét. Hát bizony

itt nem volt semmi eltitkolni való. Az újságíró­
kat a legnagyobb előzékenységgel vezették a 
tanácskozóterembe, végig hallgathatták az ösz- 
szes fölszólalásokat, a melyeket gyorsírók is le­
szögeztek, szerezhettek maguknak közvetlen im­
pressziókat, csinálhattak maguknak jegyzeteket, 
szóval mindenképpen megadták nekik a módot, 
hogy hü és pontos tudósítással szolgáljanak a 
közönségnek. A politikai érettségnek és a párt­
fegyelemnek legbiztosabb fokmérője valamely 
pártnak a nyilvánossághoz való viszonya. Szo­
morúan kell konstatálni, hogy a függetlenségi 
pártban sem az egyik, sem a másik nincsen 
meg valami túlságosan nagy mértékben. Nem 
a pártnak vezetői itt a hibásak. Tudjuk nagyon 
jól, hogy minden alkalommal azok tiltakoznak 
a nyilvánosság ellen, a kik úgy bizalmas kör­
ben azzal igyekeznek maguknak helyet szorí­
tani, hogy olyan kis oldalvágásokat intéznek a 
vezérek ellen. Ezek pedig attól félnek, hogy a 
sajtó munkásainak jelenléte megzavarhatja kis­
ded játékaikat, érezve, hogy a nyilvánosság 
Kossuth Ferenczczel szemben nem nekik adna 
igazat. Az alkotmánypárt fegyelmezettsége azon­
ban kiállja a nyilvánosság terhét. Ott senki sem 
gondol arra, hogy megtámadja gróf Andrússy 
Gyulát. Mert ott mindenki meg vau győződve 
pártvezérének korrektségéről és föltétien házas­
ságáról, „oldalvágások“ pedig senkinek nem 
julnak eszébe . . . Függetlenségi párti részről 
mi mondjuk el ezeket azzal, hogy a független­
ségi párt megtanulhatná az alkotmánypártlól, 
miképpen kell viselkedni a pártvezérrel szemben.

Felhívás a szövetkezett pártok tagjaihoz. A
szövetkezett pártok vezetősége felkéri a koali- 
czióhoz tartozó pártok képviselő-tagjait, hogy 
holnap, szombaton, az ülés kezdetekor, pontban 
délelőtt 10 órakor szíveskedjenek a képviselő- 
házban megjelenni, minthogy a napirend első 
tárgya az autonóm vámtarifáról szóló törvény­
javaslat ezime feletti névszerinti szavazás lesz.

A képviselőhöz közgazdasági bizottsága. A kép­
viselőhöz közgazdasági bizottsága hétfőn, e hó 18-án 
délután öt órakor ülést tart.

A kiegyezés sorsa.
— A horvát obstrukczló. —

Budapest, november 15.
A függetlenségi párt forrongása teljesen meg­

szűnt, Az országszerte megnyilatkozó békés han­
gulat, amely világos bizonysága annak, hogy az 
ország a kiegyezés megszavazásától várja a gaz­
dasági megerősödés biztosítását, útját vágja a to­
vábbi kilépéseknek. Ma nem is történt újabb ki­
lépés. Lu b y Géza levele még nem érkezett meg, 
kívüle pedig még csak báró Thorotzkay Vik­
tor jelentette ki, hogy kilép a függetlenségi párt­
ból.

A horvát obstrukczló.
A függetlenségi párt összetartását a horvát 

obstrukczló is elősegíti. Ma ugyanis a horvátok 
már nyíltan megkezdték a technikai 
obstrukeziót. A mai ülésen mindjárt azzal 
kezdték működésűket, hogy két névszerinti sza­
vazást kértek és a szavazásoknak holnapra való 
halasztását. A holnapi ülés tehát már elveszett, 
mert a két névszerinti szavazás kitölti a holnapi 
ülést. A horvátok elhatározták, hogy mindaddig 
folytatják a vitát az autonóm vámtarifa ellen, 
aniig a kormány szóba nem áll velük. A kormány 
pedig ma is megüzente nekik, hogy ha mondani 
valója van a szerb-horvát koalicziónak, ott van a 
horvát kormány törvényes képviselője, Rakod- 
c z a y Sándor bán, akinek előadhatják javasla­
taikat.

A koalicziós pártok körében igen nagy a föl- 
háborodás a horvátok vakmerősége miatt s mind 
erősebbé válik az elhatározás, hogy a horvátok 
parlamenti támadásaival szemben retorzióval 
fognak élni. Már a mai ülés folyamán többször 
fölmerült az a hir, hogy erélyes föllépéssel letörik 
a nemzetellenes obstrukeziót, amely megakadá­
lyozza, hogy a kiegyezést tető alá hozzák. Az 
első terv az volt, hogy amikor a horvátok az 
autonóm vámtarifa cziméhez névszerinti szava­
zást és annak holnapra halasztását kérték, a Ház 
fogion bele nyomban a kiegyezés tárgyalásába. 
A képviselők azonban ezt a tervet nem fogad­
ták el, mert ez egyrészt meghátrálás volna a hor-

honpolgárrúl gondoskodik, húsz százalékos adó­
elengedésben részesül. Az uj párokat, ha a csa­
lád három év alatt két taggal megszaporodik, 
üt évre fel kell menteni az adótól s helyettük 
azok fizetnek, akiknél nem jelentkezik a gólya. 
Mert eddig is igazságtalanság volt, hogy az 
újonnan épült házak adómentességet kaptak, 
ellenben az uj házasokra a kedvezményt nem 
terjesztették ki. Már pedig az állam részére há­
rom uj lény, akiből majdan katona és aztán adó­
fizető és uj családalapitó alany és anyag lesz, 
ér annyit, mint egy háromemeletes ház. Wc- 
kerle nem ellenezte az indítványomat és azt 
felelte:

— Megígérem Gábor, hogy gondom lesz
rá . . .

— Köszönöm kegyelmes uram, de csupán 
az Ígéret, talán még se minden ...

— Helyes, Gábor, hát csináljunk kompro­
misszumot. Te viszont Ígérd meg, hogy jó példá­
val fogsz clőljárifl és szintén szerzesz magadnak 
három évi adómentességet . . .

Hallod, kedves feleségem ... De sebal. 
Csak legyek döntő többségi egyed és vegyem 
meg az első házat, hogy (elköltöztesselek Restre, 
majd megmutatjuk mi ennek a pikáns Wckcr- 
lének. Azaz dehogy is mutatjuk meg. Hanem 
megszerezzük az adómentességet.

Apropos, a horvátokkal megint bajban va­
gyunk. Megint lármáznak, obstruálnak és min­
den számítást, szavazási terminust keresztül 
húznak és mi nem merünk radikálisan elbánni 
velük, mivelhogy a kormány fél a külföldtől, a 
diplomácziától. A király is utálja már ezen ked­
velt híveit, de szintén azt mondja, hogy csak 
ügyes fogásokat szabad csinálni, nyilvános erő­
szakot nem, mert a külföld megróná az olyan 
nagyhatalmat, amelyik negyven embert se tud 
íifikával elhallgattatuí. Már most az a kérdés,

hogy mi legyen az ügyesség és fifika. Próbáltuk, 
hogy négyes tételekben kirekeszsziik őket a par­
lamentből oly módon, hogy előbb a mentelmi 
bizottság ítélje el a Ház megkövetésére s ha nem 
tennék, harmincz napra kizárjuk őket. Tiz nap 
alatt igy mind a negyvenen künnt volnának s 
maradna busz nap, ami alatt teljes horvátnélküli- 
ségben a vámtarifát és a kvótát megszavazhat­
ni ók. Igen, de a horvátok átláttak a szitán s ahogy 
a mentelmi bizottság a Ház megkövetésére Ítéli 
őket, nyomban felállanak és ünnepélyesen bocsá­
natot kérnek. Ezzel is jól járnak, mert telik vele 
az idő és van egy uj programmszám: a horvá­
tok bocsánatkérése. Továbbá pedig a horvátok 
horvátul kérnek bocsánatot s csak ők tudják, 
hogy mit mondanak, esetleg csak azt mondják: 
„Szép állat a czicza, mert az magát mindig 
mossa.“

— Ez az ötlet nem vált be, — jelentette az 
egyik magyar vezér, — mást kell kitalálni.

— Mást, mást. De mit?
— Egy trükköt kell szerezni. Nincs senkinek 

egy trükkje?
Nem nevezhetem meg ama képviselőtársa­

mat, aki erre felkiáltott:
— No, ha csak az kell, egy óra múlva lesz ... 

— es ezzel elrohant.
Egy óra múlva visszatért. Selyem ruhás, mo- 

lett-terinetll, mosolygós arczu hölgygyei jött. 
Nagy izgatottan felvezette a karzatra s aztán ő 
maga visszatért.

Hozzánk sietett és szólt:
— Hát itt van, amit akartatok.
— Mi van itt? Hol van?
— Ott van. Elhelyeztem a karzatra. Megmu­

tathatom.
A terembe mentünk és megmutatta. Nagyon 

kiváncsiak voltunk, mi lehet az a Tiikk. amit a 
karzatra kell tenni

Hát nem azt a mosolygós arczu hölgyet mu­
tatta, akivel az imént jött? Nevettünk rajta:

— Hát ez a trükk?
— Igen, — feleli, — ez a Türk.
— Türk, te boldogtalan mit tettel? Nekünk 

trükk kell és nem Türk.
(A konfuzus cs idegen kifejezésekben járat­

lan férfiú nevezetesen Türk Bertát, a Folies 
Caprice trükkjét hozta el.)

Volt mit nevetni a Házban. S míg iennt a 
Folies-csillag várakozott, hogy mi lesz vele, ba­
rátunk felment és exkuzálta magát:

— Bocsánat, tévedtem, sajtóhiba volt . . , 
Druckfehler, — tette hozzá németül.

— Ejnye, ejnye, — nevetett az, — nem is 
hittem volna, hogy a képviselőházban is vannak 
sajtóhibák.

A többiek azonban gondolkoztak az eseten. 
Ha másutt lehetne negyven trükköt elhelyezni 
sajtóhibával a horvát képviselők mellé, akkor 
talán egy napon elfeledkeznének a képviselőházi 
ülésről s addig szavazni lehetne.

De ki vállalkozik ilyesminek a rendezésére? 
En semmi esetre sem, mert én a parlamentariz­
mussal ellenkező fogásokat nem helyeslem, ha­
nem várok és maradok hü férjed

Gábor,
U. i. A legújabb divatu, négy kvadrátmeter 

nagyságú kalap útban van a nyolez méteres prém 
boával együtt. Kérlek, amíg megérkeznek, gya­
korold magad. Tégy a fejedre egy krumplihordó­
kosarat megfordítva és a hátadra három nyul- 
bőrt egymás végére kötözve, nehogy a kalapod­
tól és a boádtól megijedjenek a falusi népek és 
nehogy a lovak megbokrosodjanak. Ha a kosarat 
és a nyulakat megszokják, akkor aztán az uj ka­
lapot és a boát is feltehetőd.

G.
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vátok előtt, másrészt pedig az autonóm vámtarifa 
beczikkelyczését nem lehet elhalasztani.

Ugrón Gábor a tervről és a terv elejtésé­
ről ezeket mondta:

— Nem egyeztünk meg valamennyien a do­
logban s ebben a pillanatban már nem lehet meg­
csinálni. A függetlenségi párt hétfőn nagy elha­
tározásokat akar megvalósítani. Szcretnők, ha 
minél több képviselő jelenne meg a Ház hétfői 
ülésén. Hogy a kiegyezési javaslatnak e n bloc 
való elfogadását indítványozná valaki — erről 
szó sincs.

Ugrón azután erősen kifakadt a független­
ségi párt ama tagjai ellen, akik következetesen 
távoimaradnak az ülésekről.

— így nem lehet semmit sem csinálni! — 
mondta. — Kénytelenek leszünk a jövőben a tá­
volmaradók névsorát készíteni.

A horvátok obstrukeziójának elnyomását va­
lóban első sorban azzal kell megkísérelni, hogy 
a szövetkezett pártok napról-napra teljes szám­
ban jelennek meg a Ház ülésein és impozáns 
többségük erejével igyekeznek letörni a horvát 
féktelenkedést. Ha pedig ez eredménytelennek 
bizonyulna, akkor erővel is le kell tiporni ezeket 
a vakmerő fölségsértőket.

* A horvátok védekezése.
Sok szó esett arról a hírről is, hogy a horvá­

tok és a nemzetiségi képviselők az osztrák 
Reichsrath délszláv-klubjával, akiket a cseh ra­
dikálisok és rutének egy része is támogatna, ösz- 
szeesküdtek a kiegyezés ellen, hogy megakadá­
lyozzák annak törvényes elintézését úgy a ma­
gyar képviselőházban, mint az osztrák Reichs- 
rathban. S u p i 1 ó t szorongatták, hogy nyilat­
kozzék erről és czáíolja meg. A hon-átok vezére 
adott is czáfolatot, amely azonban mégsem czá- 
folat.

— A horvát képviselők semmi jelentőséget 
sem tulajdonítanak az egész czikknek, — mon­
datta — a magyar kormány nagyon jól tudja, 
hogy 1906. májusától 1907. májusáig miért nem 
hangzott el itt még egy horvát beszéd sem, most 
májustól kezdve pedig már több száz horvát be­
széd s fog is még elhangzani egy pár száz.

— De hát mi igaz a közös akczióból?
— Az a mi dolgunk, mi azzal nem törődünk, 

hogy egyes lapok mit tálalnak fel olvasóiknak, 
ennek daczára haladunk a magunk utján tovább, 
A kormány nagyon csalódik, ha azt hiszi, hogy 
a horvát kérdést le lehet venni a napirendről az­
zal, hogy már úgy is fait accomplit teremtettek; 
majd gondoskodunk mi erről.

— Milyen eszközökkel akarnak küzdeni?
— Az is a mi dolgunk.
— A kiegyezési javaslatok tárgyalása alkal­

mával a legszélsőbb fegyverekhez nyulnak-e?
— Ez nem szükséges, hisz a kiegyezési ja­

vaslatokban több száz kérdés kínálkozik, ame­
lyek elég anyagot nyújtanak beszédeinkhez, — 
mondotta S u p i 1 ó s bement társaival a terembe, 
hogy asszisztáljanak szónokaiknak,

A cíisszidensek szervezkedése csak lassan 
halad előre. A kilépett képviselők nem igen lel­
kesednek az uj párt megalakításának eszméjéért, 
csak annyit engednek meg, hogy összejönnek 
és megállapítják szerepeiket a kiegyezési vitá­
ban. A magyar ellenzék nem rosszindulata és ab­
ban a táborban senki sem gondol arra, hogy a 
kiegyezés törvényerőre emelkedését mestersé­
gesen megakaszsza.

A horvát képviselők körében mindinkább 
foglalkoznak azon rendszabályokkal, melyeket a 
kormány vagy a képviselőház elnöksége a most 
már nyilvánvaló obstrukezió letörésére fogana- 
natositani szándékozik. Szerintük a helyzetet 
Horvátország és Magyarország közt e rend­
szabályok változtatni nem fogják. Miután a ma­
gyar kormány azt az álláspontot foglalja el,

hogy a koaliczióval közvetlenül kompromisszu­
mot nem köt, a mai kínos állapotból csak egy 
expediens lehetséges, ha t. i. feloszlatják a hor­
vát országgyűlést és uj választásokat rendelnek 
el, minek folytán esetleg uj emberek kerülnek 
a magyar képviselőházba, kiket a mostani kép­
viselők eljárása nem feszélyez.

A horvát képviselők körében felháborodás­
sal utasították vissza egy reggeli lapnak azon 
állítását, mintha a horvátok összeesküvést szőt­
tek volna a kiegyezés ellen. Ami pedig a dualisz­
tikus monarchia szétbomlasztására irányuló tö­
rekvéseket illeti, ezt már annyiszor hozták fel 
ellenök vádként és annyiszor meg is czáfolták, 
hogy szükségtelennek tartják, azt ismét megezá- 
folni. Úgy vélik, hogy a magyarok félreértik a 
horvátok küzdelmét. A múlt évben mindössze 
négy horvát beszéd hangzott el a képviselőház­
ban, a vasutas pragmatika óta több mint száz. 
Ebből is látható — mondják a horvátok — hogy 
ük csak kényszerítve nyúlnak e fegyverhez, 
mert nem ők voltak azok, akik a küzdelmet 
akarták. Ha a horvát képviselők a dalmát kép­
viselőkkel összejönnek és tanácskoznak, ahhoz 
teljes joguk van, mert Dalmáczia közjogilag Ma­
gyarországhoz tartozik.

A horvát-szerb koaliczió tagjai ma este a 
Contínental-szállóban rövid értekezletet tartot­
tak, melyen a további magatartásukat beszélték 
meg. A koaliczióhoz Horvátországból üdvözlő 
táviratok érkeztek, melyben őket a küzdelmük­
ben kitartásra buzdítják.

Az újpesti szocziáldemokraia-párt vasárnap 
nagygyűlést tart, melynek napirendje: A kiegye­
zés. A nagygyűlésre meghívták a kerület or­
szággyűlési képviselőjét Hédervári Lehelt 
és az újpesti függetlenségi és 43-as párt elnök­
ségét is.

A nemzetiségiek és a kiegyezés.
A nemzetiségiek ma este Mihályi Tivadar 

enlöklete alatt értekezletet tartottak, melyen 
első sorban a kiegyezési javaslatokkal foglal­
koztak. Elhatározták, hogy mint ellenzék, már 
elvi szempontból is a kiegyezés ellen fognak sza­
vazni, de a kiegyezést azért sem fogadják el, 
mert az gazdasági szempontból is nagyon hátrá­
nyos Magyarországra nézve. A kiegyezés tár­
gyalása folyamán többen szándékoznak felszó­
lalni. A szónokokat a jövő hét elején tartandó 
újabb konferenczián fogják kijelölni. Szóba ke­
rült az értekezleten egyes lapoknak az a hire, 
mely szerint a nemzetiségi képviselők a horvá- 
tokkal és az osztrák délszlávokkal szövetkezve 
azért indítanak harezot a kiegyezés ellen, hogy 
a dualizmust megbuktatva, egy délszláv állam 
alakítását segítsék elő. A nemzetiségi képvise­
lők kijelentik, hogy ez a hír elejétől végig valót­
lan. ők sohase tárgyaltak se horvátokkal, se 
a délszlávokkal és egy délszláv állam alakítása 
ellen teljes erejükből kíizdenénck, mert a romá­
nok azt magukra nézve nagy veszélynek tekin­
tik. ők a szlávság terjedése ellen ép úgy véde­
keznek, mint a magyarok. — Hédervári Lehel, 
a mentelmi bizottság előadója, holnap terjeszti a 
Ház elé a mentelmi bizottság jelentését a Vajda- 
ügyben,

Hang a kiegyezés mellett.
A nyitramegyei gazdasági egyesület mai 

közgyűlésén határozatikig kimondotta, hogy a 
magyar kormány által a törvényhozás elé ter­
jesztett kiegyezési javaslatot az eddigi kiegye­
zési javaslatoknál jobbnak tartja, annak elfoga­
dását az ország érdekében levőnek véli, vele 
az ország köz- és különösen mezőgazdasági ér­
dekeit a mai viszonyokhoz mérten biztosítva 
látja, dr. Wekcrlc Sándor miniszterelnököt és 
az összkormányt a kiegyezés körül tanúsított 
önzetlen nagy munkáért elismeréssel és biza­
lommal üdvözli.

1 < Budapest, november 15. !
Kossuth Ferencz ünneplése. Kossuth Fe-

rencz holnap ünnepli születésének 66-ik évfordu­
lóját. A függetlenségi párti képviselők holnap fél 
5 órakor keresik őt fel Thaly Kálmán vezetése 
alatt lakásán, hogy jóklvánataikat pártvezérük­
nek kifejezzék. Sajnos, Kossuth újabban ismét 
meghűlt és bár hiilése jelentéktelen, mégis teljes 
felgyógyulását ez is késlelteti. Kossuth csak ne­
hezen bir a képviselőház ülésén is jelen lenni, de 
a pártkörben való megjelenésben és az ott tartott 
megbeszélésekben részt nem vehet.

A főrendiház bizottságai. A főrendiház közgazda- 
sági is közlekedésügyi bizottsága november 20-án, 
szerdán délelőtt 10 órakor, a pénzügyi bizottsága no­
vember 20-án délelőtt 10 órakor, a közjogi és törvény­
kezési bizottsága november 20-án, szerdán délután 
4 órakor ülést tart. Mindhárom ülés tárgya a bizott­
ságok megalakulása.

A boszniai szerbek mozgalma. A szerb nacziona- 
lista párt elhatározta, hogy programmjába felveszi a 
teljes politikai autonómia követelését, a tartomány- 
gyűlés sürgetését, az általános, titkos választói jogot 
és az önálló vámterületet.

A delegácziók illései. A delegácziók valószínűleg 
deczember 20-án fogják üléseiket megnyitni. Az ün­
nepek előtt nem tartanak érdemleges gyűlést, csak 
deczember 26-án vagy 27-én fogják a költségvetési 
provizóriumot tárgyalni. A delegácziók rendes mun­
kája január közepén veszi kezdetét.

A polgári törvénykönyv előkészítése. A magyar 
általános polgári törvénykönyv tervezetét előkészítő 
bizottság dr. I m 1 i n g Konrád államtitkár elnöklé- 
sdvel e hónap 13-án és 14-én folytatta tanácskozá­
sait az igazságügyi minisztériumban. Tárgyalás alá 
került ez a kérdés: Nem kellene-e a törvénytelen 
gyermekek bizonyos kategóriáit, különösen az atya 
által elismert gyermeket és a jegyesek gyermekét 
az általánosnál kedvezőbb elbánásban részesíteni? 
A vitában résztvettek: Qottl Ágoston és Ádám 
András kúriai tanácselnökök, dr. Thirring Lajos kú­
riai bíró, dr. Nagy Ferencz, dr. Sághy Gyula és 
dr. Schwartz Gusztáv egyetemi tanárok, dr. Sipőcz 
László árvaszéki elnök, Molecz Dani, dr. Schreyer 
Jakab és dr. Baracs Marczell ügyvédek, dr. Szászy 
Béla miniszteri osztálytanácsos, dr. Szladits Károly 
kir. törvényszéki bíró és dr. Tomcsányl Pál Vilmos 
miniszteri fogalmazó. A bizottság tanácskozását szer­
dán, e hónap 28-án folytatja.

A tcmcsl föispánság. Temes vármegye főispánja, 
K a b d e b ó Gergely, formálisan is benyújtotta állá­
sáról való lemondását gróf Andrássy Gyula bel­
ügyminiszternek. Mir szerint báró Sztojanovics 
Iván vagy báró D u k a Géza lesz az uj temesi fő­
ispán.

Újabb Intcrpelláczló a szerb egyházi kérdésben.
Musiczky Döme, szerb radikális képviselő a hol­
napi ülésben intcrpellácziót fog intézni a miniszter- 
elnökhöz a gör. kel. szerb egyház kongresszusa által 
hozott határozatok helybenhagyása tárgyában.

Függetlenségiek vacsorája. A Holló Lajos ve­
zetése alatt álló politikai csoport ma közös vacsorára 
gyűlt össze a Kovács-féle vendégeiben. Ott voltak: 
Szentiványl Gábor, Petrogali Oszkár, Muszka István, 
Lovászy Márton, Zachariás János, Trusck Sándor. 
Ábrahám Dezső, Leszkay Gyula, Thaly Ferencz, Má­
id ássy Mihály, Fcrenczy Géza, Pozsgay Miklós, 
Mérey Lajos és Holló Lajos.

Törvényjavaslat Miskolc/ városáról. Gróf
András s y Gyula belügyminiszter a képvlselőháí 
mai ülésén törvényjavaslatot terjesztett be, melynek 
segítségével a parlament törvényhatósági Joggal 
fogja felruházni Miskolc/ városát. A törvény jogerőre 
emelkedése után 1909. január hónap 1-én lép életbe 
s az átalakulás közben a vármegyével szemben eset­
leg felmerülő vitás kérdéseket a belügymlnisztei 
fogja esetröl-esetre eldönteni. A törvényjavaslat in. 
tézkedik arról is, hogy Borsodmcgyo és Miskolc» 
választott tisztviselőinek megbízatása s a város; 
képviselőtestület fclcrészénck tagsági Joga 1908. év
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vígéig érvényben maradjon. Borsod vármegye tör­
vényhatósága 1908-ban alakul újra. A törvényjavas­
lat indokolása reámutat arra a törekvésre, melynek 
a mostani kormány is szolgál, hogy a népesség, kul­
túra és közgazdasági jelentőség révén idővel kiemel­
kedő városok önálló joggal ruháztassanak fel. Ennek 
az irányzatnak köszönheti Miskolcz .városa is a be­
következő önállósítást.

Szombat,""november 10.

A t Házból
Z. Az újságírók választanak.

Reggel tizenegy órakor a baloldali folyo- 
|ön megjelent Rákosi Jenő, aki főrendiházi tag 
is mint ilyen móltóságos ur. valamint vele jött 
Márkus Miksa, aki fővárosi törvényhatósági 
képviselő, ezen minőségében nagyságos. Mind- 
Bkettőnck azonban jelenleg inás baja volt, mint 
* főrendiség és a városi képviselőség. Rákosi 
Jenő ama hivatala revén jött, hogy ő a parla­
menti laptndósitók szindikátusának az elnöke, 
Márkus Miksa pedig az egyik irói és hírlapírói 
kör főtitkára vagy alelnöke s ezen tisztjében 
gardírozta az elnököt. Szép hazánkban keve­
sen tudják, hogy mi az a parlamenti hirlaptudó- 
Bitók szindikátusa, amelynek ime ilyen nagy 
elnöke van. Magunk, akik néhányszor eljárunk 
e helyre, azt gondoljuk, hogy a szindikátus ta­
lán egy telefon-központ, amelyik sohasem je­
lentkezik, amikor kellene. Mások azt mondják: 
ez a szindikátus ama láthatatlan hatalom, ame­
lyik Justh Gyula részére névsort állít össze 
és amelyik a sajtó-ankét résztvevőiről is bizo­
nyos rendszer szem előtt tartásával gondosko­
dik, nehogy maga a sajtó elnyomja az ankétet. 
Tehát, ha most megjelenik a szindikátus elnöke 
és a főtitkár, hát történnie kell valaminek. Ö 
méltósága meg is szólal:

_ Tehát hol vannak az urak?
>_ Miféle urak? — kérdezi a legközelebb 

álló fürge parlamenti tollnok.
>— Hát, akiket össze kellett hívni, hogy a 

iobboldali karzatra főnököt válaszszanak. Hisz 
azért hívtak engem mára ide, hogy e választó- 
gyiilcsen elnököljek.

_ Oh igen. Csakhogy egy kis tévedés tör­
tént. Méltóságodat értesítették a dologról, ellen­
ben az újságírókat elfeledték értesíteni.

— No akkor ez igazi újságírói ügy! A gyű­
lésre meghívják az elnököt, de nem hívják meg 
a gyűlést.

Még se volt baj. összetoboroztak annyi 
újságírót, amennyi éppen elég volt a „gyűlés“ 
színezetéhez, lementek az újságírói szobába és 
a baloldali hírlapírói karzat főnökévé megvá­
lasztották dr. Friedrich Tivadart, a Lloyd em­
berét, a kiváló publiczistát stb. stb. Ez a Fried­
lich a képviselőházból elvezényelt Schwarcz 
Árminnak az utóda lett. Schwarcz vagy tizenöt 
év óta doyeneskedett, nagy tekintélye volt és 
olyan gyönyörűen tartotta fenn a rendet a hír­
lapírók karzatán, hogy oda a minisztériumi em­
bereken, főispánokon, bankárokon, tőzsde-ga- 
loppineken, ügyvédeken és állatorvosokon kivill 
néha még újságírókat is Leeresztettek. Friedrich, 
aki azt hitte, hogy e kiváló állásra a kor adja a 
képesítést, mára behintette a haját rizsporral 
és valóban senkisem szavazott ellene. Egyhan­
gúlag kikiáltották. Éppen csak annyi tévedés 
történt, hogy akik egyhangúlag megválasztot­
ták, elfeledték megkérdezni, hogy minő tiszt­
ségre választják. így aztán megesett, hogy a 
végén, amikor az eredmény enuncziáltatott, egy 
fiatal ember Rákosi Jenő elé lépett és igy szó­
lott:
'v Bocsánatot kérek méltóságos uram, hogy

egymagám nem mertem Friedrich ellen sza. 
vazni. „y

Nagyon jól tette, kedves barátom. De 
miért mentegeti magát? _M.'

<— Mert nekem igen rosszul esik, hogy 
méltóságodat igy kitúrták a helyéből.

i— Sohse búsuljon. Hisz Friedrichet karzati 
főnöknek választották, én ellenben szindikátusi 
elnök vagyok és az is maradok. De kiosoda 
ön, aki ennyi tájékozatlanságot árul el?

— Én . , , én , . , méltóságos uram? Én? 
Hogy is mondjam? Én a méltóságod lapjának a 
munkatársa vagyok ...

_ Igen örvendek, 1
íme igy fest az újságírói élet belülről, ami­

kor ők a maguk dolgával foglalkoznak. És ekép- 
pen igaza lészen ama filozófusnak, aki e foglal­
kozást következő módon jelölte meg:

— Újságíró az, aki mindenki másnak a dol­
gával foglalkozik, de a magáéval egyáltalában 
nem törődik.

, . . Elképzelhető-e azonban, hogy a képvi­
selőházban választás legyen, ha az nem is par­
lamenti tagokra vonatkozik, hogy abból rekrimi- 
náczió ne keletkezzék.

Feltűnt, hogy Sturm Albert nem ment be 
választani.

•— Nekem — mondja — egy kis sérelmem 
van. A dolog úgy történt, hogy annak idején en­
gem kellett volna megválasztani. De én éppen 
lennt voltam Turinban, a nagy Kossuth Lajos 
mellett, aki haldoklott s ez alatt itt alávalóan ki­
túrtak a helyemből és megválasztották Schwarcz 
Ármint, aki pedig az én alattvalóm volt akkor.

-T- Alattvalója?
— Igen. Alávaióm, alattvalóm, vagy aláren­

deltem volt. A fő dolog az, hogy én akkor a hal­
dokló Kossuth Lajos mellett virrasztottam s ezért 
vesztettem el ezt az állást.

A hallgatók incgbotránkoztak. Hogy Sturm 
mennyire gyakran talál alkalmat ujabbi időben 
az ő Kossuth-kultuszának a feltüntetésére. Amig 
más kormány volt, addig ez sokkal ritkábban 
történt.

Végre Friedrichet beiktatták hivatalába és 
megígérték neki, hogy tekintettel a drágaságra, 
kétszer annyi fizetést fog kapni, mint elődje. Az 
tudniillik semmit se kapott. Tehát Friedrich két­
szer semmit fog kapni.

Dohát az ujságiró-hivatalok is ilyenek. Ha az 
újságíró jó módhoz akar jutni, akkor kénytelen 
miniszterré kincveztetni magát.

** *

11. Ml történik bennt?

Ideje körülnézni, hogy hát a teremben mi 
történik? Obstruálnak-e a horvátok, vagy mit 
csinálnak. Mindenekelőtt a tegnapi zsebkendő- 
lobogtatók bocsánatot kérnek a Háztól illetlensé­
gükért s aztán az autonóm vámtarifa tárgyalá­
sának a folytatása következik. Már csak egy hor- 
vát szónok van, Brlics Vratoszláv, az röviden 
végez és Návay bezárja a vitát. Csak pro forma 
kérdezi, hogy az előadó kiván-e szólani? 
Lacimé Hugó nincs is itt. Csakhogy itt van ám 
egy helyettes, egy szépen kivasalt kabátu férfiú, 
a nevezetes Ság Manó. ő felemelkedik az előadói 
emelvényen és nyomban hosszú beszédbe kezd. 
Nagyon tudományos, szép dolgokat mond. Az 
ember egy hétig is szívesen hallgatná, ha az em­
bernek aközt kellene választania, hogy vagy me­
leg ólmot öntsenek a fülébe, vagy ezt az előadói 
beszédet hallgassa. Minthogy azonban az ólom 
senkinek se jutott eszébe, a képviselők csodál­
kozva tekintettek fel:
^ — Ság Manó! Mi a manónak beszél? ~ v

EWETERTEg_______
És Ság Manó annyira belemelegedett, hogy 

nem elégedett meg a vámtarifáról, de a kiegye. 
zésről kezdett szónokolni. Ezt Návay Lajos is 
megsokalta és leszólott hozzá:

,— Nó, nó, Manó! Az előadó ur összetéveszti 
magát a horvát képviselőkkel, elkalandozik a 
tárgytól. --4

Kicsibe múlt, hogy meg nem esett Sággal a 
mulatság, hogy miként a horvátokat szokták, öt 
is leültetik. Azonban Ságban több volt az okos­
ság és röviden bevégezte annál is inkább, mert 
más képviselőtársai, akiknek nem szabad be. 
szélni, már az irigységtől csaknem sárgaságot 
kaptak.

Most már mi lesz? Most szavazni kellene. 
A horvátok azonban egyet gondoltak s kettő lett 
belőle. Névszerinti szavazást kértek, hadd tud-, 
juk meg, névszerint, hogy kik fogadják el álta­
lánosságban az autonóm vámtarifát és kik 
nem. A névszerinti szavazás kezdésére kihúzták 
a „P“ betűt s megcsinálták a kádencziát, hogy:.

— Piszkos obstrukezió!
Ennek is vége volt és délben már a javaslat 

részletes tárgyalását kezdték meg, mindenek, 
előtt a czimmel foglalkozva. És beszélt Lengyel 
Zoltán is, sőt sikerült összevesznie Szatmári 
Mórral, mire az ellenségeskedést Förster Ottó 
megszüntette ezzel a szójátékkal:

— lágyan kössétek meg már a szatmári 
békét !

Hasonló jelenet még az volt, amikor Molnár 
Jenő zsörtölődött amiatt, hogy Szterényi József 
államtitkár külön engedélykérés nélkül szólalt 
fel. Halász Lajos leargumentálta Molnárt s már 
szintén összevesztek, amikor ugyancsak Förster 
Aurél választotta szét őket eképpen:

— Molnár! Molnár! Miért hajtod a Halász 
malmára a vizet!

A czim feletti vita végén a horvátok megint 
névszerinti szavazást kértek, de egyúttal azt is, 
hogy e szavazást halaszszák holnapra. A Ház 
kénytelen volt beleegyezni, de egyúttal konsta. 
tálni, hogy itt van a horvát technikai obstruk­
ezió.

És Popovics Dusán, aki a mai napon már 
megszűnt jegyző lenni, rámutatott a maga szürke 
ruhájára.

Tudniilik a bécsi és zágrábi tudósítók meg. 
egyeztek Popovicscsal, hogy tájékoztassa őket 
afelől, mely napon viselik magukat békessége- 
sen a horvátok és mikor csinálnak obstrukeziót. 
Minthogy pedig Dusán rendszerint a horvátok 
csoportjába van beékelve, egyúttal jelmagyará­
zatba is megállapodtak. Azt mondta Popovics, 
hogy két öltözet ruhája van itt, egy fekete és 
egy szürke. Ha a feketét veszi fel, ez annyi, 
hogy békés nap van, ha ellenben a szürke van 
rajta, az obstrukeziót jelent. Az ülés elején azt 
hitték, hogy Popovics felültette őket, mert szür­
ke ruha volt rajta s mégis az elképzelhető leg­
békésebb dolgot mivelték, tudniillik bocsánatot 
kértek. Később azonban kitűnt, hogy mégis 
obstrukeziós nap ez és ezért mutatott rá Popo­
vics Dusán igazolás gyanánt a szürke ruhára, 
bizonyítva, hogy nem csapta be híveit.

Azonban jobban tenné, ha ezt az obstruk­
eziós ruhát már becsapná. A szegény otthon levő 
horvátokat már amúgy is eléggé becsapták ez­
zel az obstrukczióval.

__________________________Ö

A as EGYETÉRTÉS

szerkesztőség* és kiadóhivatala

VI., Eötvös-utcza 32. sz. alatt van,
A ewrkooitáBtg telefonja: 788. szia.
A kiadóhivatal telefonja: 706. szám.
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Ismét egy fölvonás a komédiából.
* — A képviselőim ülése. —

Budapest, november 15.
' A négy legrakonczátlanabb liorvát képvi­

selő ma megkövette a Házat — úgy, ahogy azt 
a mentelmi bizottság ajánlotta és azután a Ház 
helybenhagyta. A szavuk megkövetés volt, de 
csak rá kellett nézni annak a négy embernek 
az eltorzult arczára: látszott rajtuk, hogy nem 
mondtak igazat. Szivükben olthatatlan a gyűlö­
let a magyarság iránt és bocsánatot csak azért 
kértek, hogy bószuszomjukat annál szabadab­
ban kielégíthessék.

S csakugyan néhány perez múlva a horvát 
obstrukezió már megint végighömpölygött a 
Házon. Az autonóm vámtarifa czimét tárgyal­
ták és már a czimbe belekapaszkodott minden 
horvát, ki ott volt. Véges-végig ők grasszáltak 
— leszámolva Lengyel Zoltán kettős párbaját. 
Lengyel Zoltán régi vesszőparipájára ült föl: 
hogy az autonóm vámtarifa nem autonóm, sem 
nem tarifa. Ezzel a gondolkodásával, — melyet 
elnöki figyelmeztetéseken keresztül fejtett ki — 
Kossuth Ferencz és Szterényi József szállott 
szembe. Mind a ketten azon igyekeztek, hogy 
meggyőzzék Lengyel Zoltánt. Kell-e külön meg­
jegyezni, hogy Lengyel Zoltán meggyőzhetetlen 
volt?

Amikor ebben a csatározásban az -utolsó 
penge is összetörött, úgy elhallgatott, a horvá- 
tok árasztottak el mindent. Beszéltek, beszél­
tek . . . persze siirii elnöki asszisztencziával. 
Zaj, lárma, szőmegvonás, müvihar — s a horvát 
szónoklatok többi sallangja — : semmi sem 
maradt el.

Három óráig tartott ez a siralmas komédia, 
melynek az az egyetlen pozitív eredménye, 
hogy a czimet letárgyalták; — de elfogadni 
csak holnap fogadhatják el, mert a horvátok a 
névszerinti szavazást holnapra halaszttatták.

A tisztességes emberek pedig azt kérdezték 
egymástól:

— Mikor következik el ennek a komédiának 
az utolsó fölvonása?

S

Részletes tudósításunk ez:

A képviselöház ülése.
— Kezdődött délelőtt tiz órakor. —

Elnök: Návay Lajos
jegyzők: Gróf Tliorotzkay Miklós és Csizmazia 

Endre.
Az elnök: 'Az ülést megnyitja. Bemutatja Po- 

lónyi Dezső és Popovics Dusán leveleit, melyekben 
első a kérvény! bizottságban viselt tagságáról, utóbbi 
a jegyzőségröl mond le. Kéri a Házat, hogy a meg­
üresedett helyek betöltése végett intézkedhessél 
(Helyeslés.)

Gróf Andrássy Gyula belügyminiszter törvény- 
javaslatot nyújt be Miskolcz rendezett tanácsú vá­
rosnak törvényhatósági joggal való felruházása tár­
gyában. (Helyeslés.)

A Ház megkövetése.
Hédervári Lehel előadó előterjeszti a mentelmi 

bizottság javaslatait Vinkovics Bozsó, Popovics Du­
sán, Bamjanin János és Budiszavlyevics Bude ügyé­
ben. A horvát képviselők azt adták elő, hogy ők 
tegnap nem tanúsítottak olyan magaviseletét, hogy 
az a tárgyalást zavarta volna, vagy az elnök ellen 
fenyegetést foglalt volna magában. Ezzel szemben 
a bizottság megállapította, hogy a négy horvát kép­
viselő elnöki rendreutasítás ellenére is rakoncz.át- 
lankodott s az elnököt megfenyegette. Ez az eljárás 
a házszabályok 255. szakaszába ütközik, mert veszé­
lyezteti a tárgyalás nyugodt menetét, a Ház és az 
elnökség tekintélyét. Javasolja a bizottság, hogy a 
négy képviselőt a 255. szakasz értelmében a Ház­
nak nyílt ülésben való ünneplés megkövetésére uta­
sítsák. (Elénk helyeslés.)

Mazuranics Bogoszláv, a mentelmi bizottság 
tagja, a kisebbségi véleményét képviselve, horvát 
nyelven mondott beszédében ellenzi a bizottság ja­
vaslatát s menteni igyekszik a horvátok tegnapi el­
járását. (Kossutli Ferencz bejön a terembe; a füg­
getlenségiek megéljenzik s megtapsolják.)

A Ház óriási többsége magáévá teszi a meni

telmi' bizottság javaslatát. Csak a horvátok és a 
nemzetiségiek maradnak ülve a szavazáskor.

Az elnök felhívja a négy horvát képviselőt/hogy 
kötelességüknek mihamarabb tegyenek eleget. 
Popovics Dusán, Vinkovics Bozsó, Banjanin Já­
nos és Budiszavlyevics Bude horvát nyelven egy­
másután megkövetik a Házat. Popovics azt mondja, 
hogy tegnap nem tudta magát mérsékelni, pillanat­
nyi felheviiltségben cselekedett; hevességéért bo­
csánatot kér. Ugyanezt jelentették ki társai is. A 
Ház a horvátok nyilatkozatát, amelynek tartalmáról 
az elnök adott felvilágosítást, helyesléssel tudo­
másul vette.

Az autonóm vámtarifa.
Áttérnek aztán a tiapirertdert levő autonóm vám­

tarifa folytatólagos tárgyalására.
Brlics Vatroszláv horvát nyelven a javaslat ellen 

beszél.
Az elnök felteszi a kérdést, kiván-e még valaki 

szólald? (Senki sem jelentkezik.) A vitát berekeszti.
Ságh Manó előadó összegezi a vita anyagát. A 

tárgytól eltérve, az önálló vámterületről kezd be­
szélni. ’ "

Az elnök figyelmezteti, maradjon szorosan a 
tárgynál.

Ságh Manó elfogadásra ajánlja a javaslatot. (He­
lyeslés.)

Surmin György zárószó jogán horvát nyelven 
a javaslat ellen beszél.

Következik a szavazás. A horvátok névszerinti 
szavazást kérnek, amit az elnök el is rendel. A sza­
vazás a P. betűvel kezdődik. Az elsők között szó­
lítják föl Polóilyi Gézát. A volt igazságiigyminiszter 
megszavazza a javaslatot, amely ellen a nemzetisé­
giek és a horvátok szavaznak.

A Ház 139 szavazattal 28 szavazat ellenében el­
fogadta a javaslatot.

A részletes tárgyalás.
A részletes tárgyalás során, a czimnél Lorkovics 

Iván, Lukinlcs Ödön után Surmin György beszél hor- 
N át nyelven az eredeti szöveg ellen. Surmin határo­
zati javaslatot is ad be.

Bables-Gyalszky Ljuba szintén horvátul a javas­
lat ellen beszél.

Lengyel Zoltán: Nem akarja támogatni a horvá­
tok obstrukeziójút, mégis fölszólal, hogy Szterényi 
államtitkárral polemizálhasson. Visszautasítja azt a 
kijelentését, mintha ő nem értene a tarifához, majd 
azt mondja, hogy ez a tarifa nem is tarifa. Fejtegeti 
hogy ez a tarifa 1917-ig érvényes s kizárja azt, hogy 
Ausztriától valaha is elszakadhassunk.

Az elnök: Kérem a képviselő urat, szíveskedjék 
a czimhez szólani. Amennyiben el akar térni a tárgy­
tól, tessék a Ház engedelmét kérni. (Helyeslés.)

Lengyel Zoltán: Nem lépi túl a parlamenti szo­
kás korlátáit. Obstrukcziós szándéka nincs; a hor­
vátok eljárását ő sem tartja helyesnek, azzal szem­
ben áll. Mindazonáltal bizonyos kérdéseket tisztázni 
akar.

Az elnök: Éppen annak a jelenségnek következ­
tében, amelyről a képviselő ur is említést tett, kény­
telen vagyok szigorúan s egyformán alkalmazni a 
házszabályokat.

Lengyel Zoltán a külkereskedelmi szerződések­
ről szól.

Az elnök másodszor kéri szónokot, hogy szoro­
san a tárgynál kell maradnia. Kéri Lengyelt, ne ne­
hezítse meg az elnökség helyzetét a mai súlyos vi­
szonyok között. Ha a tárgytól el akar térni, kérheti 
erre a Ház engedelmét. (Helyeslés.) E nélkül neki, 
ndnt elnöknek, kötelessége egyforma pártatlansággal 
alkalmazni a házszabályokat A képviselő ur példát 
nyújt arra, hogy miként lehet a tárgytól eltérni a ház­
szabályok ellenére.

Lengyel Zoltán tovább beszél a külkereskedelmi 
szerződésekről és az önálló vámterületről.

Szatmári Mór: Nincs igaza!
Lengyel Zoltán: Nem tűröm az ilyen invekti- 

vákat!
Förster Ottó: Ugyan hagyjátok, kössétek meg 

a Szatmári-békét! (Derültség.)
Lengyel Zoltán módosítást nyújt be, hogy a ta­

rifát önálló magyar autonom vámtarifának nevez­
zék el.

Kossuth Ferencz kereskedelemügyi miniszter: T. 
Ház! (Halljuk! Halljuk!) A benyújtott indítványt nem 
fogadom ci. (Helyeslés.) Nem fogadom el azért, mert 
hogyha a magyar törvényhozás vámtarifáról hoz tör­
vényt, természetes, hogy magyar és nem más vám­
tarifáról lehet csak szó. Többet nem tartok sem szük­
ségesnek, sem érdemesnek c kérdésről szólald. (He­
lyeslés.)

Megjegyzem azonban, hogy a t. képviselő ur 
r cm tanulmányozta a kérdést, mert olyan állításokat 
kcczkáz.tat, amely állítások a tényállással homlok­
egyenest ellenkeznek. Nemcsak hogy nem vagyunk 
kötelesek bevárni 1917-et azért, hogy ui tarifát csi­
nálhassunk, hanem, ha úgy tetszik, akár holnap is 
megcsinálhatjuk 1917 utáni érvónynyel. Minthogy 
tényállásról, van szó, ami a megkötött szerződésből 
világosan megérthető, azt hiszem, a t. Ház felment 
minden további érveléstől.

Lengyel Zoltán: Félreértett szavait akarja hely­
reigazítani. Abban igazat a kereskedelmi miniszter.

nek, hogy hozhat a Ház uj vámtarifát is; de az dlu- 
zóiis lesz, mert a miniszter leszerződött erre nézve 
egészen 1917-ig. Tehát a vámtarifa még sem felel 
meg czéljának.

Kossuth Ferencz kereskedelmi miniszter: Nem 
alkalmazható ez a javaslat 1917-ig, mert ennek alap­
ján köttettek meg a legfontosabb szerződések. De 
hogy honnan veszi Lengyel Zoltán azt az adatát, 
hogy 1927-ig nem lesz hatálya a javaslatnak, arról 
nemcsak neki, de azt hiszi a Ház egyetlen tagjának 
sincs fogalma.

Lengyel Zoltán félreértett szaval helyreigazítá­
sára kér szót. Szerinte csak 1917-ben lehet ennek a 
javaslatnak alapján újabb szerződéseket kötni.

Felkiáltások: Fogalma sincs róla. (Nagy zaj és
derültség.) , ....

Szterényi József államtitkár: Két szóval kívá­
nom Lengyel Zoltán képviselő ur okfejtését lehetet­
lenné tenni, lehetetlenné tenni pedig azért, mert olyan 
auktoritás jellegével beszél a képviselő ur kereske­
delem-politikai kérdésekben, amelyekről tulajdonkép­
pen, amint az általános vitánál is és ma is bebizo­
nyította, egyáltalában, bocsánatot kérek a képviselő 
úrtól és a t. Háztól is erős kifejezésemért, fogalma 
sincsen. (Helyeslés a baloldalon.)

A t. képviselő ur azt mondja nekünk, hogy nem 
létező autonóm tarifa alapján akarunk 1917-cn túl 
kiilállamokkal szerződni. A miniszter ur beigazolta 
az előbb, hogy joga van Magyarországnak bármikor 
a szerződéses időn belül, tehát 1917 előtt is autonom 
vámtarifát 1917-en túli időre készíteni.

Lengyel Zoltán: Az azután megkötendő szerző­
désekre! , , .

Szterényi József államtitkár: Legyen türelemmel 
a képviselő ur, rögtön megkapja a választ. (Zaj. El­
nök csenget.) Mi pedig 19l5-ben_ tárgyalunk előbb 
Ausztriával, ha megegyezünk, akár az önálló vám­
terület alapján, akár más alapon, az nem tartozik ide, 
ez az akkori törvényhozás dolga lesz, mi csak fen- 
tartottuk, hogy ne csak jogunk legyen föltétlenül az 
önálló vámterületre rálépni, hanem_ módunk is le­
gyen, akadály ne legyen ennek útjában. Ha meg­
egyezünk ló, ha nem, akkor önállóan fogunk tár­
gyalni bármely külföldi állammal, azon vámtarifa 
alapján, amelyet akkorára készítünk, vagy ha nem 
akarnánk mást létesíteni, a mostani tarifa alapja, me­
lyet fentarthatunk addig, amíg akarjuk. Ez tehát a 
helyzet. (Zaj a jobboldalon.)

Lengyel Zoltán: Nem áll! (Zab Elnök csenget.)
Szterényi József államtitkár: Méltóztatnak latin, 

hogy Lengyel Zoltán képviselő urnák abszolúte nincs 
igaza. (Helyeslés a középen. Zaj. Elnök csenget.)

(Molnár Jenő képviselő az elnöki emelvény alatt 
összekap Halász Lajossal.)

Az elnök: Rendreutasitja Molnár Jenőt. (Molnár 
tovább lármáz.) Másodszor is rendreutasitja.

A horvát obstrukezió.
Tuskán Gergely, Mazzuranlcs Bogoszláv, Popo­

vics Dusán, Zagorac István, Grahovac Mirko. Budi- 
szavljevics Bude, Dics Gedeon. Brlics Vatroslav, No- 
voscl Mátyás. Supiló Ferencz, Maucsevics Vazul hor­
vátul beszélnek a czirn ellen. '

Az elnök: Több szónok nincs, a vitát bezárja. Kö­
vetkezik a szavazás. Először a czimet bocsátja sza­
vazás alá s ha ezt elfogadják, a benyújtott módosítá­
sok elesnek. Húsz képviselő névszerinti szavazást 
kért s ugyancsak busz képviselő kérte a szavazás 
holnapra halasztását. Az autonóm vámtarifa részletes 
tárgyalásának mikéntjére nézve azt javasolja, hogy 
a javaslat czikkenként tárgvaltassék s a második 
czikkel kapcsolatban a javaslat melléklete gyanánt 
szereplő vámtarifa.

A Ház elfogadja az elnök javaslatát.
Az elnök: Következik az első czikk tárgyalása.
Ság Manó előadó stiláris módosítást nyújt be, 

hogy a „korona“ szó elé tétessek „magyar szent .
Surmin György horvát nyelven az első czikk 

ellen beszél.
Az elnök: Figyelmezteti a szónokot, hogy szolinn 

a tárgyhoz. A tárgytól való eltérésnek minősíti azt is, 
ha értelmetlen dolgokat beszél össze-vissza.

Surmin György erre sző nélkül leül.
Lukinlcs Ödön erre horvátul beszél az első czirn 

ellen.
Popovics Dusán után Lorkovics Iván beszélt szin­

ten horvát nyelven, de tőle háromszori figyelmeztetés 
után elnök a szót megvonta.

Rojc Milán rövid felszólalása után Tuskán Ger­
gely beszélt s kifogásolta, hogy a javaslatban a ma­
gyar korona „országának“ szó szerepel.

Az elnök: Ugyan kérem, a legnaivahb horvát is 
megérti, hogy ott „országainak“ szó van. Ne fccsé- 
rclje az. Időt hiábavalóságokkal. (Éljenzés.)

Tuskán Gergely tovább beszél, elnök még né­
hányszor figyelmezteti, szónok azonban továbbra is 
eltér a tárgytól.

Az elnök: A képviselő ur ugylátszik azt akarja, 
hogy megvonjam a szót, hát üllőn le. (Éljenzés és taps 
a magyarok részéről. Nagy zai a hor\át"k oldalán.)

Ugrón Gábor: Elég volt mar a szinészkedésból.
Csizmazia Endre: Mcnieiick haza időt lopni. 

(Nagy zai.)
Zagorac István az elnök többszöri iig\clmcztctvse 

után azzal fejezi be, hogy indítványt nyújt be, mely
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szerint a javaslat csak Magyarországra nézve lépjen 
életbe, Horvátországra nézve pedig csak akkor, ha a 
rcgnikoláris bizottság a magyar-horvát kérdést ren­
dezte. (Zajos derültség a magyarok részéről.)

Muacscvlcs Vazul után Mazuranics Bogoszláv 
beszélt s beszéde végével liorvát párthívei lelkesen 
megéljenezték.

Novoszel Mátyás kérte a Házat, hogy beszédét 
a következő ülésen mondhassa el, vagy az ülést hosz- 
szabbitsa meg.

Az elnök: Ugyebár, a Ház meghosszabbítja az 
üléseket.

A Ház igy határoz.
Novoszel Mátyástól rövid idő alatt megvonja el­

nök a szót, majd megállapítja a kővetkező ülés napi­
rendjét s az ülést három órakor bezárja.

KÜLFÖLD.
A birodalmi dumából. A pénzügyminiszter teg­

nap nyújtotta be az 1908. évre szóló költségvetési 
javaslatot az államtanácsban és a dumában. A ki­
adások és bevételek az előirányzatban 2,515.806 ru­
bellel vannak feltüntetve. A pénzügyminiszternek a 
szenátushoz intézett jelentése szerint az 1906-ban 
kiadott rövid lejáratú 114,453.000 márka egyenlő 
52,917.890 rubel összes értékű kincstári jegyek tör­
lesztésére az 1907. év második felében ismét rövid 
lejáratú kincstári jegyek adattak ki az előbb emlí­
tett összeg nagyságában.

Chomikaow, a duma elnöke egy interlu-ban a 
következőket mondotta:

— Az én jelszavam, mint a duma elnökéé: dol­
gozni dolgozni, dolgozni. Ideje végre, hogy komo­
lyan munkához lássunk és valóra váltsuk azoknak 
reménységét, akik bennünket ide küldtek. Isten 
mentsen attól, hogy a harmadik duma folytatása le­
gyen a két elsőnek. Az borzasztó volna. A harma­
dik duma egészen más, mint a két első: Ez az utolsó 
és könyörtelen próbája politikai érettségünknek. Min­
den a harmadik dumától függ. Ha ez kudarezot vall, 
nem tudom, összejönne-e egy negyedik duma. Nem 
lehet végtelenül experimentálni. Ha ismét megbu­
kunk, akkor azzal bebizonyítjuk, hogy még nem va­
gyunk eléggé érettek a népképviseletrc. En hiszem, 
bogy ez a duma teljesen munkaképes lesz, mert ez­
úttal a legjobb és a legkomolyabb emberek kerültek 
a dumába. Nézzük a kadetteket, számuk kevés, de 
csupa tárgyilagos ember. Ha most is megbukunk, 
akkor nincs számunkra semmi mentség és nincs 
több tartalékunk. Ez az utolsó tét. Ezért mondom, 
hogy a harmadik duma vagy természetes halállal 
fog kimúlni, vagy ez lesz az utolsó.

Marokkó. A tegnap délután folyamán Tan­
gerben Abdul Aziz szultán egy levelét olvasták 
fel, amelyben azt Írja, hogy módot és eszközöket 
keres, hogy a déli törzsek között a rendet ismét 
helyreállítsa és Bclghazi által elfoglaltatta Moga- 
dort, amelynek lakói egyetértenek híveivel. Az 
Anflook kaidja parancsot kapott, hogy a korrupt 
Muley Hafid híveit szórja szét. A szultán kijelenti, 
hogy biztos a lakosság hűségében, akik Roghi 
hazugságai által nem fogják magukat tévútra ve­
zettetni. A levél azután fölsorolja a Sauja-törzsek 
meghódítására tett intézkedéseket és azon reményt 
fejezi ki, hogy az Udjára és Kazablankára vonat­
kozó tanácskozásokat siker fogja koronázni. Végül 
Allah segítségét kéri a győzelem kivívásához. Ezen 
irás felolvasása 21 ágyulövés közben történt.

A spanyol képviselőházban a külügyi költ­
ségvetés tárgyalása folyamán egy köztársasági 
párti képviselő azt kívánta, hogy a marokkói papi 
missziókat hívják vissza, mert mióta ezek ott 
vannak, még egyetlen mór sem hagyta el a val­
lását. A külügyminiszter azt válaszolta, hogy ezek 
a missziók nagyon hasznosak és politikai tevé­
kenységük nagy fontossággal bir.

A montenegrói összeesküvés. A fekete 
hegyek országából nap-nap után oly hírek jönnek, 
melyek arról tesznek tanúságot, hogy Nikita^ feje­
delem szénája nem a legjobb rendben áll. Csak a 
napokban adtunk hirt azokról a nagyarányú letar­
tóztatásokról, melyek oly sok montenegróit juttat­
tak börtönre, köztük a fejedelem több rokonát. A 
nép elkeseredése nőttön-nő és minden pciczben 
kitörhet a zendülés. Nikita fejedelem parancsára 
megerősítették a podgoriczai fogház őrségéi, mert 
attól tartanak, hogy a zendülők megtámadják a 
fogházat és kiszabadítják a rabokat. A fejedelem­
nek több rokona, akikről a Roikovics nyomdász­
nál talált Írásokból kiderült, hogy résztvctlek az 
összeesküvés szervezésében, Oroszországba mene­
kültek. Velük sokan mások is. Vasojevicböl teg­
nap két embert hoztak Czettinjébe, akiknél Csu-

laficz volt képviselő podgyászát és ebben hat,
Szerbiából szállított bombát találtak. Antivariban 
tegnap Vojvodic tanulót, Bojovic tanuló barátját 
letartóztatták. A Dakovic emigráns által Rajkovic 
betűszedőnek átadott bombákat együtt hozták 
Calfaróba. Lefoglalták továbbá egy Belgrádban 
levő montenegrói tanuló levelét, amelyben figyel­
mezteti szüleit, hogy ne menjenek a szkupstina 
megnyitására, mert bombákkal valószínűleg a le­
vegőbe fogják röpíteni. Ez a levél két nappal 
Rajkovic letartóztatása előtt érkezett Czettinjébe.

A szerb radikális párt gyűlése. A szerb radikális 
párt ma nagygyűlést tartott Belgrádban, amelyen kö­
rülbelül ötezer párttag vett részt. A párt határozatot 
hozott, amely sz.erint helyeslik a Pasics-kormány mű­
ködését és a jövőre is biztosítják a radikális párt tá­
mogatásáról. A gyűlés után zászlók alatt, muzsikaszó­
val bejárták Belgrad utczáit és a királyi palota előtt 
lelkesen tüntettek Péter király és Orörgy trónörökös 
mellett. Pasics miniszterelnök lakása előtt szintén 
meleg ovácziókat rendeztek.

Lehullott a bilincs.
<®

Boszniában a kormányzat elrendelte, hogy 
a rabokról le kell venni a bilincseket. A rabok­
nak nem kell többé vasbékóba szorított kézzel, 
lábukon súlyos vasgolyókkal járni, a bilincseket 
csak mint fegyelmi büntetést alkalmazzák 
ezentúl.

A megszállott tartományok kormányzója 
bizonyára megelégedéssel hajtja párnájára fe­
jét, mert véleménye szerint humánus dolgot cse­
lekedett. Megszüntetett egy visszataszító közép­
kori szokást, amely súlyosan vétett az emberi 
méltóság ellen és barommá alacsonyitotta az 
embert, ö exczellencziáia undorítónak találta, 
hogy férfiak, ha valamelyes bűnben találtattak 
is, meglánczolva járjanak, mint a fenevadak és 
ő exczellencziájávaf együtt az egész emberiség 
restelkedett, valahányszor nyílt utczán össze- 
lánczolt vagy összespárgázott kezű embereket 
terelgettek. Emberi önérzetünkben az ilyen lát­
ványt jobban resteltiik, mint maga a fogoly, aki 
lesütött szemekkel haladt el a járókelők előtt.

Szép is, szomorú is, hogy a kormányzó 
eltörölte a bilincset. Szép, mert humánus 
cselekedet, szomorú, hogy eddig szokásban volt 
és most kellett eltüntetni. De nagy jelentősége 
a dolognak nincsen.

A bilincs, ahogy ma alkalmazták, mérsékelt 
testi fájdalmat és csak kis lelki fájdalmat oko­
zott. Hiszen a börtön falai mögé nem lát szabad 
ember, a többiek, a fogolytársak pedig mind vi­
selték a békót és nem restelkedtek egymás előtt. 
A vaskarpereczek eltávolítása tehát, ha humá­
nus is, kis jelentőségű. Azokon az embereken 
megmarad egy láthatatlan békó, amely élete 
végéig úgy szorítja a szerencsétlen csuklóját, 
hogy kihull kezéből a kalapács, a véső, a ke­
nyérkereső szerszám.

Ezt a láthatatlan békót verje le az embe­
rek kezéről ő exczellencziáia. Azt a békót, ame­
lyet az emberek megvetése kovácsol azoknak a 
kezére, akik bűneiket levezekelve, visszatérnek 
az emberi társadalomba. A börtönből jövő az 
első szabad lépésnél érzi, hogy lábát súlyos go­
lyó huzza lefelé és hogy dolgozni akaró karját 
megbénítja valami. Hiába aztán minden erőfeszí­
tésük, a súlyos golyó lefelé húz, sokszor olyan 
lejtőre, amelyen nincsen visszatérés. A börtön­
nek ezt az egész életre való kihatását szüntesse 
meg ő exczellencziáia és hálás lesz az emberek 
nagy sokasága, akiket a véletlen, vagy a sze­
rencsétlen sors börtönbe juttatott, anélkül, hogy 
lelkűkben p-izán romlottak lettek volna. Ehhez 
azonban kaján az emberiség, mert a sok szaba­
don járó és rajta nem kapott gazember a maga 
becsületességét domborítja ki, amikor megtorlás 
nélkül érezteti megvetését az olyannal, aki bör­
tönt tilt. Hiábavaló lelkes emberek magyará­
zása. hogy a büntetés kiállásával a bűnös a tár­
sadalommal szemben letörlesztette a maga adós­

ságát, a bélyeget örök időkre odasütik a homlo- 
kára és a „becsületesek“ kitérnek előle. 1

A szerencsétlen egy darabig huzza a nehéz 
vasgolyót, amelyet a lábára akasztanak, amíg 
végre megunja a hiábavaló harezot és újra 
olyanra ragadtatja magát, ami a börtönbe jut­
tatja. Ott végre megszabadul a láthatatlan bé­
kéktől és szívesen veszi fel a vasból kovácsol- 
takat. Most már azokat sem. mert lassan-lassan 
lomtárba kerülnek a vaskarpereczek, ahol bor­
ravalóért fogják mutatni az unokáknak.

JVíozgó képek.
Vadászkaland.

Zsenkó barátomnak tegnap párbaja volt. Kard- 
púrbaja — végkimerülésig — melyre összeszólalkozás 
adott okot.

A lovagias ügyet, annak rendje és módja szerint, 
Fodros vívótermében intéztek cl. Zsenkó egy tizen­
két czentiméter hosszú és félezentiméter mély sebet 
kapott az arczára, minek következtében kénytelen 
odahaza maradni és unatkozni.

Ma délelőtt hallottam a párbajról és meglátogat­
tam a nap hősét. Nagyon örült jöttömnek és czigaret- 
túval s papramorgóval kínált meg.

— Mondd csak — kezdtem a beszélgetést — mi 
volt ama bizonyos összeszólalkozás tárgya? Va­
lami nőügy? T"

Zsenkó nevet.. üj
— Diszkrét dolog? — faggattam tovább. :7
— Dehogy. Szóra sem érdemes. Egy nyúl miatt 

haragudott meg a bácsi.
— Elmondhatod?
— Szívesen, ha érdekel.
Azután végigheveredett a kanapén és elbeszélői 

hangon mondta el a párbai előzményeit:
Tudod, ugy-e, hogy Hontmegyében vadászterü­

letet bérelünk. A terület csakugyan megvan, de 
vad — az nincs. Minden héten vagy kéthetenként, 
kirándulunk kifogástalan vadászdresszben, puskával, 
táskával. Zebegénynél leszállunk a vonatról, egész 
nap barangolunk, közben megéhezünk, eszünk-iszunk 
és az estivonattal hazajövünk.

Nyalat, foglyot, fürjet nem látunk ugyan — nem 
hogy hoznánk — de ez mellékes. A tő a testmozgás 
és a jó étvágy, amit az irodában nélkülözünk.

Procsa Náczi — tegnapi ellenfelem — szintén 
tagja volt a vadásztársaságnak, ö is hűségesen velünk 
tart, ő se pazarolja patronjait, ő se lö nyulat, se fog­
lyot. De mig mi kedélyesen fogjuk föl a dolgot, 0 
tragédiának látja és örökösen panaszkodik, milver 
sokba kerül ez a meddő mulatság.

Elhatároztuk, hogy megtréfáliuk. Csak szokásból 
beszélek többesszámban, mert a csíny kieszelője jó 
magam voltam. A múlt szerdán egy nagyszerű nyúl- 
bőrt vittünk magunkkal és Zebegényben — mig i 
társaság egy része Procsa Náczival előre ballagott 
kerítettem egy jókora kandúr macskát és belevarr- 
tani a magunkkal vitt nyulbörbe. Azután a többié! 
után siettem és egy lóiierés szélén utói is értem őket

Procsa Náczi akkor is dohogott.
— Kész nevetség, össze-vissza barangolni, min­

den czél és haszon nélkül. Azon a pénzen, amit ilyen 
hülye módon elpocsékolunk, gyönyörű turista-kirán­
dulást tehetnénk.

Árpád Józsi csitította:
— Sohse békétlenkedjél Náczikám. Nem is lenne 

mulatságos, ha mindig akadna préda.
— Mindig?. . . Egyszerrel is beérnem.
— iiát ha éppen ma ér az a szerencse! — 

mondtam én.
Akkor már eleresztettem a kandúrt és a meg 

riadt állat hatalmas szökésekkel ugrálta át a gom- 
bosherét. Éppen Náczi előtt bukdácsolt. Kicsit inra 
volt ez a rángatózó hatnisnyul.

— Nyúl! kiáltottuk és mindenki puskájához ka­
pott. De a lövés előnyét Náczinak engedtük át. mer* 
az ő barázdájában mutatkozott a vad.

Procsa Náczi ebben az ünnepélyes pilianatbar- 
úgy érezhette magát, mint a nagy Napóleon valamely 
diadalmas ütközet előtt. Legalább úgy nézett körül. 
Az arczához fogta puskáját, czélozott, — keze mintha 
reszketett volna — elsütötte fegyverét . . , Durr!..
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és a nyúl, minden nyulszokás ellenére, egy közeli 
akáczfára futott föl.

Náczi kezéből kihullott a Lancaster. Hüledezve 
bámult a kísérteties nyulra. A pajtások jobbra-batra 
fordultak, hogy nevetésüket elrejtsék, csak én nem 
bírtam derültségemet elfojtani. Lehemperedtem a har­
matos lóherén és a hasamat fogva hahotáztam.

A felsült Nimród szó nélkül sarkon fordult, a 
legközelebbi vonattal bejött és másnap elküldte se­
gédeit. A többit tudod.

— Kibékültetek.
— Hogyne. De azért kijelentette, hogy velem nem 

megy többé vadászni.
Rosta.

Luxus-adók.
Budapest, november 15.

összeegyeztethető-e a szocziális törekvé­
sekkel az az igyekezet, mely szerte Európában 
oda gravitál, hogy a gazdagok életörömeit leg­
alább részben elrontsa, vagy megnehezítse? 
Aligha. És pedig két okból nem. Először, mert 
ez az igyekezet, minden inkább, mint szocziá­
lis. Semmi köze hozzá a társadalom konglome­
rátumiának. Másodszor, mert használni éppen 
úgy nem használ a társadalomnak, mint ahogy 
nem is árt.

A szocziálizmusnak nem lehet oly felületes 
czélja, hogy a jólét szájától elvonja a falatot, 
csak azért, hogy a maga szájába tegye. A szo-

Beck az osztrák iparért.
Bécs. november 15. Az osztrák gyáriparosok 

szövetsége tiz éves fennállása alkalmából ma dél­
előtt gyűlést tartott, amelyen báró Beck miniszter­
elnök, Bienerth, Derschatta, Oessmann miniszterek, 
a hatóságok és ipari testületek képviselői jelentek 
meg. Vetter elnök üdvözli a megjelenteket és kö­
szönetét mond a kormánynak a kiegyezés müvének 
létrehozatalában tanúsított rendkívüli munkájáért. 
Ezután báró Beck miniszterelnök emelkedett szó­
lásra és a többi közt ezt mondta: A szövetség mun­
kálkodását az elmúlt évtizedben két tünet jellemzi. Az 
egyik az érdekelteknek a gazdasági érdekek képvi­
selete czéljából történt nagyarányú szervezése, a má­
sik" két nagy akczió előkészítése és kifejlesztése,.* 
amelyek hivatva vannak gazdasági jövőnk támaszaiul 
szolgálni. Értem ezalatt a kereskedelmi szerződése­
ket és a Magyarországgal való viszonyunk rendezé­
sét. Amint tisztem és kötelességem lesz a kormányt 
cezelni, addig semmiféle körülmény és tekintet nem 
fog eltántorítani az eddig követett iránytól. Ez érte­
lemben hazai iparunk érdeke nálam hü védelemre és 
;zéltudatos támogatásra találnak.

Nagybeteg királyné.
Drezda, november 15-én. (Saját tudósítónktól.) 

Carola özvegy királyné agyhártyagyulladásban sú­
lyosan megbetegedett. Gyermekei teljes számban 
anyjuk betegágya köré gyűltek. A 74 éves királyné 
a múlt éjszakát a nagy láz miatt álmatlanul töltötte, 
táplálkozni nem tud és ereje szemlátomást csökken.

Alsóausztriai szocziáldemokraták pártgyillése.
Bécs, november 15. Ma nyitották meg az alsó- 

dusztriai szocziáldemokraták három napra tervezett 
pártgyülését, Bécs és Alsó-Ausztria majdnem vala­
mennyi szocziáldeinokrata képviselőinek és nagy­
számú delegátus jelenlétében. Pernerstorier és Adler 
üdvözlő beszédei után Brettschneider titkár beszá­
molt az alsó-ausztriai pártképviselet működéséről, 
amelyet a gyűlés tudomásul vett a pénztári jelentés­
sel együtt. A beszámoló-jelentésből kitűnik, hogy a 
pártnak Alsó-Ausztriában 53 községben összesen 141 
pártképvisciöje és 15 póttagja van, hogy az egyes 
szakmák szervezetei 30.0(10 taggal növekedtek és 
hogy Alsó-Ausztriában női politikai szabad szerveze­
tek iétcsitése van tervbe véve.

Közgazdasági táviratok.
New-York, nov. 15. 1 erménvtózsae. Gviwoi. Ncw- 

Yorkban 11.20, nov.-rc 11.20. februárra 11.14. New-Orle- 
ansban 8.75, Petroleum stand withe Ncw-Yorkban 
j.70 Filadelfiában 8.70, raffined in cases 10.90, Crcd- 
Balances ol oil City 178.—. Zsír. Veslern Steam
3.10 Rohe testvérek 9 35. — On 30.----- 30 30
Réz 13.50-13.75.

Csikagó, nov. 15. Gabonalótstle. Zárlat. Búza Irány 
zata állandó, deczemberre 94 25 - 95 02 K„ májusra 
102 38—103.75 K. lengén állandó, deczemberre 55 50 K

Csikagó, nov. 15. 7ermcnytózsae. Zsir januárra 
3-00, tegnap 8.07, májusra 7.95. tegnap 8.05 
Szalonna shorl clear 7.49, tegnap 7.49 Sertéshús ja­
nuárra 12.80, tegnap 13.—.

cziálizmus sokkal általánosabb, sokkal embe­
ribb, semhogy egyes osztályoknak akarna csu­
pán kiváltságokat szerezni. Aztán kérdés, na­
gyon kérdés még, hogy ezekkel a falatelvoná­
sokkal elérik-e azt a hatást, amit egy atómnyi 
keserű só a végtelen tenger vizében előidéz. Az 
az osztály, amelynek automobilra, pezsgőre és 
egyéb drága élvezetre jut, nem igen fog meg- 
tántorodni attól a summától, melyet az állam 
jogosan rájuk róhat, fis viszont a szegényebb 
néposztályok sem fognak kigömbölyödni abból a 
haszonból, mely ezekből az uj adónemekből a 
résziikre kijut.

Nem is szocziális elmék azok, akik a tőké­
vel ezen a módon akarnak ökonomizálni. A szo­
cziálizmusnak éppenséggel semmi szüksége sin­
csen koldult falatokra, poharak alján maradt 
pezsgőiére, avagy roncsolt automobilrészekre. 
A szocziálizmusnak nem az kell, ami másoknak 
van, hanem az, amihez joga van, hogy neki is 
legyen. Ez pedig lényegesen különbözik a Laj- 
tán-tuli csatakiáltásnak ama tendencz iá .iától, 
melynek a segítségével az osztrák kormány 
egyszeribe meg akarja tölteni a nem mindig túl - 
tömött adókasszát. És mindezt az automobil 
segítségével . . . Milyen naiv törekvés!

Mert igaz, hogy az automobil egyelőre még 
csak a gazdagok segítséget és élvezetét, szepa­
rált kényelmét cs gyönyöreit szolgálja, de hát 
gondoltak-e arra, hogy a súlyos megadóztatás­
sal, egy a kultúrát gyorsan előre vivő rekvizi- 
tum normális fejlődésétől fosztják meg. fis ezt 
csakis az alsóbb, a vagyontalanabb rétegek, 
vagyis a társadalom zöme érezné meg első sor­
ban, mert a felső tízezreket éppenséggel nem 
íogia alterálni az a néhány száz korona, amit 
a sok-sok ezerhez még hozzá kell adniok. Ez 
a kis összeg csak arra lesz jó, hogy ezt az 
amugy is arisztokratikus jármüvet még inkább 
a vagyon, a Pénz szolgálatába fogja be. Vagyis, 
oda jutottunk, hogy az osztrák kormány igye­
kezete egyenesen anti-szocziális, amennyiben 
megakadályozza a népszerűsítését egy valóban 
szükséges kultureszköznck.

Hogy ezek a kis összegek lefelé milyen fej­
lődést gátló vagyont jelentenek, elég csak a 
kerékpárra utalnunk, melyet nálunk néhány esz­
tendő alatt, teljesen lejáratott az adó behozatala. 
Pedig valaha, legalább a kisember részére nagy 
jövőt jósoltak ennek a szimpla, könnyen kezel­
hető és veszélytelen járműnek, melylyel sok 
időt és sok pénzt takaríthatott meg az ember 
magának. Ma a siető polgárság ezt az idömeg- 

! takarítást a villamos-társaságok hasznára és a
Törvényhatósági választások Pestmegyúben.

Pestvármegye területén a törvényhatósági bizottsági 
tagválasztás részletes eredménye még nem ismere­
tes, mert a választási jegyzőkönyvek most vannak 
felterjesztés alatt. Csak annyit tudni, hogy a választó 
közönség 95 kerületben 153 bizottsági tagnak adott 
mandátumot és hogy — megbízható hírek szerint — 
mindenütt a függetlenségi zászló jutott diadalra.

j maga anyagi rovására kénytelen végezni.
fis, amint az automobil-adóval nem fogiák 

I azt a czélt elérni, amit akartak, éppen úgy nem 
i fogják ezt a pezsgő-adóval és semmiféle adó- 
i val elérni, amit a gazdagok fényűzésére vetnek 
! ki. Ezzel csak azt érik el. hogy a fényűzés,

Oölnlczbányán dr. Neogrády Lajos alispán elnök- 
lésével tegnap eltelték meg a polgármester-válasz­
tást. Faller Sándor ügyvédet egvham-ulag válasz­

ték meg polgármesterré r

melyre minden embernek hajlama és joga is 
van, még inkább a gazdagok speczialitása lesz.
Mennél elérhetetlenebbé teszik ezt a szegé­

nyebb néposztályoknak, annál erősebben fog­
nak vágyódni utána, annál inkább, mint valami 
kultursziikséglet fog kifejlődni bennök. Ezzel pe­
dig lelkileg százszor annyit árthatnak, mint 
amennyit anyagilag használhatnak nekik.

Ha egyáltalán tenni akarnak valamit a búr-, 
zsoázia és a proletárság érdekében, akkor ne 
azon kezdjék, hogy a gazdagokat megadóztat­
ják, hanem, hogy a szegények adóterhét sulyta- 
lanitják némileg. Ez egy lépés lenne a czél felé, 
melylyel most éppen ellenkező irányban ha- 
ladnak. r-ti

Egy uzsorás letartóztatása.
— Saját tudósítónk jelenti. —

Budapest, november 15.
rr A budapesti államrendürség ma délután egy gya­
lázatos kegyetlenségü uzsorást tett ártalmatalanná. 
Ernst Lipótnak hívják a derék férfiút, aki ez idő 
szerint vagy százhúsz szerencsétlen adósnak táplál­
kozik a vérén. Ócskóról, egy kis nyitramegyei faluról 
került fel a fővárosba, ahonnan már jelentékeny va­
gyont tiozott fel magával, miután az egész községet 
kiszipolyozta.

A Zsigmond-utcza 9. számú házában tartott ma­
gának fejedelmi fénynyel berendezett lakást és innen 
intézte vakmerő támadásait az emberek tárczái ellen. 
Két ügynököt is tartott, akik segédkeztek neki mun­
kájában. Ezek az ügynökök Lindenfeld József 
és Kohn Mór Mózes. Ezek hajszolták fel az áldoza­
tokat. A váltókat pedig, amelyeken Ernst Lipót 
szerepelt forgatóként, az uzsorás fia, Ernst Vilmos 
bankbizományos (Zrinyi-u. 12.) váltotta be.

Az első feljelentés ennek az évnek eleién érke­
zett Ernst Lipót ellen a fővárosi rendőrséghez. Ä 
feljelentést Hellebronth Géza földbirtokos tette 
meg, akinek 7000 koronás váltójáért mindössze 5200 
koronát adott az uzsorás s amikor a földbirtokos 
konvertálta adósságát, Ernst a törlési nyilatkozatért 
külön 500 koronát hajtott be tőle.

A legrosszabbul Sziki ay Sándor huszárfőhad­
nagy járta meg, aki 29 ezer koronát tévő váltóért 
mindössze 16.380 koronát kapott. Az uzsorás négy- 
hónapi lcjái atra töltötte ki a váltókat s a prolongá­
láskor tetemes kamatokat szedett. A főhadnagy fel­
jelentése azt mondja, hogy tartozása után körülbelül 
21S százalékos kamatot fizetett az uzsorásnak.

Krause Károly urlovas és istállótulajdonosnak 
is volt dolga Ernst Lipóttal. Az urlovas 1200 koro­
nát kért kölcsön az uzsorástól. Erről az összegről 
váltót adott, de csak 1000 koronát kapott. Amikor 
az 1000 koronát visszafizette és a váltóját követelte, 
— az uzsorás a szemei közé nevetett, — nagylelkűen 

i beszámított adósságába 400 koronát s 800 koronáért 
pedig pert indított, s amikor a bíróság megítélte kö­
vetelését, végrehajtás utján be is hajtotta ezt az ősz- 

, szeget.
Az uzsorás a legnagyobb visszaéléseket H á r I n- 

g á s Károly bérkocsi-tulajdonos váltóival követte el. 
Háringás 5900 koronát vett kölcsön váltóra Ernsttől. 
Amikor prolongálásra került a dolog, minden egyes 
váltó után 100 korona „prolotigálási" dijat szedett. 
Az uzsorás márczius eleién beperelte a váltókat, ár­
verést is kért. s július 5-én, amikor az árverés el­
halasztásáról tárgyaltak; Háringás 1500 koronát fize- 

^ tett, Ernst azonban csak úgy egyezett bele az ár­
verés elhalasztásába, hogy a bérkocsi-tulajdonos 
egész tartozásáról bekebelezési nyilatkozatot adott. 
Emez okirat alapién az uzsorás Háringás ingatlanain 
biztosította követeléseit, — s két hét múlva per utján 
követelte Háringástól az egész. 5900 koronát.

Az uzsorás ötödik áldozata Mezei Izidor bihar- 
megyei kiskereskedő, aki egy 3000 koronás váltóért, 
amelyet földbirtokos apósa és sogóra Írtak alá, — 
mindössze 2000 koronát kapott. 1

Valószínű, hogy az uzsorásnak még több áldozata 
is van, akik még csak ezután tesznek maid panaszt 
ellene. E rnst Lipútot E g r y Péter Pál kapitány, 

j miután a nyomozást befejezte, ma délelőtt maga elé 
idézte és kihallgatta. A kihallgatás II órakor kezdő­
dött és egészen két óráig tartott. Az uzsora vétsége, 
noha Ernst konokul tagadott, annyira nyilvánvaló 
volt, hogy a rendőrkapitány a kihallgatás végén 1»

I taiióztatta az uzsorást
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EGYETÉRTÉS,
November hó 15-ével nj előfizetést 

nyitottunk az Egyetértésre. Kérjük 
azokat a tisztelt Olvasóinkat, akiknek 
előfizetése lejárt, szíveskedjenek 
az előfizetés megújításáról ideje­
korán gondoskodni, hogy a lapot 
akadálytalanul küldhessük tovább.

Minden előfizetőnk teljesen díj­
talanul kapja a magyar család szá­
mára kiváló gonddal szerkesztett 
.Magyar Szalon“ czimü folyóiratot

Az Egyetértés előfizetési ára:
Egy hónapra 
Negyedévre 
Félévre 
Egész évre.

. 2 kor. 40 fill.
. 7 kor. — fill.
, 14 kor. — fill.
. 28 kor. — fill.

ÚJDONSÁGOK,
Tempora mutantur.

* **
i~ Két érdekes jelenség sok anyagot szolgál­

tathat most azoknak, kik gondolkodni szeretnek 
a népek szabadságvágyából fakadó mozgalmak 
felett. Az egyik esemény Oroszország harmadik 
dumája, a másik Montenegrónak eddig még 
yértelen forradalma.

Az orosz birodalomban a szabadság iránti 
yágy talán sohasem nyilvánult oly hatalmas 
mozgalmakban, mint közvetlen a japán-orosz 
háború befejezése után. A hatalmas birodalom­
ban hihetetlen gyorsasággal lobbant fel a forra­
dalom tüze, mely rövid idő alatt nagy csatatérré 
változtatta át az atyuska országát. A borzal­
masságaiban is nagyszerű forradalom, melyben 
a szabadságért lelkesedő emberek valami föl­
döntúli fanatizmussal rohantak a halálba, oly 
közel férkőzött már a czár trónjához, hogy az 
már inogni és ropogni kezdett.

E végső szorultságában a czár alkotmányt 
ígért népének. A leghazugabb alkotmány volt 
ez, melylyel valaha népek jóhiszeműségét félre­
vezették. Ennek lcgeklatánsabb példája Orosz­
ország két első dumája. A hatalon az orosz nép­
nek szabad kezet engedett a választási urnánál, 
'de mikor annak megbízottai érvényesíteni is 
akarták azokat az elveket, melyek megvalósítá­
sára megbízóik küldték őket. akkor kibújt a 
szög a zsákból és az orosz alkotmány üres pa­
pírlapnak bizonyult. Most aztán jött a harmadik 
duma. A reakczió melegágya ez, melyet oly- 
kép formáltak az érdekeltek, ahogyan nekik a 
legjobban megfelel.

Oroszország felvilágosult elemei, bizonyára 
fájdalmas mosolylyal figyelték meg a duma 
megnyitása alkalmából elhangzott nagyképii 
nyilatkozatokat. De az ország zöme. mely még 
rövid idő előtt óriási liarczi táborrá változott, 
most el fásultan nézi a fejleményeket, mintha 
semmi köze sem volna az egészhez. A hatalmas 
akczió. mely még madártávlatból is oly impo­
zánsnak tiint fel, megszülte legalább momentán 
a reakcziót.

Legmeglepőbb azonban a montenegrói moz­
galom. Ki hitte volna, hogy még Nikita fejede­
lemnek is álmatlan éjszakákat fog szerezni a 
bomba. Hol vannak azok a régi patriarchális 
idők, mikor még a mindenható fejedelem néhány 
hívével a czettinjei piacz egyik nagylombii iaja 
árnyékában tartotta meg az országgyűlést1

Ezeknek a jó időknek bizony már vége van. 
A montenegrói kecske tolvajoknak ma már al­
kotmány kell és mivel a fejedelem ettől éppúgy 
idegenkedik, mint barátja: az orosz szar. a fe­
kete hegyek lakói is parázs ki1 forradalmat 
akartak rendezni.

Úgy látszik azonban ehhez még nincs elcg 
praksz.isuk, mert már az első kísérletnél pórul­
jártak. A czettinjei börtönök ma a Péter Pál- 
erődhöz hasonlítanak, ahol majd lehűtik egy ki­
csit azoknak a rajongóknak forró vérét, kik ál-

ÉÖYETÉRTÉS

modni merészeltek egy szabad Montenegróról, 
melyben minden ember egyforma jogokat élvez.

Lehet, hogy Nikita fejedelem most ismét 
nyugodtan szőheti tovább intrikáit, melyek kü­
lönösen Ausztria-Magyarországnak okoztak már 
elég gondot. De valószínű, hogy a forradalom 
tüze ezután állandóan ott fog izzani a hamu 
alatt és idővel csinos kis eseményeknek lesz 
még színhelye a legkisebb Balkán-állam.

S—n.
..M

Napirend Naptár- Szombat, november 16. — Római fcath.: 
Odón pk. hv. — Protestáns ; Ödön. — Görög-orosz : november 3. 
Aczepszimas. — Zsidó : Klstov 10. Sabbnth, Yajcze. — A nap kól 
rermoi 7 óra 6 percekor, nyugszik délután 4 óra 23 poiczkor. — A 
hold kól délután 3 óra 10 porczkor, nyugszik ójjol 2 óra 30
PCrczkArIniniszlcrek nem tórádnak. — A kópvisclfiház dióén dólo’ött
10 órakor. — Magyar Közgazdasági Társaság felolvasó Ulóso esti 6 
oraknr a Zrlnyi-uiczai Groshnm-palo’éban. — A Mapynr Pedagógiai 
Tűr saség felolvasó Ulóso délután 5 órakor az Akadémiában. — A 
Taríadalomtudományi l ársaság felolvasó Ülése. A Kereskedelmi 
AkndAinta növendékeinek jubileumi ünnepélye. — A Kereskedő Iijak 
Társulatának felolvasó ülése esti 0 Órakor. — A Dávid boroncz- 
egylet felolvasó ostélyc. — A Tcrmészetrajzi Szövetség felolvasó 
Ulúso fél 7 órakor az egyetem Fóhcrczeg SAndor-utczai épületében.
— Ismeretterjesztő előadás a Nemzeti Múzeumban, előad dr. Se­
bestyén Gyula délu'án 5 órakor. — A mosonyi-utezai kisegítő iskola 
ünnepélyes megnyitása délelőtt 10 órakor. — A Budapesti orsz. első 
gyermekvédhely-egyesület rendes évi gyűlése ez Újvárosházán. 
Szabad Egyelőm. l3r. Passciner Gyula esti fél 7 ómkor oiÓad. Kép­
tárak. A kép hitelessége. Képbirálat czlmcn a kozpon'i egyetemen.
— A Széchenyi Szövetség estólyo 0 órakor Közlclek-utcza 8. szám 
alatt. — A VIl. kerületi függetlenségi és 48-as pártRőr hangversenye 
esti 9 órakor. — Bemutató a Népszínházban. Szinrokerül a Bál- 
királynő. — Bemutató a Vígszínházban. Szinrrkerüt Az igazság. — 
A Mnv. Aczélhang munkágaalogyosUlolónck dalesfólyo Kőbanyai-ut 
23. szám alatt. — A Törokvós Házi atlétikai versenye a Máv. északi 
ÍŐmünelyében. — A ioleő Krisztina-köruü kaszmo csiélye Krisztina- 
körut 81. 8rám alatt. — A cseh .Reseda“ tánczestélyo — A Skót 
Misszió Nőszóvotrég kézimunka kiállításának megnyitása délelőtt
11 órakor Hold-utcza 17. szám Matt. — A postntakarék chckkellen» 
őrző osztálya tisztviselőinek estélye Bakács-tér 14. szám alatt. — 
Képzőművészeti Társulat téli tárlata nyitva a Műcsarnokban 
9—3-ig. Belépö-dij 1 korona — Márk Lajos gyüjtcménvos 
kiállítása a Nemzeti Szalonban nyitva egész nnp. líolépő-dij 
1 korona — Nagy Zsigmond gyűjteményes kiállítása a 
Könyves Kálmán mü intézel ben (Nagymcző-utcza 37 — 89. szám) 
nyitva egész nap. Bolóplí dl| nincs. — Tolnay Ákos gyűjteményes 
kiállítása az lírán la. Kígyó-téri szaloniában nyitva 0—8-ig. 
Belépődíj 20 liliér. —■ Chrisanthomum-kiáltttáB a fővárosi Viga­
dóban. — A Nemzeti Mur.com ásványtára nyílva 9—2-ig. — A 
Szépművészeti muzenm nyitva 10—3-ip. — A Mezőgazdasági M i- 
touin nyitva d. o. IC— l-ig és 3-7-ig. — A Néprajzi Muzeum zárva.
— A Fővárosi muftiim zárva. — Az Iparművészen Muzeum nyitva 
p—1-1". — A Történelmi Képcsarnok zárva. — A Földti ni Intézet 
múzeuma megtekinthető 1 kvrona belépődíjjal. —- A Közlckcd- si 
Muzcum zárva. — Az aquincumi muzenm nyitva pgész nap. — A 
Technológiai Iparrnnzcum nyitva 9 — 1-ig. — A Nemzeti Muzcum 
könyvtara nyitva 9—1-ig. — Az Akadémia könyvtára^ nyitva 
8—7-ig. — Az Egyetemi könyvtár nyitva 9—7-ig. — A Kereske­
delmi Muzcum könyvtára nyitva 9—2-)g. — A pedagógiai könyvtár 
és tanszermúzeum nyílva 3 - 0-ig.

— Személyi hír. Vaszary Kolos bíboros herczeg- 
primás megbízásából dr. Kohl Medárd püspök ina 
utazott el Pozsonyba, hogy az ott vasárnap kezdődő 
országos Erzsébet-ünnep rendezési munkálataiban 
résztvegyen.

— Wekerle születésnapja. Szűk családi kör­
ben, amelynek melege megolvasztja azt a hideg 
fényt, amely a fórumon szereplőket körülveszi, 
ünnepelte dr. Wekerle Sándor miniszterel­
nök a tegnapi napot: születésének ötvenkilen- 
ezedik évfordulóját. Távol a pártok harczától, 
messze minden hiú vélekedéstől, a szerető csa­
lád meleg körében hű szívvel hálálkodik, hogy a 
féri az ana. a rokon, ló egészségben érte meg

Pallausba, Schöneber szász udvari kamarás kas­
télyába vittek és egyelőre ott neveltetik.

— Don Quijote megint levelet irt. Talán 
mondanunk sem kell, hogy dón Quijote nem 
más, mint az elaggott Biörnsterne Björn- 
son. Az öreg Írónak, akinek irodalmi érdemeit 
nem akarjuk kétségbe vonni, fejébe szállt a tenta 
és elhatározta, hogy irtó hadjáratot indít Ma­
gyarország jó hírneve ellen. Vannak hűséges 
Sancho Pansái is, akik annyiban különböznek 
Cervantes Sancho Pansájától, hogy ők váltig 
megerősítik az ő dón Quijotéjukat bolondságai­
ban. ö tehát ir, egyre ir és megint csak ir le­
veleket, czikkeket arról, hogy Magyarországon 
falják a tótokat. Akármennyit ir, akárhogyan 
dörömböl, legfölebb csak Magyarország ellensé­
gei tapsolnak neki. Magyarországon pedig ka- 
czagnak az öregen, aki vakon, hogy ne mond­
juk bután megy a szélmalomnak, gondolván, 
hogy ellenséggel áll szemben. Kapóra jött neki 
a csernovai eset s anélkül, hogy alapos tájéko­
zást szerzett volna, a „N. Fr. Presserben czik- 
ket irt megint a magyarokról ezen a czlmcn : 
„Magyarország legnagyobb ipara“. Kuriózum 
kedvéért közlünk néhány szemelvényt a czikk- 
ből :

Aposztrofálva a lap szerkesztőjét, igy szól: 
Szerkesztő ur bizonyára olvasott már Manper- 
t u i s Péter Lajosról? Arról a világraszóló tervé­
ről, a melyet Frigyes királynak terjesztett elő olyan 
nép neveléséről, a melynek anyanyelve a latin. Azt 
ajánlotta a királynak, hogy vétessen körül áthágha­
tatlan fallal nagy darab területet, aztán vegyen el 
sok gyermeket a szülőitől és úgy neveltesse ezen a 
bekerített helyen, hogy csak latin szót halljon, kora 
reggeltől késő estig, mindig csak latin szót ... A 
sers a magyarokra, erre a zseniális népre bízta ennek 
a praktikus tervnek a végrehajtását. A magyarok 
megépítették ezt a falat, Magyarország határait, a 
mely a magyarok világhírű vitézségéből áthághatat­
lan lett. A tanítók is megvannak már, ezek a nagy- 

I magyarok; könyvvel és korbácscsal, törvénynyel és 
I fegyverrel terjesztik a magyar nyelvet, a melyet én 

nem ismerek s a mely állítólag a törökkel rokon . . .
■ A magyaroknak ez az eljárása igen érthető: nincse- 
i nek elég sokan. Kisebbségben, vannak a saját hazá­

jukban. Szaporodásuk nem valami nagy, az Isten 
tudja az okát. Tehát gyártani kel! magyarokat. Ez az 

I legnagyobb ipara Magyarországnak, sőt a maga ne­
mében az egész világnak. Ez a legnagyobb ipar ter­
metté a csernovai vérfürdőt is, a melyet igy már 

1 megérthetünk. Mindenki a maga módja szerint szol­
gálja Istent. Áttérve azután a csernovai esetre, igy 
folytatja: „A csernovai eset úgy történt, hogy mikor 
a tótok azt kértek, hogy a templomot addig ne szen- 

i teljék fel, amíg az ö papjuk is megérkezik, akkor a 
magyar lelkész azt parancsolta kocsisának, hajtson

az ötvenkilenczedik esztendőt. Az ürvendezők 
körébe talán alig tolakodott az a tudat, hogy az, 
akit ünnepelnek, Magyarország miniszterelnöke, 
egy nagy nemzet bizalmának letéteményese, a 
királyi kegy birtokosa, olyan férfi, akinek tudá­
sát. szorgalmát, talentumát a földön csaknem a 
legnagyobb eredmény koszoruzza: a tűzhely 
köré csoportosultak csupán a szerető férjet, a 
gyöngédszivii családapát és a nemes érzelmű 
embert ünnepelték Wekerle Sándorban. A kis, 
intim körből száműzve volt a kódolás, a hizel- 
kedés, minden szívből a szereiét melege áradt. 
S ehhez az intim ünnephez diszkréten rév < "- 
szág jókívánságai járultak.

— Lónyav Stefánia grófné és a leánya, l.ónyay 
Stefánia grófné deczemberbcn Gricsbc utazik iidii- 
itsic. Leánya Windischgrütz herczegné meg fogja 
látogatni anyuit. Gróf l.ónyay Elemér, aki most 
Fi anc/iaországha utazik, visszatérve, néhány hetet 
szintén ott fog tölteni.

— Erzsébet-jublleuni. Dr. Wekerle Sándor 
miniszterelnök nagyfokú elfoglaltsága miatt nem ve­
het részt a pozsonyi Szent Erzsébet-iubiieumi ünnep­
ségeken. A magyar kormányt a jubileumon gróf A p- 
ponyi Albert és gróf Zichy Aladár miniszterek 
fogják képviselni.

— Frigyes Ágost király Mónikánál. Frigyes 
Ágost szász király a jövő héten hétfőn vagy ked­
den a tarvisi kastélyból Brixcnhe érkezik meg­
látogatni kis leányát, Pia Monica herczcgnőt, akit 
Floretvzból anjját^jl'osciyq^tül a _lzS&s.zM°s

csak a nép sűrű sorai közé. A nép kiabál, jajveszé- 
kel. A kocsi legázolja az embereket és ekkor meg 
már a szolgabiró is parancsol és — a csendőrök a 
nép közé lőnek. A parlamentben mégis azt mondták, 
hogy a vérfürdőt a tótok okozták, mert megtámadták 
a {elsőbbséget. A teremben mindenki azt mondja, az 
elnök is. az igazságügy miniszter is és az interpeliálót 
kigunyolják és megszidják. Vájjon ilyen hazafiasai! 
beszélhettek volna-e más parlamentben? Nem egye- 
dülvaló dolog ez? nem magyarosan nagyszerű? Ha 
valamelyik nemzetiség a magyarok ellenében véde­
kezik, akkor elitélik. Amit a védelmük czéliából saját 
lapjaikban megírnak, azt pánszláv propagandának mi­
nősíti, ez pedig hazaárulás. 11a a német nemzetiségi ir 
valamit a maga védelmére, akkor azt pángermán 
propagandának mondják, ami szintén hazaárulás. Szó­
val : Magyarország lakosságának nagyrésze ezidö 
szerint hazaáruló. Kérdem: lehetséges ilyesmi más 
országokban. Es mindez a „hazafias beszédének 
gyönyörű eredménye. Eközben pedig nagyon fellen­
dül az ö nagy iparuk, mert a nemzetiségiek le vannak 
verve és szóhoz se juthatnak. Sokat beszélnek most 
a magyarok között a választási törvényről. Amikor 
napirendre tűzték, akkor — csak ez egyszer — os­
tobák voltak a magyarok. Mert akkor azt igértették 
meg a királyival, hogy az általános választói jogot 
kiterjeszted a nemzetiségiekre is. Vallon most eltérit- 
hctlk-e a királyt eme szándékától. Lehetséges, hogy 
eltérítik, maid csak tudnak ö vele is „hazafiasai!“ 
beszélni. Mert Magyarország legnagyobb iparáról 

j van szó. Ezt meg keil menteni még akár egy —• 
-Királyi J£Ó ájájiJs,,
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— Antal Gyula egyetemi tanár meghalt. A Tudo­
mányegyetemnek gyásza van: dr. Antal Gyula, az 
Egyházjog nyilvános, rendes tanára a Városligeti 
Fasorban lévő Grünwald-féle szanatóriumban ma dél­
előtt 9 órakor meghalt. Antal Gyula már régóta be­
tegeskedett. Orvosai, akik kezelték, két hónappal ez­
előtt azt állapították meg, hogy epeköve van, amelyet 
csak szanatóriumi gondos ápolással lehet ártalmat­
lanná tenni. Antalt ekkor hozzátartozói két héttel 
ezelőtt bevitték a Griinwald-féle szanatóriumba. A 
múlt hét csütörtökjén D o 11 i n g e r Gyula egyetemi 
tanár meg akarta operálni. A« operácziót azonban 
félbe kellett hagyni, mert kiderült, hogy a betegnek 
elrákosodott epekődaganatia van, amelyet nem lehet 
gyógyítani. Noha Antal Gyula előtt titkolták ezt a 
váratlan fordulatot, a nagybeteg érezte, hogy közele­
dik a halála és csendes megnyugvással várta be a vé­
gét. Az utolsó pillanatokig eszméleténél volt s egy 
darabka papirosra Icjegyezgette utolsó akaratát, Teg­
nap este annyira rosszabbodott az állapota, hogy fel­
vette az utolsó szentséget és érzékenyen elbúcsúzott 
családjának tagjaitól. Ma reggel kilencz órakor meg­
váltotta szenvedéseitől a halál. Halála hírére az egye­
tem ormára kitűzték a gyászlobogót s az egyetemi 
tanács rendkívüli ülésből intézkedett, hogy koporsóját 
a szanatóriumból szállítsák az egyetem aulájába s ott 
ravatalozzák fel. Temetése vasárnap délelőtt lesz. 
Antal Gyula hosszú idő óta tanított az egyetemen. 
Tagja volt az ügyvéd-vizsgálóbizottságnak, két Ízben 
\álasztották meg az egyetem jogi karának dékánjává 
s 1901-ig tagja volt a parlamentnek is, ahol szabadelvű 
párti programmal a siklósi kerületet képviselte.

— Az osztrák miniszterelnök a diáktüntetésről. 
Egy bécsi kőnyomatos közli, hogy Beck miniszter- 
elnök az olasz képviselők küldöttsége előtt az egye­
temi kérdésben kijelentette, hogy a kormány a kér­
déssel, különösen pedig az olasz egyetemeken letett 
vizsgálatok elismerése kérdésével legközelebb fog 
foglalkozni. Erre való tekintettel az olasz diákok el­
határozták, hogy egyelőre abbahagyják a tüntetése­
ket, újra megkezdik azonban a tüntetést, ha követelé­
seiket a legrövidebb időn belül nem teljesítik.

— Párbaj halottja-e Arnulf herczeg? Kö­
zöltük nemrég, hogy Arnulf bajor herczeg 
Velenczében aránylag rövid ideig tartó betegség 
után meghalt. Mindjárt halála után az a hír terjedi 
el. hogy a herczeg nem természetes halállal halt 
meg. Noha ezeket a híreszteléseket nyomban de- 
mentálták, mégis újra felmerültek. Most pedig 
az egyik bécsi újság munkatársa előtt a herczeg 
környezetéhez tartozó egyéniség kijelentette, 
hogy a hírek csakugyan igazak, a herczeg p á r- 
bajnak esettáldozatu!. Az illető bizalmi 
egyén előadása szerint a párbaj a velcnczci 
Murano-szigeten történt meg. Arnulf herczeg 
ellenfele állítólag Tamás génuai herczeg volt, 
aki a második összecsapásnál halálosan megse­
besítette Arnulf herczeget. — Berlinből és Mün­
chenből érkezett újabb jelentések szerint, a her­
czeg halálával összefüggő részleteket ott titkol­
ják, de a párbaj hírét valószínűtlennek jelzik. 
Arnulf herczeg állítólagos ellenfele, a g é n u a i 
herczeg, Margit özvegy olasz királyné 
fivére és jelenleg ötvennégy esztendős. Az 
olasz haditengerészeiben tengernagyként szol­
gál. lS8J-ban nőül vette Izabella bajor her- 
czegnőt és ebből a házasságukból hat gyerme­
kük származott. Az elhunyt A r n u 1 f herczeg 
és Teréz herczegnö kíséretében ma ért a mün­
cheni központi pályaudvarra. Miután a papság 
beszenteite a holttestet, ezt a wittelsbachi mo­
nostorba vitték, ahol fel fogják ravatalozni.

— Nasl pőre. A legfelsőbb állami bíróság a mai 
tárgyaláson Fornari tanút hallgatja ki cs mindenek­
előtt ennek korábbi vallomását olvastatta fel. Azután 
Fornari néhány lényegtelenül eltérő részlettel meg­
erősíti előbbi vallomását. Hasi védőiének egyik kér­
désére Fornari korábbi vallomását gyöngítette. Nasi 
megjegyzi, hogy bár Fornarinak az ötös bizottság 
előtt tett vallomása neki nagy fájdalmat okozott, o 
nem ellene tiltakozik, hanem azok ellen, akik talán 
fenyegetésekre ezekre a vallomásokra kényszeritet- 
ték a tanút. Ezután az ülést berekcsztették.

— Vlsszavándorlók Fiúméban. A Cuiiard magyar­
amerikai vonal Slavónia gőzöse ma reggel érkezett 
Fiúméba. A hajó négyszáznegyven utast hozott, akik 
Amerikából tértek vissza az országba. A visszaván- 
dorlók közül mintegy százhúsz a tengermellékre szé- 
ledt el, míg a többiek a délelőtti személyvonattal Bu­
dapestre utaztak, A Slavónia szombaton indul vissza 
Amerikába. N

— A rejtélyes automobiles merénylő. Körül­
belül két héttel ezelőtt nagy feltűnést keltett az 
egész országban az a hir, hogy gróf Zichy Ala­
dár, a király személyekörüli miniszter Galambód 
határában, a szökcdencsi országúton revolverét 
rásütötte egy parasztra, mert az szekerével nem 
akart kitérni a gróf gépkocsija elől. Még aznap il­
letékes helyről értesültünk, hogy gróf Z i c h y 
Aladár miniszter nem is járt azon a tájékon s kö­
rülbelül egy esztendő óta nem ült gépkocsiban.
S annál kevésbé követhette el a neki imputált 
tettet, mert ily erőszakosságot föl sem lehetett 
róla tételezni. Faktumnak is bizonyult, hogy a 
miniszter távol állt ettől a dologtól; ellenben a 
merénylet csakugyan megtörtént. Egy gépkocsin 
két ember ült. A szökcdencsi országúton paraszt- 
szekéren jött szembe vele Pap János, szőke- 
dencsi gazda. Az automobilon ülő egyik ember 
felszólította a gazdát, hogy térjen ki a gépkocsi 
elől; mikor az kitérni nem akart, az automobiles 
rásütötte revolverét és súlyosan megsebesítette 
Pap Jánost. A marczali szolgabiróságnak a fő- 
kapitányságra küldött távirati értesítése szerint, 
a merénylő utas magas termetű, körszakállas 
úriember volt, aki a lövés után leszállt az auto­
mobilról s a meglőtt gazdával alkudni kezdett, 
majd fölkapott a gépkocsira és «nélkül, hogy a 
nevét megmondta volna, elrobogott. Az illető ál­
lítólag egyik ismertebb festőművészünk. A gép­
kocsi száma 360 volt. A rendőrség megindította 
a nyomozást s megállapította, hogy a háromszáz­
hatvanas gépkocsi gróf Benyovszky Rezső 
tulajdona. Úgy látszik azonban, hogy a marczali 
szolgabiró tévedett a számban. A háromszázhat­
vanas automobil ugyanis négy kerekű, mig az, 
amelyből a merénylet történt, háromkerekű mo- 
toczikli.

— Hendel Béla temetése. Hendel Béla udvari 
tanácsosnak, a Máv. igazgató-helyettesének hült te­
teme a Genua mellett fekvő Nerviből ma érkezett 
meg Budapestre és a temetés szombaton délután há­
rom órakor fog végbemenni nagy pompával a Kere- 
pesi-uti temető halottasházából. A gyászoló családhoz 
rendkívül sok részvéttávirat érkezett. Kossuth Fc- 
rencz kereskedelmi miniszter az elsők között volt, aki 
mélyen érzett, igaz és őszinte részvétének adott ki­
fejezést, úgyszintén Szt erényi József államtitkár 
is. A Kassa-Oderbergi Vasút részéről rátkai R á t_h 
Péter udvari tanácsos, vezérigazgató, valamint Szé­
kül a Gyula kir. tan., főfelügyelő intéztek meleghangú 
részvétnyilatkozatot. Kornfeld Zsigmond, mint a 
Magyar Királyi Folyam- és Tengerhajózási r.-t. el­
nöke, dr. Domonyi Mór, mint ugyanezen társaság 
igazgatója felezték ki részvétüket igazgatósági tag- 
társuk elhunyta felett. Az elhunytban özv. Hendel Be­
lülié, szül. svábóczi és tóthialusi Sváby Ilona férjét, 
Hendel Andor, Béla és lluska édesatyjukat, Hendel 
Gusztáv, Lajos, Ottó és Hendcl Hermin testvérüket 
gyászolják.

— A parlamenti tudósítók ui szlndlkusa. Az or­
szággyűlési tudósítók szindikátusának egyik tagja, 
S e h w a v z Ármin, a Pester Lloyd munkatársa, le­
mondott. A testület ma töltötte be helyét délelőtti 
gyűlésén, amelyet a képviselőház újságírói termében 
tartottak. A gyűlésén Rákosi Jenő elnökölt, aki 
meleg szavakkal emlékezett meg Schwarz Ár­
minról. Hangoztatta, hogy Schwarz Ármin hosszú 
újságírói pályáján becsületet szerzett az újságírás­
nak és kollégáinak, az újságíróknak teljes szerctetét 
és tiszteletét nyerte meg. A gyűlés elhatározta, hogy 
Schwarz Ármin érdemeit jegyzőkönyvbe iktatja. 
Azután egyhangúlag dr. Fr id rich Tivadart, a 
Pester Lloyd belső dolgozótársát választották meg 
a szindikátus tagjává.

— Harden pőre. Harden Miksa a Morgenpost egy 
munkatársa előtt ügyéről akként nyilatkozott, hogy 
ö eddig sem nem felebbezett, sem nem adott be 
semmiségi panaszt, amiért az országos törvényszék 
az ügyészség indítványára megsemmisítette a ve- 
gyesbiróság Ítéletet és egészen ui eljárást rendelt cl. 
Most azonban meg fogja beszélni Bernsteinnal, hogy 
mik a teendő lépések ügyében, amely az első bíró­
ság ítéletével bevégzödött, de mégsem ért véget.

— Házasságok. Rácsai N a g v Ferenc?:, a buda­
pesti református egyház scgcdlclkésze eljegyezte 
Wodiáner Mariskát.

Dr. Szigeti Pál e hó 17-én, vasárnap déli 12 
órakor vezeti oltárhoz a dohány-utezai templomban 
Dévai Margitot, Dévai Ignácz táblai bíró leányát.

Csiky György, gimnáziumi tanár e hó 17-én 
déli 12 órakor köt házasságot a fehértemplom! róm. 
katli. templomban Knopp Annuskával.

Szecsánszky Antal tanító, volt lapszer­
kesztő eljegyezte Pech Any Irma okleveles tanító­
nőt, Pechány István állami tanító leányát Bánban.

oeit* Győző, igazságügyminisztériumbeli ke-
tegnap vezette oltárhoz a budai várpalota 

pfébánta-templombari Stiaszny Ilonkát. Az eske- 
tést amelynél nagyszámú díszes közönség jelent 
meg Kanter Károly apátplébános végezte cs szép be- 
szódét intézett a fiatal párhoz.

— Napldliasok küldöttsége a miniszterelnöknél.
Az állami napidijasok országos szövetségének kül­
döttsége tisztelgett ma délelőtt a képviselőházban 
dr. Wekerlc Sándor miniszterelnöknél gróf Bat­
thyány Tivadar országgyűlési képviselőnek, a 
szövetség védőiének vezetésével. Gróf Batthyány 
üdvözölve a miniszterelnököt, a napidijasok nevében 
kijelentette, hogy a nemzeti szinti trikolórtól nem 
tántorodtak el és szivükben-lelkiikbcn magyar em­
berek, akik megérdemlik, hogy a magyar nemzeti 
kormány ügyükkel foglalkozzék. Kérelmük, hogy 
véglegesítsék őket, ideiglenesen a napidijakat fel­
emeljék és a lakbért számukra is kiutalják. Kéri a. 
miniszterelnököt, hogy azt a szocziális érzéket, a 
mely a kormányt kitünteti, terjeszsze ki ezekre a 
szegény emberekre is. Dr. Wekerlc Sándor mi­
niszterelnök a következőképp válaszolt:

— Tisztelt uraim! Legyenek nyugodtak, nagyon 
jól tudom és át is érzem, hogy a mai drága meg­
élhetési viszonyok mellett az önök helyzete úgyszól­
ván, lehetetlen. Ezt honorálom is. mert önök az ál­
lamnak tevékeny, hasznos munkásai. Legyenek meg­
győződve, hogy foglalkozunk ezzel a kérdéssel és 
megoldásra is fogjuk juttatni sorsuknak javítását. 
Hogy mily irányban, arra kötelezettséget nem vál­
lalok. de biztosíthatom önöket arról, hogy az eddigi 
szolgálatban tanúsított érdemességet is tekintetbe 
fogjuk venni. Biztosítani fogjuk az önök lövőjét és 
gondoskodni fogunk arról, hogy megélhetésüket 
könnyebbé tegyük. Ezt kötelességünknek fogjuk tar­
tani.

A miniszterelnök válaszát a küldöttség lelkes él­
jenzéssel vette tudomásul. A küldöttség megkérte 
gróf Batthyány Tivadart, hogy a szövetség kérel­
mét terjeszsze a Ház elnöke és az egyes pártok 
vezetői elé is.

— Rubens által festett Mátyás-arczkép. Ránk,
magyarokra nézve igen érdekes művészeti esemény 
hire érkezik mainai Frankfurtból. Arról szól a hir, 
hogy Kann Rudolf Párisban elhunyt magánzó kép­
gyűjteményében Rubens egy festményét fedezték 
fel, mely állítólag Mátyás királyunkat ábrázolja. 
Kann Rudolf a műkincset a Frankfurtban élő nővéré­
nek hagyományozta. A kép a mester legjobb éveiből 
származik s a legjobb karban maradt meg mostanáig. 
A festmény, mint tudósítónk jelenti, egy „öreg, szürke 
szakállu férfi“ életnagysága mellképe. A rajta ábrá­
zolt férfi prémes köntöst, aranylánezot és magas ka­
lapot visel. Mindenesetre csodálatos ábrázolása volna 
ez Mátyás királyunknak, aki tudvalevőleg nem hor­
dott szakállt s azonfelül nem is volt öreg ember, mert 
még ötvenedik életévének betöltése előtt meghalt. Ez 
a körülmény arra enged következtetni, hogy a kér­
déses festmény nem Corvin Mátyás arczképe. Rubens 
különben több mint egy századdal élt későbben, mint 
Mátyás király. A festményt január eleién helyezik el 
a Riidel-kcptdrban, addig Párisban marad.

— Kegyelem a vesztőhelyen. Tegnap kellett 
volna Dot tnnmdban kivégezni rablógyilkosság 
miatt elitéit Kurschl bányászt. A védő egy nappal 
előbb táviratilag semmiségi panaszszal fordult az 
országos fötörvenyszékhez és az igazságügymi­
niszterhez. Az országos főtörvényszék tegnap­
előtt éjszaka tárgyalta a semmiség! panaszt és 
megsemmisítette a dortnnmdi törvényszék halá­
los Ítéletét, egyben ttj tárgyalást rendelt el. A 
dortnnmdi ügyészséghez közvetlenül a kivég­
zésre kitűzött órában jött meg a főtörvényszék 
távirati Ítélete és már az utolsó pillanatban ha­
lasztották el a halálos ítélet végrehajtását.

A halálraítélt Kurschl kivégzésének elha­
lasztására és a por revíziójának elrendelésére 
az volt a döntő körülmény, hogy az orvosszak- 
értök a birodalmi főtörvényszékhez intézett 
.semmiségi panaszukban azt a szakvéleményüket 
fejtették ki, hogy a gyilkosság elkövetésekor az 
elitéit nem lehetett beszámítható állapotban.

— A kassal orvossztrálk. A kassai inunkásbizto- 
sitó pénztár és az orvosok közt folyó tárgyalások 
végre eredményre vezettek. A megegyezés értelmé­
ben az orvosok minden kívánalma cs követelménye 
teljesítést nyer. Dcczember l-évcl életbe lép gya­
korlatilag a szabad orvosválasztás. A kezelési dl! 
fejcnklnt 6—6 koronában állapíttatott meg. A keze­
lés numerus klauzussal fog történni-
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_ \ nagyváradi katasztrófa. A Nagyváradon
tegnap letartóztatott Szász Róbert mérnököt, to­
vábbá L i p c s e y művezetőt és K o s z t i n pallért 
ma délelőtt újból kihallgatta Eleméry rendőrkapi­
tány. Szász és két társa ma is ártatlanságukat han­
goztatták. Ha a rendőri vizsgálatnak végére jutnak, 
akkor mindhármukat átkisérik az ügyészség foghá­
zába. További letartóztatásuk, illetve szabadonbocsá- 
tásuk a szakértők véleményétől függ, akik azonban 
nem nyilatkozhatnak addig, amig a beomlott ház rom­
jait és törmelékeit el nem takarítják.

Magyaríts Ágost főtanácsos a kereskedelmi 
miniszter megbízásából ma reggel Nagyváradra ér­
kezett és Vadas Béla országos építészeti főfel­
ügyelő és Pozsonyi László iparfeliigyelö kísére­
tében a házbeomlási katasztrófa színhelyére ment, 
hol vizsgálatot tartott. Magyarics főtanácsos el­
rendelte az egész lcdöléssc! fenyegető ház lebontá­
sát s hogy a munka fennakadást ne szenvedjen, táv­
iratban kérte a minisztertől a vasárnapi munkaszü- 
nct felfüggesztését. Magyarics ezután a városi 
mérnöki hivatalban fölülvizsgálta az épület terveit, 
melyeket kifogástalannak talált, de konstatálta, hogy 
a város építkezési szabályrendelete teljesen elavult 
és az ellenőrzésre semminemű intézkedést nem tar­
talmaz. A miniszteri kiküldött ezen intézkedések 
megejtése után visszautazott Budapestre, hol szemé­
lyesen tesz jelentést Kossuth kereskedelmi minisz­
ternek, ki eddig is minden mozzanatról reieráltatott 
magának. Magyarics a bontási munkálatok fel­
ügyeletével Vadas Béla építési felügyelőt bízta 
meg.

— öngyilkosság a pénzpiacz válsága miatt. 
Charles B a r n e y, a Cnickerbocker-Trust volt elnöke, 
aki — mint megírtuk — New-Yorkhan tegnap föbe- 
löttc magát, a társaságnál semmi szabálytalanságot 
nem követett el s öngyilkosságának az az. oka, hogy 
a tröszt bukásával egész vagyonát, másfél millió fon­
tot, elvesztette. A legnagyobb bankárok úgy véleked­
nek, hogy a tröszt bukása a pénzügyi helyzetet nem 
fogja befolyásolni. Barney egyébként még az össze- 
omlás előtt megszűnt a tröszt elnöke lenni. A ham­
burgi dohánytözsdén ma délután egy félreeső helyen 
Schröder A. nagykereskedő föbelötte magát. A durra­
nás behallatszott a tőzsde termébe és nagy rémületet 
keltett. A forgalom abbamaradt. Schröder a csőd 
szélére jutott a pénzpiacz válsága miatt s ezért lett 
öngyilkos. A hamburgi terménytőzsdén ez már a 
hetedik öngyilkosság a krízis kitörése óta.

— Csendélet a Bácskában. A Bácska úri társa­
dalmát idők óta egy házasság regénye foglalkoztatja, 
amely ma rendőri följelentésig jutott. Még a múlt 
évben történt, bogy D a I m a y táblabiró felesége há­
zasságra lépett Szemző Oyulua bácskai nábobbal, 
aki az uj otthonba már nem fiatalsága teljében köl­
tözött. A házasság csak idcig-óráig volt boldog, mert 
a vénecske férjben felébredtek a múlt idők emlékei 
és szórakozásért visszajárogatott Vidákovits 
Terczhez, aki egykor legényéveit édesitgette. Ez a 
nő hosszú ideig gazdasszonya volt a bácskai mákok­
nak, amig a férfi házasságra lépett második nejével. 
Kevéssel azután, hogy a nábob feleségül vette Dal- 
maynet, visszatért régi ideáljához, V idákovits Te- 
rézhez, akit egy szép napon visszavett a kastélyba 
házvezetőnőnek. Eközben az uj asszony is tudomást 
szerzett a férje viszonyáról és többször kérte az 
u,dt. hogy küldje el a háztól a gazdasszonyt. Szemző 
azonban tudni sem akart a dologról s ettől kezdve 
pokollá vált az urlasszony élete. A czivódás annyira 
faiuit, hogy az uj férj nem fizette ki neje számláit és 
azzal biztatta a szabót, hogy jelentse föl csalásért az 
asszonyt. Az asszonyt annyira megtörték az izgal­
mak, hogy Budapestre jött szanatóriumba s ezalatt 
történt, hogy Szemző följelentette, hogy az életére 
tör, meg akarja mérgezni. A cselédek közt akadtak, 
akik hamis tanúságot tettek, a zomhorl törvényszék 
és a szegedi tábla mégis elutasították a képtelen va­
dat. Szemzőmé a bűnügy befejezése után Zomborha 
utazott, hogy ügyeit rendezze. Szemző ugyanis oh an 
házassági szerződést kötött, hogy tizenkétezer ko-

. ronás járadékot nyújt nejének arra az esetre, ha vál- 
' mának. Férje azonban, amikor érvényesíteni akarta 

jogait, a cselédekkel dobatta ki, oly brutálisan, hogy 
az asszony súlyos sérüléseket szenvedett. Most egy 
szanatóriumban gyógyittatja magát. Az elvált asz- 
szony fia most magáévá tette édes anyja ügyét és 
Szemző ellen bűnvádi följelentést tett hamis vádas­
kodás és súlyos testi sértés miatt. Egyidejűleg az 
asszony a válókeresetet is megindította férje ellen.

— Leleplezett pausálé-csalók. Ezzel a czimmel 
mi is megírtuk, hogy a rendőrség letartóztatta S u r d a 
Istvánt és M a c z k ó Károlyt, akik hamisított nyug­
tákkal alaposan megkárosították a Leszámítoló- és 
Pénzváltó-bankot. Ma folytatódik az obskúrus ügy, 
amennyiben Török Jenő Endre, a ,,Biztosítási és 
Közgazdasági Lapok“ szerkesztője, feljelentette 
Maczkó Károlyt a rendőrségem Törők elpana­
szolja, hogy már májusban átadott Maczkónak egy 
százkoronás nyugtatványt azzal az utasítással, hogy 
váltsa be azt a Budapesti közúti villamos vasút tár­
saságnál, mint hirdetési dijat. Másnap azonban 
Maczkó azzal a hírrel tért vissza a szerkesztőhöz, 
hogy a társaság nem fizette ki a kért összeget, mert 
az utalványt formai hibák miatt elfogadhatatlannak 
találta.

Egyben üres számblankettát kért Töröktől, ame­
lyet maid ö kitölt és maga fog a pénzért elmenni. 
Maczkó el is ment a nyugtával a vasúttársasághoz, 
ámde száz korona helyett kétszázötven koronára 
töltötte ki, amit a társaság később megjelenő hir­
detésekért ki is fizetett. Ekkor aztán az is kiderült, 
hogy Maczkó az első száz koronás nyugtát is be­
váltotta. Néhány nappal később a szélhámos a Le­
számítoló és Pénzváltó Banktól hozott Töröknek egy 
hirdetési megrendelést, amiért húsz. korona proví­
ziót kért és kapott. Utólag aztán kitűnt, hogy a meg- 
rcndelő-iv hamisított. Török annak idején futni en­
gedte Maczkót, most azonban n is időszerűnek ta­
lálta a feljelentést. A nagyarányúnak ígérkező hami­
sítási ügyben különösen Simon Ferencz és Rezső 
Lajos detektívek nyomoznak huzgóan. Valószínűnek 
látszik, hogy néliány nap múlva a banda több tagja 
fog a rendőrség kezére kerülni. A pausálé-szélhú- 
mossággai kapcsolatban tegnap megírtuk, hogy a 
Budapesti városi villamos vasútnál is történtek ha­
sonló visszaélések és hogy a vállalat följelentést is 
tett volna a tettesek ellen. A Budapesti városi villa­
mos vasút társaság ma kijelenti, hogy ez a hir csak 
tévedésen alapulhat, mert enné! a vasútnál soha ilyen 
visszaélések elő nem fordultak és Így azok alkalma­
sint valamely más vállalatnál történhettek.

— Szerencsétlenség egy hídépítésnél. Dieden- 
hofenben ma délután a Moser hídjának építkezésénél 
ckmK hid-ivezet beomlott. Nyolcz munkás a méh ségbe 
zuhant, akik közül ketten életüket vesztették, míg 
hatan többé-kevésbé megsebesültek.

_ Zsidó-pogrom. Varsóban a fekete bandák
megint garázdálkodnak a zsidók ellen. A Trzebieg- 
utczában tegnap egy zsidó háza elé bombát hajítot­
tak és a robbanás megölt egy iparost és egy arra- 
menő polgárt. A Trezinski-téren egy zsidó szabó­
mester boltjába is bombát hajítottak, de még mielőtt 
felrobbant, egy segéd fölemelte, elszaladt vele egy 
üresen álló telepre s ott letette. A Premistow-utczá- 
ban egy zsidó szabót agyonlőttek.

— Terjed a kolera. Hivatalos jelentések szerint 
az oroszországi kolera veszedelmesen harapózik to­
vább a romániai határ felé. A belügyminiszter kör­
rendeletben utasította a határ mentén a hatóságokat, 
hogy szigorúan őrködjenek és senkit se bocsássanak 
át Romániába Oroszországból.

_ Vidor Pál hagyatékának árverése. A Népszin- 
! ház tragikus végű igazgatójának, néhai Vidor Pál­

nak hagyatékára, amely 6000 koronára volt becsülve, 
az V. kerületi járásbíróság 53.000 korona tartozás fe­
jében a mai napon kitűzte az árverést a Gizella-ut 
23, számú ház raktárában, ahol a hagyaték tárgyat 
képező színpadi díszletek és kellékek raktározva vol­
tak. Az árverésnek ma délelőtt 11 órakor kellett 
volna megtörténnie, meg is jelent a helyszínen több 
venni szándékozó, köztük Evva Lajos, a Vigadó igaz­
gatója, Eeld Zsigmotid, a Városligeti Színkör igaz­
gatója, az ügyvédek, az árverési hiénák, de két óra

tájban egy bírósági szolga hozta az üzenetet, hogy 
az árverés elmarad, mert a kirendelt királyi végre­
hajtó, L a u r i n e t z László az elmúlt éj folyamán; 
szivszélhüdésben hirtelen meghalt. A hagyaték ár­
verésére pedig uj határnapot fog a járásbíróság ki­
tűzni. S

— Csaló jegyespár. A rendőrségen ma feljelen­
tést tett több kereskedő G e r ő f i Imre és állítólagos 
menyasszonya, Benedek Julia ellen. A jegyespár 
több nagyobb ezég üzletébe állított be és részletre 
összevásároltak mindenféle holmit. A kereskedők szí­
vesen mentek bele a dologba, mert Benedek Júliának 
Izabeüa-utcza 12. szám alatt fehérnemütisztitó-üzlete 
volt. Ily módon nyolszáz korona értékű árut vásá­
roltak így részletre, mikor egyszerre eladták az ősz- 
szehordott árut és az Izabella-utczai kis boltot és 
mind a ketten Amerikába vitorláztak. A rendőrség 
megindította a csalók ellen az eljárást. í

— Vízvezeték-panama Kaposvárott. Herczeg 
Izsót, a Herczeg-testvérek pécsi nagy vasgyár főnö­
két három napi szakadatlan kihallgaás és vallatás után 
Vargha Lajos kaposvári rendőrkapitány átkisér- 
két három napi szakadatlan kihallgatás és vallatás után 
tette az ügyészséghez. A nyomozás szerint Herczeg- 
nek része van a kaposvári vízvezetéki munkálatok 
számadásainak meghamisításában. Bakonyi Lajos, 
Herczeg ügyvédje, megfelebbezte a letartóztatás! 
végzést és nagyobb óvadékot ajánlott fel Herczeg 
szabadonbocsátása ellenében. Kaposvár polgármestere 
a „Somogyvármegye“ czimü hírlap ellen sajtópörf 
indított, mert a város tisztikarát azzal gyanúsította 
meg, hogy Herczeg megvesztegette. ' v

— Kártyabarlang a borbélyüzletben. A rendőr­
ség a napokban arról értesült, hogy Szigáll Hen- 
rikné született Holzer Fánni Övoda-utcza 42. számú 
borbélyüzletében nagyarányú tiltott szerencsejáték 
folyik. Nyomozást indított s megállapította, hogy a 
borbélyüzletből egy szoba nyílik, amely valóságos 
kártyabarlang. Szigállné a borbélyüzlet vendégeit 
meginvitálta a szomszédszobába egy kis kártyajá­
tékra. Természetes, hogy nagy volt a forgalom és 
Szigállnénak gondja volt arra. hogy a betévedt ven­
déget alaposan megkopaszszák. A játékosoktól pin­
kapénzt szedtek, amely naponta tekintélyes összeget 
tett ki. Amikor a kártyások elveszítették a pénzüket, 
Szigállné megvásárolta az értéktárgyaikat, még a 
zsebkendőjüket is. A rendőrség a fosztogató asszony 
ellen vizsgálatot indított.

— Fővárosi Orfeum Vasárnap, a délutáni elő­
adáson is fellép a rendkívül kaczagtaó hatású ame­
rikai Bernard-féle tingli-tangli-társulat. amely elseje 
óta esténként valóságos kaczagó-orkánt idéz elő, 
Minthogy a vasárnap délutáni előadás helyárai rend­
kívül mérsékeltek, olyanok is megnézhetik a remeK 
társulatot, akik esténként el vannak foglalva és nem 
szakíthatnak hozzá időt maguknak. A délutáni elő- 
adáson mindkét jeles házi-komikus, Baumann é. 
Gyárfás is fellépnek. A délutáni előadás kezdete pont 
4 órakor van. ^

páratlan
HAMJT0SIER

x Bob hashajtó a legkellemesebb. 10 fillér, 
x Zászlók, czlmerek, minden kivitelben kapha­

tók Llnhart színházi festőnél és díszítőnél Budapest, 
Vili.. Hunvadl-utcza 27 sz. Árjegyzék Ingyen.

x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-utcza 
3 szám alaff a főváros legnagyobb és legjobban feli 
szereit torna- és vívóterme Különös gond forditta- 
tik a gvermektorna és vívásra

x Ép testben ép létek' Mondja egy régi közmon­
dás. lelkünk épségét testi ápolással érhetjük cl. Hogy 
mily fontos a lélek épsége, azt mindenki tudja, hisz 
belső világunknak képezi rugóját. Igv tehát ha jó 
kedélyt, élénk, simulékony hangulatot akarunk el­
érni, úgy ne mnlaszszuk cl legelsőkben is testünkéi 
ápolni. Jól teszsziik tehát, hogy ha testünket, reggel 
felkelés után, vízzel hígított Alföldi fehérkeresztes 
Sóshorszcszsze! dörzsöljük be, mely bedörzsölés 
egészségi szempontból felér bármely tornával. Vér­
keringésünket előmozdítva, egész nap frissen, lói és 
üdén érezzük magunkat. A csodás hatású Alföldi fe­
hérkeresztes Sósborszesz kapható az Első Alföldi 
Cognacgyár r. t.-nál Kecskeméten.

I Reggelizés előtt fél pohár

I
Sohmidthaiicr-féle

Használata valódi ólddte gyomorbajo-

6»
nx elrontott gyomrot j 
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ten rendbe hóm.
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x Legújabb kötött Berliner-blúz, figaró és pale-
tók Röslernél, Budapest, V„ Harminczad-utcza és 
József-tér sarkán.

x Hazai beszerzési források. A honi ipar párto­
lásának eddig legnagyobb akadálya az volt, hogy 
sem a kereskedők, sem a nagyközönség nem tudták, 
minő iparczikkeket készítenek már hazánkban és hol 
szerezhetők be azok. Ezen a hiányon segít most a 
T ulipánszövetsé g—M agvar Védö-gye- 
sülét (Budapest, Vili., .lózsef-körut 8. sz„ I. 1.), 
midőn a kereskedelmi m. kir. minisztérium engedé­
lyével 20.000 példányban kinyomatta a ni. kir. ke­
reskedelmi muzeum által összeállított „Hazai 
ipari beszerzési források“ cziinii czimtá- 
rat és azt 1 korona kezelési és szállítási költség elő­
zetes beküldése mellett bárkinek is megküldi. A 228 
oldalas ipari czimtár 5000 oly ipari készítményt so­
rol fel, amelyek az országban már készülnek. A 
czimtár beosztása igen gyakorlatias, mert a ,,Mi ké­
szül az országban ?“ czimü fejezet betüsorrendben 
nevezi meg a honi czikkeket és egyúttal közli azo­
kat a sorszámokat, amelyek alatt az illető czikkek 
az iparágak szerint csoportosított czimtárban könnyű 
szerrel feltalálhatok. Az 1 korona dij az egyesület 
központjához Budapest. Vili. kér., József-körut 8. 
sz., 1. 1., akár bélyegekben, akár postautalványon 
küldhető be a megrendelő nevének és pontos cziitié- 
nek megjelölésével.

A tüdőbaj minden
eseteiben a SCOTT-féle Emuisió azonnal használandó 
A SCOTT-fclo F.mulsio nemcsak a beteg testrészekért 
gyógyítja, hanem egészséget és erőt kölcsönöz az egész 
szét vezetnek.

A SCOrr-féle Emulsio specifikus megbízható szel

mindennemű íldóLuj

ellen és nemcsak biztos szer, hanem 
a legolcsóbb is. Nagyfokú győgyitó- 
és táp-ereje annak tulajdonítható, 
hogy előállításához a legfinomabb, 
legtisztább és leghatásosabb anyago­
kat, melyek egyáltalán beszerezhe­
tők, veszik, további azon tulajdon­
ságának, hogy az eredeti felülmúl­
hatatlan SCOFT-féle előállítási mód 
folytán nemcsak Ízletes, hanem rend­
kívül könnyen emészthető is.

Emnlsió visSr-
Egy eredeti üveg ára2K.50 föl

—8Tkérjök k ncy> Kapható minden gyógy tárban.
lcmbo venni

ten

A kaSaptii az iskolában.
— Egy apa levele. —

Budapest, november 13.
A leányom, ki a polgári iskola 2-ik osztályába 

jár, tegnap délben véresre sebzett, elcktelcnitett 
arczczal jött haza az iskolából.

Zokogástól fuldokló hangon alig bírta elmondani, 
hogy ?. sebet, mely a szemétől a füléig húzódik, egyik 
osztálytársa ejtette rajta a kalapliiiével. A kis leány 
bucsuzáskor meg akarta csókolni, feltett kalapjával 
közel hajolt hozzá s a kalapja szélén tul érő tii 
éppen szeme alatt iuródott az arczába. A seb, 
amelyet ütött, félezentiméter mély és öt czentimvter 
hosszú, mert a két gyermek feje oly szerencsétlenül 
távolodott el egymástól, hogy a (ii az én leányomnak 
az arczát felszántotta.

Ez a lényege a balesetnek, melyről nem tud­
hatni, minő Jelentősége lesz. Hogy leányom a táplá­
lómtól kétszer ájult el, először az iskolában, másod­
szor otthon, mikor az orvos a sebet kimosta, igen je­
lentéktelen epizód az orvosnak azzal a véleményé­
vel szemben, hogy a seb örökre látszani fog és bi­
zony nem fogja emelni az arcz szépségét, pedig 
leányra nézve a csinos arcz még mindig fontosabb 
dolog az életben, mint a legkitűnőbb polgári iskolai 
bizonyítvány.

Mikor e dologról gondolkoztam, eszembe jutott 
megnézni a leányom kalapját és imc abban is felfe­
deztem egy kalaptüt, amely lóval hosszabb volt 
mint a kalap átmérője, úgy. hogy — nyíltan bevallom 
— az én leányom is hasonló szerencsétlenséget okoz­
hatott volna. Ezután, ha majd a sebe beheged s megint 
járhat iskolába, ezzel a veszedelemmel nem fogja a 
barátnőit fenyegetni, mert én a kalaptiit kettétörtem 
és a gyermek kalapjára felvarrattam a régi jó g u m- 
m i z s i n 6 r t. Egyúttal megkérdeztem, hogy miért 
hordanak ma az iskolásleányok kalaptüt és miért nem 
erősítik meg a sapkájukat vagy kalapjukat az álluk 
alá szorított zsinórral?.

— Azért nem, — felelt a leányom — mert a fel­
sőbb osztályosok azt mondják, hogy a guminizsinór 
leszorítja a kalapot és ezáltal elromlik a frizura. Le­
lapul a sopp és ezért aztán kalaptüt használnak, mert 
attól szépen megmarad a sopp és nem kell a hajat dél­
után újra tapirozni.

Hát ez bizony nagyon nevezetes dolog leliet a 
kisleányok közt; a rugalmasan puffadt sopp, meg a 
második tapirozás műveletének feleslegessé tétele 
igen fontos érdekeket is érinthetnek, de én nagyon 
csodálom, hogy a tanár uraknak, a tanárnő őnagysá- 
gácknak és az igazgatóknak nincs kifogásuk egy ilyen 
veszedelmes divat elharapódzása ellen.

Az én véleményem szerint a gyermekek kalap­
jába kalaptiinek sohasem volna szabad kerülni, mert 
a gyermek élénk vérmérséklete, korával járó ter­
mészetes pajkossága egyenesen kizárja azt, hogy 
ilyen szúrós szerszámmal felfegyverkezve engedjék 
őket egymás társaságában megjelenni.

Az apáczaiskolákat több oknál fogva nem sze­
retem, de azt el kell ösmerni, hogy ott ilyen, eshe­
tőség nem fordulhat elő, mert az apáczák tiltják a 
kisleányok homlokába lelógó frizurákat, a felpuf­
fasztott soppokat, a haj tapirozását és egyéb divatos 
kaczérságot, sőt, amint hallottam, a kalaptü-hordást 
is, melyet egyrészt mellőzhetővé tesznek, másrészt 
meg nem tűrnek.

A jót nem szégyen elfogadni, bárhonnan eredjen 
is. Ajánlom, hogy ezt az egy rendet tanuljuk el az 
apáczaiskoláktól és minden szülő tartsa kötelességé­
nek a leánya kalaptiijét elkobozni és térjen vissza a 
gummizsinórhoz.

A fővárosi iskolák felsősege, a közoktatásügyi 
tanácsos ur is beleszólhatna ebbe az ügybe. Ne vár­
junk ezzel is addig, mint ahogy az igazgatók tiszte­
letére rendezett maskarás iskolai ünnepek eltiltásá­
val is addig késlelkedtek, amig az angyallá öltözte­
tett kisasszonyok közül kettő hajsütés közben ha­
muvá égett.

Az én leányom szemevilágát az isteni gondvise­
lés most megmentette, de ki áll jót érte, hogy más 
esetben még nagyobb szerencsétlenség nem tör­
ténik?

SZÍNHÁZ ES MŰVESZET,
A téli tárlat

ii.
Csók István „Sokácz leány“-án pompásak 

a kihagyások, a vászon raffinált kiütközései; 
ami azt jelenti, hegy a képet egyenletes 
látással látta meg a művész. Nagy művészi 
kvalitás ez, melyet még a legartisztikusabb ér­
zésnek közül is sokan figyelmen kivül hagynak. 
l:;.pcn a festés modern felfogása révén, amely 
megengedi a vázolást, amely nem kívánja meg 
a „kidolgozást“, hanem megelégszik a festő lég­
ii r isii bb czélzataira való utalással. Azzal, ami 
a festőre nézvvc legfontosabb. így aztán látunk 
késeket, melyeken n fej részletességgel kidolgo­
zóit, mig a kép többi része csupán vázlatos. Az 
ilyetén aláhúzások meglehetősen inartisztikusak. 
Ám adja a művész legvázlatosabban közlendőit, 
de amely fokig kidolgozza a kép bármely ré­
szét, ugyanolyan fokig kell kidolgoznia 
a többit, végig, egészen a keretig.

K e m é n y f f i Jenőt kitűnő dlszpoziczióban 
látjuk viszont. Sokszor édeskés ez a művész és 
túlontúl sokfélét próbál; de a mostani képei kö­
zül a Kávéház a szabadban“ czimü csupa nagy 
kvalitás cs ami nála különösen említendő: csupa 
bátorság is.

Katona Nándor nagy kepén ezúttal 
másodrendű szerephez jutott az. ami nála min­
denkor legfontosabb: a hangulat, a tónus-har­
mónia. Csak a kép felső részének gyönyörű tó­
nusaiban ismerünk az ö legnagyobb erősségére, 
a kép többi részén a részletek forgácsolják szét 
a hangulat-konc zen trácziót.

Vesztróczy Manó színes, mint a leg­
újabb francziák, mégis bátran megnyilatkozó a 
törekvése, hogy: csak önmegától akar tanulni. 
Nagyon becsületes stúdiumok utján halad. Szent­
családja szép és nekünk kedves alkotás: ma­
gyar paraszti ruhában ábrázolja a pihenő szent 
családot, Gauguinre gondolunk, aki Máriának és

a Gyermeknek naiv malájiakat festett meg. Sok 
áljitatos gyöngédség rejtőzik ebben a felfogásban 
És eszünkbe jut, hogy tulajdonképpen Tizian is 
velenczei nőt festett meg Máriának és Murilló 
spanyol halászleányt, akik között élt és akik kö­
zött a női ideálról való képzetei támadtak.

Koszta József is evangéliumi témát fes­
tett meg: a három királyokat. Az ő felfogása is 
fölöttébb érdekes. Modern, tudatosan stilizáló 
felfogás, valami finoman poctikus mese-stilus az 
övé, melyet árny- és fény- és szin-kontrasztok 
festői eszközeivel segít érvényre. Az egész mű 
egy nagy dekorativ vonást hordoz és sok meg­
hitt szépséget. Egyike a tárlat legértékesebb 
dolgainak.

Tátray Lajos fiatal ember, de a legválla­
sabb fiatalok közül való. A nagy teremből kive­
zető folyosóra dugta cl a rendezői bölcseség két 
képét, két egyaránt üde, meglepő közvetlenségü 
képet. Az egyiken a levegő finom vibráczióit, a 
másikon a gyönyörű folt-elosztásokat kell meg­
figyelni.

A legfiatalabbak általában a legizmosabb 
lökéseket szolgáltatják a nívó valamelyes eme­
léséhez. Lcchner J. Ödön választékos Ízlé­
sével és hatáskeresés legdiszkrétebb módjá­
val, vele szemben Kővári Szilárd lázadó 
temperamentumos színlátásával követeli a 
figyelmet. Jakobovics Artúr képén most 
már nagyobb tágasságok nyiladoznak és fes­
tési módja c ponton még nem merevedett mo­
dorrá. De ettől kell féltenünk. Tornyai Já­
nos érdekes, mint egyébkor. Jávor Pál sokat 
tud és mindenre képes, csak őszintébb volna és 
vissza ne ciné ezzel a képességével . . . Kiss 
Rezső apró képe, a „Kettesben“ nagyon eredeti, 
a portréja kevésbé; ő is a kísérletezést sínyli. 
K a 1 i v o d a Kata ravatali képe ritkamód te­
hetséges munka; a másik, merész Lucien Si- 
mon-i témájával, szintén érdekes, de már az 
övénél alaposabb stúdiumokat igénylő. Prop- 
p e r Aranka is nagyon szép készséggel 
rendelkezik, csak színek dolgában kevéssé érzé­
keny Z á d o r István portréja Ízig modern, jó 
érzékkel megcsinált dolog; csak a dívány esik 
ki bántóan a képből. Ferkai Jenőt a mo­
dern szinproblémák nem izgatják, képe mégis 
csupa diszkrét, nemes kvalitás. Pogány Mar­
git, Csordák Lajos és Kóbor Henrik is 
figyelemreméltó dolgokkal szerepelnek.

D é r y Béla most is haladt. Hatásos han­
gulatok tudója és ha komolyabban elmélyedne, 
bizonyára komolyabb eredményekhez is jutna. 
Kézdi-Kovács tengeri képei nemcsak uj 
témát, hanem uj és szép színeket is hoznak. 
Nagy Vilmos érdekes utón jár.

Vannak itt fiatalok még bőven, de ezeknél 
nagyobbrészt inkább jellemző tulajdonság, mint 
erény a fiatalság. V i k á r Jánost, Oláh Sán­
dort, Csuk Jenőt és még nagyon sokat kár 
volt még beereszteni. Farag ó Géza nagyobb 
képén (417.) felfedezhető még némi artiszti- 
kmnra való törekvés, de apró vicczci nem tük­
röznek semmi egyéni temperamentumot; silány 
amerikai matricza valamennyi.

Lányi J. Dezső márvány és L i i p o 1 a 
bronz-plakettje kiválnak a szobortercm átla­
gából.

A fiatalok nyújtanak szempontokat, még ha 
rosszak is. Róluk érdemes és kell is beszélni. 
De a Műcsarnok nagyjai közül legtöbben már 
az elraktározott témák közé tartoznak. Kár 
volna őket bonczolni. ők amúgy is tovább űzik 
kisded játékukat, helyesebben: kenyérkereső 
mesterségüket. Van bizonyára több derék mun­
ka is, melyről nem emlékeztem meg. De a mű­
vészetet keresőnek nem akadhat fájdalmasabb 
robotja, mint ha tiszteletreméltó, de apró szor­
galmakat kell honorálnia.

Bárdos Artur.

P) Zacconl. A verlsmo nagymestere a Vígszín­
házból a Magyar Színházba látogatott cl, hogy ezt 
is beragyogja művészetével. Sajnos, minél nagyobb 
volt c fény, annál Jobban bevilágított a nézőtér üres 
páholyaiba és széksorai közé. Zaceoni elviheti Bu­
dapest szegénységének hírét: nem telik pénzünkből 
és érdeklődésünkből, hogy a jelenkor legnagyobb 
művészei egyikének csodás művészetét élvezhessük. 
A távolmaradottak magukat károsították meg. 
Zacconl ma két olyan szerepet választott, melyek 
külső alakja annyira különböző, hogy szinte hihetet­
lennek látszik, hogy egy. ember játszsza miudaketlőt.,
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Szombat, november 16.

A „Pane ti'Altrui“-ban, a kegyelcmkenyéren élő el­
aggott Kurofklnt, az involutio senilis minden külső 
is benső tünetével ruházta föl. Potyogó járásában, 
bamba nézésében, keze reszketősében, tört hangja 
motyogásában éppen úgy, mint az ittasság mámorá­
ban, tehctelen fájdalmában, sírásában és megrázó 
haláltusájában a legapróbb részletekig kidolgozott 
remekművet vitt a színpadra. Igaz, ez az ábrázolás 
fotográfia. De ebben a fotográfiában valódi szív do­
hog, érez, szenved, megtörik. És ma élő művészek 
között egy sincs, aki ebben megközelíthetné. Milyen 
egészen más az „11 telegrafo“ hőse, az életerős, ro­
busztus, javakorabcli férj, aki hazulról távozva, te­
lefonon hallja, hogy lakásálra rablók hatoltak s meg­
ölik feleségét, gyermekét. Zacconi ezt a szerepét — 
melyben Gál Gyulának egy jótékonyczélu előadás­
kor néhány év előtt szintén nagy sikere volt — a sa­
ját, maszkozás nélküli arczával, játszotta. Vonásai­
ról a gondtalan jókedvet, mclylyel felesége rémlátá­
sait eleinte kicsufolja, csakhamar aggódó ború váltja 
fel, mely aztán a rémület minden árnyalatán a két­
ségbeesés parokszizmusáig fokozódik. A közönség 
mindakét alakítását visszafojtott lélegzettel kisérte, 
s a felvonások végén viharos tapsokkal s számtalan 
kihívásokkal ünnepelte. Zacconi környezetéből a 
nagy intelligencziáju Ines Cristina válik ki, a többiek 
a nagy művésznek példás összjátékukkal tisztessé­
ges keretül szolgáltak. K. E.

(•) A falu rossza. A Népszinház-Vlgopcra ma nagy 
dolgot cselekedett: felelevenítette Tóth Ede népszín­
művét _ Blahánéval. Harminczhárom esztendő múlt
el azóta, hogy a Falu rosszát Dlaháné Finum Rózsi 
szerepében meghódította a fővárost, a Nemzeti Szín­
házban történt ez, honnan egy évvel későbben köl­
tözik ki a népszínmű az 1875-ben megnyílt Népszín­
házba. Annak a generácziónak, amely Dlaháné ama 
korbeli dalait látta c színházban, talán még na­
gyobb gyönyörűséget szerzett a mai este, mint azok­
nak, akik ma látták őt először mint Finum Rózsit. A 
ha rminczegy néhány év mintha nyomtalanul tűnt 
volna el e csodálatos asszony fölött. Játszani ma is 
úgy tud, mint akkor, hogy hatvan esztendő nyomja 
a vállait, bizony egy mozdulatán se látszott meg. 
Minden lépése, fordulata, maga illegetésc mind-mind 
a régi. Hangja sem cseng kevésbé: mindjárt az első 
felvonásban a borízű piros almáról szóló dalával ma 
is elérte azt a páratlan hatást, amely végét nem érő 
tapsokban és újrázásokban nyilvánult. A közönség, 
mely az egész színházat szinte zsúfolásig megtöl­
tötte, meglepetve tapasztalta, hogy a nemzet egykori 
csalogánya ma is a régi hangján csattog, s attól 
kezdve vőge-hossza nem volt az újjászületés ünnep­
lésének. Kívüle említést érdemel Abelovszky 
Margit, ki a Feledi Boriska szerepét meglepően jól 
személyesítette. A többi szereplő most som volt jobb, 
mint a Piros hugyellárishan. 0y*

(*) Náday Ilona hangversenye. I. Náday Ilona 
asszony nem ismeretlen a főváros hangversenytjáró 
közönsége előtt. Kedves ismerősünk már az a szőke, 
diszkrét mosolya babanrez, mely már eleve is a leg­
kedvezőbb előítélettel telíti a hallgatót a hangja 
iránt. A mai esti viszontlátáskor a Royal-ban azon­
ban meggyőződhettünk, hogy előítéletünk csak amo­
lyan előítélet volt, mely arra ló, hogy ráczáfoliauak. 
Náday Ilona pedig ugyancsak ráczáfolt. Mert igaz 
ugyan, hogy nagyon sokat vártunk tőle, de ahhoz 
képest, amit kaptunk, mégis csak keveset vártunk. 
Fölülmúlt minden várakozást, amivel Náday Ilona 
közönségét meglepte. Puha, meleg szopránja meg­
tartotta régi üdeségét és fiatalos ereiét, mely azon- 
ban volumenben bővült, a routin által pedig, melyet 
a művésznő utolsó szereplése óta elsajátított, benső­
ségesebbnek tetszett. A művésznő gazdag pro­
grammá során, disztingváltan, szerctetreméltóan * a 
művészi rekvizitumok legegyszerűbb felhasználásával 
adta elő Butty kai, Kálmán Imre, Kern Aurél, 
Dienzl Oszkár és Saxlchncr dalait, melyek­
kel nemcsak magának, de a Jelenvolt szerzőknek is 
zajos elismerést vívott ki. A hangversenyen közre­
működött még Ipolyi Valéria is, aki Chopin „Étude 
Dcs-dur“-]át szubtilis elmélyedéssel, Liszt tizenket­
tedik rapszódiáját pedig csaknem tökéletes dinami­
kai fokozással játszotta cl a zongorán. A hangverse­
nyen köz- és művészeti életünk számos előkelősége 
jelent meg. A zongoraklsérctet Dienzl Oszkár sti^ 
szerűen tóttá el,/

fe OVIÉT Éti TIES
(*) Finn művészek Budapesten. Gróf Oxktill- 

Gyllenbandné, Ahlberg Ida, a hírneves finn szí­
nésznő társulatával — mint már említettük — e hó 
végén fővárosunkba érkezik és fogadásukra hölgy­
bizottság alakul.

(*) Liszt >,Esztergomi miséje“. Az István-bazilika 
énele- és zenekara Sztojanovits Jenő karnagy veze­
tése mellett deczember 15-én, vasárnap délelőtt a 
Vigadó nagytermében népszerű helyárak mellett elő­
adja Liszt Ferencz hires „Esztergomi misé“-jét, me­
lyet a mester Scitovszky János bíboros herczegprl- 
más megrendelésére 1855-ben Weimarban kompo­
nált,

(*) Merengés. Grábcr Lajos, fiatal zenetanár 
„Merengés czimen Révai Jenő szövegére igen han­
gulatos és behízelgő zenét irt. A hangjegyfüzet a 
Zipscr és König ezég kiadásában jelent meg.

(*) Varléte-szlnház. November 16-úti lép fel elő­
ször a világhírű „The great Morgan Family“ akrobata 
csoport, melynek egyik bájos tagja Margarethe Mor­
gan, fiatal kora daczára, nemrégiben egy rendkívül 
szenzácziós regénynek volt a hősnője. Ugyanis Mar­
garethe, a csodaszép akrobata-nő, törvényes neje a 
török szultán hatalmas detektiv-fönökének, ő exelen- 
cziája, Fchim pasának. Annak idején Konstantinápoly­
ban vendégszerepelt a Morgan-család, Fehim pasá­
nak megtetszett a gyönyörű Margarethe és feleségül 
vette. Ez a messalianz sehogysem tetszett a szultán­
nak, aki közeli rokona a rendőrfőnöknek. Mindent el­
követett, hogy elválassza a szerelmeseket, ami sike­
rült is neki. A regény többi részlete, mely az egész 
világsajtót foglalkoztatta, eléggé ismert. Nagyon rö­
vid ideig tart csak az érdekes debut, mely előrelát­
hatólag telt házakat fog vonzani. A műsor többi uj 
attrakeziói is igen sokat ígérők. Ui bohózat is van a 
műsorban, Kardos, Oara és Vécsei rendkívül mulat­
ságos énekes bohózata: „A mintaszüzek“.

(*) Debreczeni színészet. Z i 1 a h y Gyula uj tár­
sulata máris megnyerte a debreczeni közönség tet­
szését. Különösen az operetté gyakorol nagy vonzó­
erőt. Így például Offenbach „Orpheus a pokolban“ 
czimü gyönyörű operetteje olyan kitűnő előadásban 
került színre, hogy néhány nap alatt többször is el 
kellett játszani. Különösen Fehér Olga Eurydike sze­
repében ragadta süni tapsokra bájos megjelenésével, 
művészi énekével és diszkréten pikáns játékával a 
közönséget, , , ■> ' "
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_ } maradt gyermekek, ugy-
síintén yérsiegény, túlfeszített munka folytán Ideges; 
illékony és korán kimerült ielnóitek mint erősítő szert 
a legnagyobb eredménynyel használják a Or. HemoeWéle 
Haematogen-L »

Ei Javítja u étvágyat; fokom t testi és sselleml 
erüket, eresiti as égési Idegrendszert. •#.

De határozottan valódi Dr. Hommel-téle Haematogen-t 
kell kérni, az utánzatoktól pedig gondosan óvakodni keli 
Kapható a gyógyszertárakban.

ALKAL1KUS NATRON-LIT HI ON GYÓGYVÍZ
ÜRVC'vl -‘.O AJÁNLVA KVGYFAVAS DIATHESIS, KÖSZVÍNY. CZVKOt 
UEIhOSfŐ. OYOMOR, VF.SE- ÉS IIÜOYHÚLVAG BÁNfALMAKNU ST?

MINT UDITÓ ÉS BORVIZ PA RAT LAN
KÖZPONTI IRODA . BUDAPEST, V VÁOZIKÖPUT 34 

ÉDESKUTYL. u.Mi- .uoa.ee* ki»«’ ’«• •

ÓVSZEREK
6umml te halhólya;, 80«/» engedmény tue*«-
tomunt 1 - lo forintig. CapoNAntcrlcaln rövid, 
t-3 forintig. lintagyű!tömény (z6 db) a leg- 
tlnomabb minéeég urak részére 6 Irt. IrrlgS* 
tor, feigere re 2-Ö írtig. Dlana-ívek, legfino­
mabb 2 50, 8 -, ű.áO irt Minden mehrende* 
léinél 307» engeflaóny. Arjogyiók Ingyen.

|RottiauserM.lpczésFia|
Budapest, VI., Deák-tőr 6. sz.

Ankorudvar (Királyaiéin sarkán.)

2500 korona
■ itxfízetés ■
és legalább ugyanannyi
■ mellékjövedelem! ■

A könyvterjesztés és adminisz­
trálás terén jártas, a hirdetési 
ügykezelésbe beavatott, Önálló, 

reprezentáló képes DlUIlk&táFSRt 
keres azonnali belépésre egy

nagy irodalmi vállalat.
Pályázhatnak olyanok is, a kik 
más szakmában, de mint önálló 
vezetők, működtek. írásbeli aján­
latok teljes diszkréczió mellett 
ucry a fővárosból, valamint a
vidékről, Törekvő
jelige alatt e lap kiadóhivata­
lába vagy Budapest főposta, 
196. számú postafiók, küldendők.

fővaros,

)( Ui telefon-palota. A kereskedelmi miniszter a 
budapest-környékbeli telefon-középpontnak ui palotát 
akar építeni. A miniszter arra kéri ma a fővárost, 
hogy a gváli-uti távirógazdasági hivatal szomszéd­
ságában levő kétezer négyszögöl területet engedje 
át. A telket nem ingyen kéri a miniszter, hanem meg 
akarja vásárolni.

)( a Ferencz József-ösztöndl]. A Ferencz József 
Jubileumi alapítvány zenei ösztöndíját ma ítélte ooa 
a kiküldött bizottság. A dijat zenei életünk két ki­
váló tagia kapta meg: Weiner Leó és Kálmán 
Imre. Weiner Leó csak nem régen tiint fel tem­
peramentumos muzsikájával, Kálmán Imre pedig 
már régibb ismerőse a publikumnak, melyet úgy ko­
moly, mint népies kompoziczióival gyorsan hódított 
meg talentumának. A dij évi 1600 korona, melyet két 
évre Ítélt meg a bizottság.

)( Tanítók a polgármesternél. Az egyik közgyűlé­
sen Siposs Ágoston bizottsági tag kifogást tett az 
ellen, hogy egyik-másik tanító a nemzetközi eszmé­
ket is beviszi az iskolába és azok mellett agitál, a 
vallást és a nemzeti eszmét pedig meggyalázza. 
Bárcz.y István polgármester sikra szállott a tanítók vé­
delmében s kijelentette, hogy a fővárosi tanítók hnza- 
fiságálioz szó sem fér. A tanítók küldöttsége Ágos­
tai Béla igazgató vezetésével tegnap járt a polgár- 
mesternél s megköszönte, hogy a közgyűlés előtt 
meg védelmezte a tanítókat. A küldöttség memoran­
dumot is adott át; amelyben biztosítják a polgármes­
tert, hogy a fővárosi tanítók hnzafisága ellen csak a 
rosszakarat tehet kifogást.

1( Pályázat a horgost Kárász-féle alapítvány ka­
mataira. A főváros kezelésében levő horgos! Kárász- 
féle alapítványnál ezúttal rendelkezésre álló 670 ko­
rona diira pályázatot hirdet a tanács. A dijat, vallás- 
különbség nélkül, oly árva fiú nyerheti el, aki buda­
pesti illetőségű, magyar honpolgár szülőktől szárma­
zik, vagyontalan, és valamely hazai iskolába jár. A 
kérvényeket az illető iskolai igazgatóság utján kel) 
a tanácshoz intézni, november 30-ikálg.
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EGYESÜLETEK.
(—) A Magyar Tanítók Otthona. A Magyar Ta­

nítók Otthonának választmánya e hó 14-én tartott 
gyűlésén elhatározta, hogy az Otthon jelenlegi helyi­
ségeinek bérletét május 1-ére föhuoudia s más alkal­
mas lakást bérel ki; továbbá, hogy a kiadásában 
megjelenő Népnevelők Lapját, mihelyt anyagi ereje 
megengedi, ismét hetenkint jelenteti meg.

(—) A Lipótvárosi Kaszinó jubileuma. A Lipót­
városi Kaszinó fennállásának negyedszázados jubileu­
mát nagy fénynyel készül megünnepelni. Ez alka­
lomból e hónap 30-án rendkívüli közgyűlést tart. Az 
igazgatóság Karlov szky Bertalan festőművész 
által megfestette báró B á n f f y Dezsőnek, a kaszinó 
elnökének arczképct, melyet dr. Ballai Lajos mi­
niszteri tanácsos fog ünnepies beszéd kíséretében 
átadni.

SPORT.
() A Derby Gold-Cup, az angol sikveiseny-sze- 

ton. eme egyik utolsó nagy eseménye ma délután ke­
rült dűlőre s mint egy táviratunk jelenti, a 44.000 ko­
ronával dotált, 2S00 méteres versenyben a favorit 
Wuffy vereséget szenvedett a Cambridgeshire har­
madikja, Stickup (W, Griggs) által. Harmadik a pe­
helysúlyú Wisemason lett, mig a versenyben ezeken 
kívül még Radium, Procope, Golden Measure, Ham- 
merkop, Slavetrader, Feather Bed, Hanover Square, 
Madame Soubisc, Spate, Whinbloom, Galaoper, 
Dunree és Jubilee vettek részt. Fogadások: 6:1 I., 
5 : 1 11., 100 -6 Ill.

TÖRVÉNYSZÉK

? A Magyar Jogászegylet mai illésében folytatta 
a végrehajtási novella javaslatának tárgyalását. A 
holnapi, szombati ülésén fel fog szólalni Fodor Ármin 
táblabiró és Márkus Dezső kúriai kisegítő biró. Az 
illést, amely iránt szakkörükben élénk érdeklődés 
mutatkozik, az ügyvédi kamara dísztermében tart­
ják meg holnap délután hat órakor,

§ Fedák Sári pőre. Érdekes színházi pörben dön­
tött ma délelőtt a kir. Kúria. Leszkay András,

____ EGYETÉRTÉS
magát s szigorúan kérdőre vonta az egyedül otthon 
levő házmesternél, hogy vallja be azokat az erkölcs­
telen üzelmeket, amelyeket a háztulajdonos és csa­
ládja folytat. Azt mondta, hogy ö hírlapíró is, aki 
szenzácziós czikket fog írni a házban történtekről. 
A házmesterné kérésére megígérte, hogy estére újra 
eljön, amikor majd a háztulajdonossal magával be­
szél. Szavát be is váltotta. A háztulajdonos helyett 
annak fia, Goldschein Jenő fogadta a „hírlapíró" urat, 
aki nem késett kijelenteni, de becsülete nem eladó, 
de azért megérti az okos szót. Geldschein is megér­
tette a finom ezélzást és megállapodott vele, hogy 
másnap estére egy kávéházban fognak találkozni, de 
egyúttal értesítette a rendőrséget is. Másnap rövid 
alku után négyszáz koronában egyezkedtek ki s 
mikor Geldschein hatvan korona előleget adott át 
Adorjánnak, előlépett az elbújtatott titkos rendőr s 
lefülelte a jó madarat. A budapesti büntető törvény­
szék zsarolás vétsége miatt tizennégy napi fogházra 
ítélte Adorján Mór Marczellt. A budapesti királyi 
tábla második büntető tanácsa ma Devich László el­
nöklésével egy évi fogházra emelte (öl a vádlott bün­
tetését.

§ A gépkereskedők bűnügye. László és Sugár 
gépkereskedöket sikkasztás és magánokirathamisitás 
miatt a vizsgálóbíró letartóztatta. A vádtanács a védő 
kérelmére elrendelte a gépkereskedkönek 6000—6000 
korona óvadék melletti szabadlábrahclyezését. A 
védő sokallotta az óvadék nagyságát s íeüolyamo- 
dással élt a kir. táblához, amely azonban ma hely­
benhagyta a vádtanács határozatát. Sugár Tibor ne­
vében a védő ma letette már a 6000 korona óvadékot 
s igy Sugár már szabadlábra került.

KÖZGAZDASÁG.
A betéti kamatláb felemelése. Mai számunkban 

már jeleztük., hogy a betéti kamatláb felemelése 
ügyében a nagyobb pénzintézetek tanácskozást foly­
tattak. E tanácskozások — amint értesülünk — mai 
nappal kedvező eredménynyel befejeződtek és az 
egyezményben résztvevő intézetek elhatározták, hogy 
összes betéteik kamatlábát (tehát nem mint egyes 
lapok említettek, hogy különbséget tesznek régi és 
ui betét között) egy teljes %-a 1 emelik, azaz 

ról 4'A%-ra. Arra nézve azonban az intéze­
tek nem nyilatkoznak, hogy a tőkekamatadót ki viseli 
a fenti feltételek mellett, mi pedig az őszinteség ro­
vására megy, mert e tekintetben is tájékoztatni kel­
lene a közönséget. Az egyezményhez egyébként a

Gyermekjáték-kiállítás. A Budapesti Leányegye­
sület deczcmbcr közepe táján gyermckjáték-kiálli- 
tást rendez. A kiállításon úgy az egyesület tagjai, 
mint annak jóakarói fognak saját készítésű és össze­
állítású játéktárgyakat kiállítani és az egyesület ja­
vára szabott áron árusítani.

Felszámoló szövetkezet. A Fővárosi Ncp. 
bank m. sz. (VII., Erzsébet-körut 51.) — mint ér. 
fésülünk — néhány nappal ezelőtt tartott igazgatósági 
ülésén kimondotta a felszámolást, melyet az 
egybehívandó rendkívüli közgyűlés elé terjesztenek. 
A szövetkezet igazgatósága a következőkből áll: dr. 
Horváth Gyula (elnök). Nádas Zsigmond (vezérigaz­
gató), Weiss Oszkár, Misoga Sándor, dr. Tausz Ja­
kab (ügyész). A felügyelő bizottság tagjai: Neszmély 
Lajos (elnök), László Sándor, Spitzer Gyula. Pót­
tagok: Mészáros Győző, dr. Lakatos Viktor.

Vasút Budakeszire. Kugler Mihály nyug. állam- 
vasúti felügyelő már több Ízben kért előmunkálati en­
gedélyt arra, hogy Budakeszi községig vasúti vonalat 
építhessen, most a terveit módosította. Az ui terv 
szerint a vasútvonalak négy fele ágaznának el. cs 
pedig: I. a Széchenyi-vasuttó! a Kupa-hegy tájékán 
kiágazólag Budaörs község érintésével Mária makk 
bucsujáró helyen cs a budakeszi erdőn át Budakeszi 
községig ; 2. ezen mellékvonalból Budaörs községnél 
kiágazólag a m. kir. államvasutak kelenföld—ujszőnyi 
vonala alatt Törökbálint község érintésével a Kama­
raerdőn át Budafokig; 3. a Széchenyi-vasut Szép 
juhásznő állomásából kiindulóiag a hosszú erdőn át 
annak Máriaremetc. illetőleg Hidegkút állomásáig, vé­
gül 4. a Széchenyi-vasúiból Solymár községnél ki­
ágazólag Pilisszentiván községig vezetendő vasútvo­
nalakra. A miniszter az előmunkálati engedélyt egy, 
évre megadta.

Ankét a szövetkezeti törvény ügyében. Jelentet­
tük, hogy az igazságügyminiszter dr. Nagy Ferencz 
által módosított uj szövetkezeti törvény ügyében 
— melyet annak idején ismertettünk — ankétet fog 
egybehívni. Ezt az ankétet — mint értesülünk —- 
deczember 3-án tartják meg. az igaz­
ságügy minisztérium nagy tanácstermében. Az anké­
ten — a miniszter felhívására — a következő testü­
letek küldöttek ki képviselőjüket: Magyar Gyáriparo­
sok Országos Szövetsége, Országos Iparegyesütet, 
Magyar Fiiszerkereskedők Egyesülete, Budapesti Ke­
reskedelmi és Iparkamara, Miskolczi Kereskedelmi és 
Iparkamara, Magyar Földhitelintézet, Erdélyi Gazda­
sági Egyesület Kolozsvár, Kisbirtokosok Országos 
Földhitelintézete, Országos Magyar Kereskedelmi 
Egyesülés, Osztrák-Magyar Bank, Országos Központi
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a Magyar Színház volt igazgatója 19(11-ben szerző­
dést kötött Fedák Sálival, aki kötelezte magát, 
hogy két éven át a Magtar Színházban működik és 
ez idő alatt másutt föl nem lép. A honoráriumot a 
művésznő minden egyes föllépése után a brutto íö- 
vedelem tiz százalékában állapították meg, s ez a 
jutalék 1-én. 11-én és 21-én volt esedékes. Történt 
azonban, hogy Leszkay egyizben nem elégítette ki a 
művésznőt, mire Fedák Sári a vidékre ment ven­
dégszerepelni s a direktor erre a szerződésszegés 
esetére kikötött 50,000 korona vinkulum ereiéig port 
indított ellene. A budapesti kir. törvényszék Lesz­
kay Andrást elutasította keresetével azon az alapon, 
hogy nem Fedák. hanem Leszkay volt a szerződés­
szegő akkor, amikor nem fizette pontosan a mű­
vésznőt. Ezt az Ítéletet a felsőbb bíróságok is hely­
benhagyták.

§ A „derestörvény“ kritikája. Ladányi Rezső 
hírlapíró ez év folyamán a gazda és cselédek közti 
jogviszony szabályozásáról szóló törvényjavaslatot 
egy „A derestörvény" czím alatt megjelent röpiratá- 
ban erős kritika tárgyává tette. A röpirat tartalma 
miatt a budapesti ügyészség osztálygyiilöletre való 
izgatás sajtóvétségéért pörbe fogta Ladányi Rezsőt. 
A mai tárgyaláson a vádlott, akit dr. B r ó d y Ernő 
ügyvéd védett, beismerte a szerzőséget, azt azon­
ban tagadta, hogy a röpiv tartalma osztálygyiilöletre 
való izgatást foglalna magában. A bizonyítási eljá­
rás lefolytatása után az esküdtek vétkesnek mondot­
ták ki a vádlottat s a bíróság ez alapon Ladányi Re­
zsőt az osztálygyülöletre való izgatás vétségében 
hat havi államfogházra és még további 600 korona 
pénzbüntetésre Ítélte.

§ A „hírlapíró“. Adorján Mór Marczell, többször 
büntetett álhirlapiró fontoskodó ábrázattal állított be 
tavaly augusztus 24-én az Ö-utcza egyik házába s a 
házmestert kereste. Farkas detektivnek mutatta be

következő intézetek csatlakoztak: Pesti Hazai Első 
Takarékpénztár, Pesti Magyar Kereskedelmi Bank. 
Magyar Leszámítoló és Pénzváltó Bank, Egyesült 
Budapesti Fővárosi Takarékpénztár és a Magyar 
Oiszagos Központi Takarékpénztár. — Erre nézve n 
Pesti Hazai Első Takarékpénztár-Egyesület hivata­
losan is közli, hogy november hó Ib-tól kezdve a be­
téti könyvekre elhelyezett összegek után a kamat­
lábat 4A%-ra fölemelte. A tökekamatadó, úgy mint 
eddig, ezentúl is a betevőt terheli. Ezen kamatláb- 
emelés az illető betétekre nézve a betéti könyvek 
külön bemutatása nélkül is érvénybe lép. — Úgyszin­
tén jelenti az Egyesült Budapesti Fővárosi Takarék- 
pénztár igazgatósága is, hogy a nála elhelyezett ta­
karékbetétek kamatlábát 1907. évi november hó 
16-ától kezdve 4H %-ra emelte fel. A tökekamatadó. 
úgy mint eddig, a betevőt terheli. A betéti könyvecs­
kéket a felemelt kamatláb feljegyzése végett nem 
kell bemutatni.

A medlo a pénzpiaczon. A medion minden külö­
nösebb inczidens nélkül túlesett a piacz, komolyabb 
bonyodalmak nem voltak tapasztalhatók. A pénz­
piaczon nyugodt volt a forgalom, a szükséglet nem 
volt nagy; a bécsi pénzajánlatok ma nem álltak ,i 
piacz rendelkezésére, mert Bécsben ma ünnep volt 
s igy az ottani forgalom szünetelt. A jegybank buda­
pesti főintézeténél ma kb. egy millióra rúgott a be­
nyújtás, ezzel szemben az esetlegességek kb. 12 mil­
liót tettek ki, szóval a jegybankkal szemben nem tá­
masztott nagyobb igényeket a piacz. A tételek alig 
változtak.
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Hitelszövetkezet, Országos Magyar Gazdasági Egye- 
siilet, „Hangya" Fogyasztási Szövetkezet, „Keresz­
tény“ Fogyasztási Szövetkezet, Magyar Mezőgazdát; 
Szövetkezete, Magyar Pénzintézetek Országos Szö­
vetsége, Tiszavidéki Hitelszövetkezet, önállóan Mű­
ködő Hitelszövetkezetek Országos Köteléke, Fűszer-, 
Vegyes- és Kiskereskedők Egyesülete, Magyar Gaz­
daszövetség.

Skót heriiigjelzések hamisítása, A budapesti an­
gol főkonzulátus közlése szerint u.iabb időben egyes 
külföldi halkereskedők a skót her ing-kereskedelemnek 
érzékeny károkat okoztak az által, hogy közönséges 
jelzés nélküli, beringet tartalmazó hordókat a skót 
halászati hivatal által használt jegyekhez többé-ke- 
vésbé hasonló jelzésekkel látták el. Ezen jelzések arra 
szolgálnak, hogy a vevők a hering eredetére nézve 
megtévesztessenek. Az ily hamis jelzésű hordókat 
gyakran a keringek angol nevű megnevezése (mint 
pl. Fulls, Crown, Matties stb.) és ezen felül az. év­
szám megjelölése és kezdő betűkkel való jelzések is 
kísérik, melyek szintén hasonlítanak a skót halászati 
hivatal által használt jelzésekhez. Számos holland 
kereskedő áruját gyakran használt skót hordókba 
csomagolja és azokra a skót hivatalokéhoz hasonló 
megjelöléseket alkalmaz. Az angol külkereskedelmi 
hivatal e őzéiből hivatalosan megküldte a skót hering 
jegyzések rajzát és leírását és ezek a kereskedelmi 
múzeumban megtekinthetők.

Válságba jutóit vasút. Az 1906. évben 800.000 
korona alaptőkével alakult Gyulavidéki helyi 
érdekű vasút részvénytársaság — mint 
lapunknak jelentik — komoly válsággal küzd. A] 
vasút nem váltotta be a hozzáfűzött várakozásokat 
és a krízis elhárítására nem tud kölcsönt szerezni.
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V vasút kéuytelcnségböl újévtől kezdve elbo- 
c s á i t i a alkalmazottainak és tisztviselőinek felét.

Az 1870. évi nyercménykölcsön sorsolása. Az
1870-iki magyar nyereménykötvények mai sorsolása 
Alkalmával kihúztak 46 sorozatszámot, melyek kó- 

’/iil a 300 ezer koronás főnyereményt a 219. sor. 6. 
számú sorsjegy nyerte meg. Azonkívül a 2221 sor 
38 sz. sorsjegy nyert 20.000 koronát, az 5596. sor.
90 sz sorsjegy 10.000 koronát. 200 koronát nyertek:

2313-30, 2503-45, és 5506-08. 1000 kom- 
íft nyertek: 422—24, 631—22, 601—16, 601-50,
1496-9, 1730—19, 1841—1, 2040-6, 2343—22, 
7=03—81 2737—25. 2998—20, 3162—3, 3162—38, 
£,,3—7 ’4762—26, 4762—48, és 4953—21 számú sors- 
jegyek.’A kihúzott 46 sorozatszám többi nyerőszáma 
egyenkint 352 koronát nyert.

Tüárugyár alapítása Romániában. Tfiáruk beho 
ratala Romániába, amely a magas védvám követ 
kéziében már amúgy is meg volt szorítva, egy na 
gyobb ily gyárvállalat létesítése következtében a lö 
vőben még inkább károsodik. Ugyanis Romániában 
Prym W. aacheni ezég tüárugyárat létesít, amely az 
ott létező hazai gombost ügy árral fog egybeolvadni.

A helyközi távbeszélő forgalom kiterjesztése. 
Növi Marót, Zlata i, Tiszabő távbeszélő 
központok - mint értesülünk - bevonattak a bel­
földi helyközi forgalomba, Nagyiéta pedig a sztikebb- 
körü helyközi forgalomba vonatott be.

A pctroicumlpar köréből. A petroleumpiacz hely 
zetére vonatkozólag szakkörökből a következőkről 
értesülünk: Tekintettel a petrolumpiacz mai helyze 
téré, a kis gyárak csak nagyon nyomott árak mellett 
tudnak eladni és még a saját rayon-iukban is nehe­
zen megy a gyártmányok elhelyezése, mert a nagy 
gyárak igen erős versenyt fejtenek ki. A pénzviszo­
nyok erősen ránehezednek a kisebb finomítókra, ame­
lyek hitelt nehezen és csak kisebb összeg ereiéig 
kapnak, úgy, hogy sok kisebb gyár már i n v e s z - 
ticzióit kénytelen értékesíteni. Így 
egyik kisebb finomító a napokban tiz tartányko 
csit adott el a Magyar vasúti forgalmi 
r.-t.-nak. — Az árak ma a következők: bázis Oder
j,erg 73_24 K. ab Budapest 25—26 K-ért is adnak
nagyban. A helyzet javulása alig várható s daczára. 
hogy a fogyasztás nagy, az árak nem emelkednek s 
a nagyobb gyárak azon vannak, hogy az árakat le­
szorítsák, ük azonban a piacz lanyha irányzatát nem 
érzik annyira, mert a technikai berendezésük foly­
tán nyert melléktermékek értékesítésében rekotnpen- 
zácziót nyernek. Korábban már jeleztük, hogy az 
„Ol ex“, az osztrák-magyar köolaifinomitók értéke­
sítő részvénytársasága felemelni készül az alaptőkét.
A jövő héten illést tart az igazgatótanács, melyen 
elhatározzák, hogy a részvénytőkét 1 millióról 2.3 
millióra emelik. Az ul részvényeket a régi részvé­
nyesek, azaz a társaságot alapító finomítók veszik át.
A tőkeemelésre azért van szükség, mert a társaság 
kibővíti eddigi telepeit s főleg a németországi tele­
lepek női nagyobb beruházásokat eszközöl.

A sóhiány. A sóhiány, mely hetek óta az 
egész országban nagy kellemetlenséget okozott, a 
legutóbbi napokban, ha csekély mértékben is, de ha­
tározottan javulni kezd. A pénzügyminisztérium 
utasítása folytán ugyanis néhány nap óta az ál am- 
vasutak igazgatósága nagyobbszámu kocsit kind a 
már a mar ősi bányákhoz, minek folytán on- 
nan a legrégibb keletű sómegrendelések fokozatosan 
elszállíthatok s ha a vasút ezentúl is elégséges kocsit 
ad, úgy néhány hét alatt a hátralék fcldolgozhtu les/.. 
Ellenben — értesülésünk szerint — változatla­
nul kedvezőtlen a sószállitás helyzete az e r- 
délyi bányáknál, amennyiben Marosujvárra 
naponkint alig néhány vasúti kocsi érkezik, ami a 
növekvő napiszükséglet mellett lehetetlenné teszi a 
közel nyolezszáz vaggon-nyi hátralék elszállításának 
még csak megkezdését is. Désaknán a helyzet 
még kedvezőtlenebb, mert oda fedett vasúti kocsik 
egyáltalában nem érkeznek és igy a kereskedők a 
rossz idő daczára kénytelenek nyitott vasúti 
kocsiban számtani a sót. Hasonlóképpen teljesen 
el van hanyagolva a vasúti szállítás szempontjából 
Faraid sóforgalma is s igy az onnan vásárló so- 
fogyasztok állandóan sóhlánynya! küzdenek.

Karagyorgyevlts Péler magyar birtokos. Megír­
tuk annak idején, hogy a szerb király meg akar la sze­
rezni az Arad és Biharvármcgye határában tekvo hok- 
szegi birtokot, hol gyermekkorát élte. A megállapo­
dások — jelentik Nagyváradról — már megtörténtek 
S a birtokot rövid időn belül Karagyorgyevics Péter 
nevére írják. Karagyorgyevics Péter annak ideién 
nagy előszeretettel tartózkodott Bokszcgen. Bohém 
természeti, szimpatikus fiatal ember volt a trónörökös, 
aki a környék intelügencziáiával a legbensőbb barát­
ságban élt. Különösen ió viszonyban volt az ottani 
Abonyi családdal, melynek Nagyváradon élő sarjai 
pia is meleg szimpátiával emlékeznek yjssza a trón-

követelőre, akit kedves remtnlsczencziák fűznek ahhoz 
a birtokhoz, melyet most megvásárolt.

Uj kefegyár r.-t. Tiszafüreden Bla« Lajos és 
Albert közkereseti társaság tiszafüredi kefegyárának 
és őrlő-malmának meg- és átvétele, Uzembentartása 
czéljából Tiszafüredi Kefegyár és Hengermalom r.-t. 
czéggel, 150.000 korona alaptőkével ni vállalat ala­
kult. Az első igazgatóságnak az alapítók által kineve­
zett tagjai: Qracil Jenő, Fiilöp Zoltán, dr. Schlciminger 
László, dr. Soltész Henrik, Blau Lajos, Blau Albert és 
Blau Bertalan.

A Jósziv-sorsjegyek húzása. Ma délután folyt le 
a .lósziv-sorsiegyek 49-ik húzása. A 30.000 koro­
nás főnyereményt a 7048. sorszámú, 53. nyeremény- 
számú sorsjegy nyerte meg. Kétezer- kétezer 
koronát nyertek: 3044-15 és 3723-40. Egyezer- 
egyezer koronát nyertek: 1968—66 és 5356—cl. 
Kétszáz-kétszáz koronát nyertek: 508—48, 
1132—08, 3837—43, 4544—84 és 7196—98. Ötven­
öt v e n koronát nyertek: 97—83, 139—44, 367—98,
799 is, 801—64, 1118—80, 1502—30, 180. 52,
2308 59, 2617—15, 2617—19, 2904—86, 2991 70,
3j,95 94, 3929—97, 5404—63, 6328—4, 6533—31,
6702—41 és 6737—80. Kisorsoltak ezeken kívül 20 
sorsjegyet 20 koronájával és 5700 darab sorsjegyet 4 
koronájával.

Uj dynamlt-tröszt. Rövid idővel ezelőtt — jelen­
tik — a német és angol dynamit-müvek „High Explo­
sive Assotiation“ név alatt trösztöt alakítottak. E 
trösztbe nemcsak azon müvek tartoznak ma, melyek 
annak ideién a régi „Dynamit-trösztöt" alkották, ha­
nem azok is, melyek ezen kívül állottak, igy különö­
sen a hamburgi robbanó anyaggyár Dr. R. Nahnsen 
et Co. r.-t. Az egyesülés mindenekelőtt jelentékenyen 
felemelte az árakat. Kontingentálás mindezideig még 
nem történt, de e pontra vonatkozólag is nemsokára 
megállapodásra fognak jönni az egyesült gyárak.

Az adóreform az O. M. K. E.-ben. Az Országos 
Magyar Kereskedelmi Egyesülés központi választ­
mánya november 24-én tartja legközelebbi gyűlését, 
amelyen több aktuális kérdésről, ezek között az egye­
sülésnek az adóreform javaslatokra és a szövetkezeti 
törvénytervezetre vonatkozó állásfoglalásáról fognak 
tanácskozni és határozni és határozati javaslatot is 
tagnak előterjeszteni az adóreform ügyében.

A gazdák és az uj szövetkezeti törvényjavaslat. 
Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület közgazda- 
sági szakosztálya ma délután ülést tartott, a melyen 
állást foglalt az uj szövetkezeti törvényjavaslatra 
vonatkozólag. A javaslatot Buday Barna előadó 
ismertette részletesen, rámutatott annak sérelmes 
Intézkedéseire, melyek mérlegelése után indítvá­
nyozza a többek között, kérjék fel az igazságügy- 
minisztert, hogy a szövetkezeteknek tervezett meg- 
icndszabályozását csupán az Orsz. Közp. Hitelszö­
vetkezet kötelékén kívül álló hitelszövetkezetekre al­
kalmazza, de ugyanakkor terjeszsze ki ezeket a rend­
szabályokat mindazon bankokra és hitelintézetekre, 
melyek cvtársulatl alapon is üzletet folytatnak. A ja­
vaslat nagy vitára szolgáltatott alkalmat. A szak­
osztály végül a javaslatot elfogadta, de kimondotta 
azt, hogy a törvényjavaslat félretételét fogja 
kérni az igazságügyminisztertöl.

4%.os nyereménykötvények sorsolása. A Ma­
gyar Jelzálog-Hitelbank 4%-os nyeremény-kötvé­
nyeinek, ma volt a 62-ik sorsolása, amely alkalom­
mal a törlesztési húzásban a következő
5_100-ig terjedő sorozatszámokat húzták ki: 2512,
1714 104, 1997, 2247, 1176, 3603, 764, 1279, 3982, 2207, 
7S4 593, 3985, 520, 3082, 1607, 3432, 3372, 3112, 2829, 
1830, 2768, 3261, 3009, 1293, 3707, 1133, 3638, 3641, 
1693, 941. Mig a nyeremény-húzásban ezeket: 
3765 sorozat 11 szám nyert 70.000 koronát, 2846 so- 
lozat 17 szám nyert 3000 koronát, 2000—2000 koro­
nát nyertek: 1984 sorozat 71 sz., 2429 sorozat 87 sz., 
3223 sorozat 43 szám. A kisorsolt nyeremény-kötvé­
nyek beváltása és a nyeremények kifizetése 1908. 
február 15-től kezdve Budapesten a Magyar Jelzálog- 
Hitelbank pénztáránál történik. A törlesztésre kisor­
solt kötvények kamatozása 1908 február 15-én meg­
szűnik, a törlesztési húzásban kihúzott nyeremény­
kötvények egyenkint 200 koronával váltatnak be és 
ezenfelül birtokosuk egy nyeremény-legyet kap, mely 
a bevont nyereménykötvény sorozatával és számá­
val van ellátva és tovább is részt vesz a nyeremény- 
húzásokban. A nyeremény-húzásban kihúzott kötvé­
nyek pedig, melyek törlesztési húzás utján törlesztve 
még nem lettek, a nyeremény kifizetésekor ni kötvé­
nyekre cseréltetnek be, a melyek ugyanazon soro­
zattal és számmal vannak ellátva.

Az Adria hajói. Az Adria m. kir. tengerhajózási 
részvénytársaság gőzösei közül csütörtökön az An­
drásai Fiúméból a Földközi-tengeri B vonalra Mar- 
seillebc indult, az Adria Marscillcból Fiúméba ér­
kezeit.

TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde. ,
Budapest, november 16. 1 

'A mai üzlet lefolyása csendes irányzatú volt. 
Külföldről változatlan árakat jeleztek, a készáru- 
piaczon pedig ul mozzanat nem adta elő magát. Mal­
maink panaszkodnak, hogy a lisztüzlet rossz és csak" 
vonakodva vesznek búzát, abban a reményben, hogy 
majd csak ismét lesz a lisztnek kelendősége. Viszont 
a kínálat sem sürgős és igy az árak változatlanul szi­
lárdan tartják magukat. Mindössze 10.000 mm. búza 
kelt el. A határidöpiacz csendes, az árak tegnaphoz 
képest alig változtak. Tengeri iránt mutatkozott némi 
éidcklődés.

Eladaioti:
Búza. Tiszavidéki: 200 mm. 79 kg. 25.80 korona. 

300 mm. 78 kg. 25.40 korona. 880 mm. 77.8 kg. 25.35 
korona, 500 mm. 77.5 kg. 25.30 korona. 500 mm. 77 
kg. 25.50 korona, 800 mm. 77 kg. 25.55 korona. 100 
mm, 77 kg. 25.50 korona, 500 mm. 77 kg. 25.50 ko­
rona. _

Pestvidéki: 700 mm. 77.5 kg. 25 korona.
Zentai: 500 mm. 75.5 kg. 25.20 korona, 1000 mm. 

75.7 kg. 25.20 korona.
Felsömagyarországi: 100 mm. 76 kg. 24.50 ko­

rona.
Rozs: 200 mm. 22.40 korona. 130 mm. 22.40 ko­

rona, 200 mm. 22.40 korona, 100 mm. 22.40 korona, 
150 mm. 22.25 korona, mind kpf. mellett par.

Árpa: 150 mm. 15.40 korona, 600 mm. 15 korona, 
mind kpf. mellett. . . v\!

Az árak 100 kg.-kint koronákban értendők.
Budapesti gabonaforgalom.

1907. november 13-től november 14-ig.
Érkezett: Elszállittatott:

Búza 18824 —
Rozs 1513 —
Árpa 3408 202
Zab 1951 1183
Tengeri 536 —
Liszt 3525 17129
Korpa

A határidőpiaczon köttetett:
1307

Délelőtt:
Előfordult kötések (50 kg.-kinf):

Búza 1908. áprilisra 12.77,12.81,12.76.
Rozs 1908. áprilisra 11 96, 11.92.
Zab 1908. áprilisra 8.63, 8.60.
Tengeri 1908. májusra 7.38, 7.40.

4 óra 30 perczkor zárulnak.* 
áprilisi búza 12.79-12.80 
áprilisi rozs 11.94- 11.95
áprilisi zab 8.63 —8.64
májusi tengeri 7.39-7.40 
uj októberi búza 11.22-11.23 
uj októberi rozs 10.14—10.16

Déli 1 érakor zárulnak

Búza 1908. áprilisra----- ------------- J278-12.75
Rozs 1908. áprilisra------------------------------11.94
Zab 1908. áprilisra-----------------------^3-8.64
Tengeri 1908. májusra —------ — 7.39—/.40

Délutáni forgalom.
Délután kissé kedvezőbb hangulatra az árak

1—2 fillérrel emelkedtek.

Értéktőzsde.

Becsben ma ünnep volt s ez kihatással volt a 
mi tőzsdénkre is. A külföldi tőzsdékről ma reggelre 
beérkezett jeletések pedig semmi Ösztönzést nem
nyújtottak, igy tehát nyugodtan és körülbelül a teg­
napi zárlat jegyzéseivel nyílt meg a mai clótözsck. 
Az üzlet folyamán csak igken jelentéktelen forgalom 
fejlődött ki, mi mellett az árfolyamok is majdnem vál­
tozatlanul maradtak. Valamivel jobb érdeklődés csu­
pán a Magyar hitel iránt mutatkozott, amely ették’ 
ennek folytán mintegy másfél koronával javult. A déli 
tőzsdén kedvező benyomást keltett, hogy Berlin né­
mileg magasabb jegyzéseket küldött; az irányzat ba­
rátságos volt ugyan, de a forgalom sehogy sem tu- 
dott élénkülni és igy csak itt-ott fordultak elő üzlet« 
Kötések.
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Előtő:s!c tartott.
Köttettek: Osztrák hilelrészvény 626.50—626.50. 

Magyar hitelrészvény 736.25-737.75. Déli vasút 
—. Rimamuránvi vasmii 510.— • 

Közúti vaspálya 527 25—529—. Hazai bank . —
Déli tőzsde.

v A déli tőzsde tartott
' Köttettek: Osztrák hitelrészvény 62o.75- 626.75. 
Magyar hitelrészvénv 737.75 —738.75. Osztrák magyar

ÍBS6™5píM'l2750'-528.m°|áro»l «Itomos v»mi 
274.75-575 25. Magvar korona járadék 9215—92 2_. 
lelzálog-sorsjcgv 140.-.-. Hazai sorsjegy 100.50-—. 
Konvertált. Hazai bank 275.30-. Kereskedelmi részv. 
társ . Orosz járadék —.——• Bel­
városi takarékpénztár---------- ., Erzsébetvárosi takarék-
lénztár. — Salgótarjáni köszenbánya r.-t. 556.-560.

i4eosch!oss-íé!e Nasiczi tannin-gyár —.---- . Erzsébet
Idr. szanatórium-sorsjegy —.----- -

Präminm-tizlet: A dijbizlositásokért fizettek: Osz­
trák hitelrészvényekért holnapra 4.——5.— K, 8 napra 
11.-.—13.— K, november végére 18.—20.— K. 

Utótózsde.
Az utótőzsde tartott irányzat mellett nyugodt

maraKötteí!ek: Osztrák hitelrészvénv 62650.—625.25 
Magyar hitelrészvény 738.——737.25. Jelzálogbank
419.---- .—. Déli vasút —. Orosz járadék —.
Végül maradt: Osztrák hitelrészvény 625.25. Magyar 
hitelrészvény 737.25. Jelzálogbank —. ,

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
f Szent Lipót taitonnányi ünnep miatt a tőzsde
zárva volt

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.
Berlin, nov. L". (Tőzsdejelentés.) _Az_Ameriká- 

fcóT’érkező jelentések, melyek tartó pénznehézségek- 
röl tesznek említést, továbbá a rajna-vesztfáliai vi­
dékről érkező konjunktúrajelentések, melyek az üzlet 
.visszamenéséröl tesznek jelentést, a tözsdespekulá- 
czióra kedvetlen hatást gyakoroltak. Az összes érté­
kekben realicziús törekvések nyomultak előtérbe, 
aminek ellenében a kereslet elégtelen volt s igv nem

volt képes az árfolyamok esését megakadályozni. 
Különben a forgalom szilk korlátok között mozgott. 
A német bankpjaezon az árfolyamok mintegy 1 szá­
zaléknyi, a vas- és kőszénpiaczon ellenben nagyobb 
visszaesések jegyezhetők fel., fgy Phönlx-részvé- 
nyek 1.4(1%, harpeniak 1.10%-al olcsóbban kaphatók 
tegnaphoz képest. Az Iron Monger kedvezőtlen jelen­
tése az amerikai vaspiaczról szintén nyomást gyako­
rolt a bányaértékek piaczára. Vasutak közül ame­
rikaiak lényegesen estek. így a Pennsylvania-rész­
vénynél a csökkenés 2.25, a Kanada Pacificnél 1.75% 
és a Baltlmorenél 0.80%-ot tett ki a gyöngülés. A 
3%-os birodalmi kölcsön többszörös ingadozások 
után mintegy 0.10%-nyi javulást mutattak. Az oro­
szok közül 1902-es járadék 0.20 %-al olcsóbbodott. 
A nagyfokú flzlettelenség a későbbi folyamatban is 
tartott és vontatott forgalom mellett részben további 
ármorzsolódást idézett elő. Zárlat felé Baltimore és 
Kanada-részvények árfolyama niabb esésnek volt ki­
téve. A bányaértékek piaczán a lemorzsolási pro- 
czesszus további előmenetelt tett. Osztrák értékek a 
bécsi tőzsde jelentésének elmaradása következtében 
csöndesek. Zárlatkor az irányzat nyomott és gyönge, 
mert a Londonból jelzett aranykivitel, valamint a Ka­
nada Pacific-részvényeknek 139.75-re való esése az 
üzletet rendkívül kedvezőtlenül befolyásolta. Német 
járadék szilárd. A készpénzpiacz ipari értékel túl- 
nyomógal gyöngültek. Napi pénz 6%, magánleszá- 
mitolási kamatláb 6’/s%.

Zárlatkor jegyeztetik : 4-2 százalékos papirjára- 
dék 95.50,4 százalékos osztrák aranyjáradék 96.60, 
osztrák hitelrészvénv 196.40, Déli vasút 27.40, 
orosz bankjegyek 215.25, 4 százalékos uj orosz köl­
csön 71.—. Disconto Commandit 168.10, Dinamit- 
<mszt Harpenl 193.40, Unifikált török
járadék 92.50, 4-2 százalékos ezüst-járadék 95.50, mar-“ ------ia-hzi, qo _\ százalékos magyar aranyjáradék 92.—, 
Magvar koronajáradék 91.75, Osztrák-magyar 
államvasut 138.75, Bécsi váltóár 84.80, Olasz 
járadék 103.30, Alt villamossági Edison 194.90, 
Gelsenkirchen! 191.90, Laurakohó 217.75. Gyenge.

Frankfurt, (Zárlat.) november 15. 4-2 százalékos 
papír járadék —, 4 százalékos osztrák arany-

járadék r6 60. 4 százalékos magyar aranyjáradék 
91.90,Osztrák hitelintézeti részvény 196.30, Oszlrák- 
magyár álle avasul 138.75, Északnyugati vasút 
—, Bustiehradi vasul —.—. Londoni váltóar 
204.90, Bécsi Bankverein 129.70, Villamos részvény 
145 8(i 3 százalékos mag>rar arany kölcsön —— ,/* - 
százalékos ezüstjáradék 930.6° Osztrák kcironajara- 
dék 95.45, Magyar koronajáradék 91.70, Osztrák 
magyar bank 128.-, Déli vasút részvény 27 40 
Elbevölgyl vasút Bécs váltóár 848.—, 1 ans 
váltóár 81.40, Union bankrészvény —, Alpesi 
bányarészvény 300.—. Nyugodt.

Hamburg, (Zárlat) november 15. 4-2 százalékos 
ezüstjáradék 96.-, lSto.sorsjegy-.-.Dél1 vasút 
27 —. 4 százalékos Aranyjáradék 96.40, Osztrák
hitelrészvénv 195.75, Osztrák-magyar államvasut 
138.15, Olasz járadék 102.75, 4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 92.—. Gyenge.

London, november 13. Angol consol 82te.
Pária, nov. 15. (Zárlat.) 3 százalékos Franczla 

iáradék °5 02, Oszt. aranyjáradék 96.—, Magyar 
aranyjáradék 93.-, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény" 1896. évről 479—, ^százalékos Olasz jára­
dék 103.35, Déli vasút elsőbbségi kötv. 307.— 
5 százalékos marokkói járadék 506—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön ——, j száza ékos 
Kons, amort. román iáradék , 4 száza ékos
Ámort, román járadék 1905. 90.50, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906. 91.45 5 száz Orosz kincstón 
utalvány 1904. 5C6—, 4 száz. Szerb járadék 1907. 
_ 4 százalékos spanyol járadék 91.45,4 száza­
lékos unifikált török jár. 91.45 Török■ “rsjegy 
163.50, Török dohányrészvény 415—, Osztrák föld 
hitelintézet 1055, Osztr. Länderbank 415—, Ma­
gyar jelzálogbank 455—, Banque de Paris 
Fanque Ottomane Q85— Osztr. magyar áüam- 
vasul Déli vasul —. Meridional vasút 648—, 
Keleti vasutak Waggon Lits Haidmann
„éngyár 610—, Rio Tlnto 15.87, Sucrene d Egypte 
35, Tula 389, Thomson Houston-—.Unkányi 
kőszén 135, Chartered 25—, De Beers 431, East 
Rand 94.25, Jagersfontein 116, Transvaal Consols 
____Transvaal Land Company 41.50, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 207.93. Váltó német piaczokra 
(rövid) 122.80, Váltó Bécsre (rövid) 104.18, Váltó 
Belgiumra (rövid) Vio. - Olasz aranyyáltó (rövid) 
1/S Váltó Svájczra (röv.) Vs, Csek Londonra 252,5 g 
Magánkamatláb 4— Szilárd.
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Ganz 6a társa vaeöntö w i 
Mazyar belga fémipargyir r.*L j 
NichoJaon gépgyár részv. fára. j 
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ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK. 
Eertéskercskedelmi csarnok.

Budapest Kőbánya.
Bndapcst, november 15-én. (Hivatalos tudósítás.) 

Hizott sertésárak: Magyar elsőrendű: Öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül)----------
fillér Közép (páronként 300—400 kilogrammig
terjedő súlyban)--------— fillér. Fiatal nehéz
(páronkint 320 kilogrammon felüli sglyban) 124- 
120 fillér. Fiatal közép (páronkint ^f-^O kilo- 
grammig terjedő súlyban) 127-128 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 klgr-ig) 120-131 fillér. Szerbiai
nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban) ----------
fillérig, közép (páronkint 240—260 kilogramm 
súlyban) ----------- fillérig. Könnyű (páronkirti 240

VÍZÁLLÁS.

kilogrammig terjedő súlyban) fillérig.

n övein bői 14 nov. 15. november 14, nov.: 15

m ó 1 e r

Sertéslélszám: 1907. évi november 13. napján 
volt készlet 30581 drb., 1907 november hó 14-én 
felhajtatott 423 darab, 1907 november 14. napján 
elszállitfatott 245 darab, 1907 nov 15. napjára 
maradt készletben 30759 drb. A hízott sertésüzlet 
irányzata: lanyha.

Sertéskonznmvásár.
Budapest. nov. 15. (Hiv. tud.) Előző napról ma­

radt 1023 darab sertés, 21 darab süldő, — darab 
malacz. Pótfelhajtás — drb sertés, — drb süldő — 
malacz. Mai napi felhajtás 1428 darab ser­
tés 34 darab süldő, - darab malacz, össze­
sen 2451 darab sertés, 55 darab süldő, — darab 
malacz. Kiadatott 1472 darab sertés, — darab 
süldő — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
079 darab sertés, 55 darab süldő, — drb malacz. 
Mai árak: Zsirsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül életsulyban 103-104 fillér, életsuly-
levonással-----------fillér. 11. rendű 280 kg.-tó
350 k'T-ig 122 124 fillér, életsulylevonással
______ - fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül
123 132 fillérig, életsulylevonással--------fillérig,
tiatal közép 220 kg.-fól 300 kg.-ig 120-132
korona, életsulylevonással-----------fillérig, köny-
nvü 220 ke.-ig 116 — 132 korona, életsulylevonással 
______ fillérig. Belföldi süldő------------ ko­
rona. Honát süldő--------korona n,MfnCZ
—.—korona. (Arak minden levonás nélkül kilo- 
grammonkint, élősúlyban értendők.) A vásár irány- 
zata lanyha, az árak változatlanok._________

Felelős szerkesztő:
PDRJESZ LAJOS.

Kiadótulajdonos
A Magyar Ujsásüdadó Részvénytársaság.

Igazgató: ERDŐS ARMAND

Gramofonok
kizárólag eredeti elsőrangú 

gyártmányok,
részletfizetésre is

kaphatók.

MAGYAR IPAR ÉS 
KERESKEDELMI P, T.

BUDAPEST, 
Kírálg-atca 98;íj,
— Kérjen árjegyzéket.
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Zákány

M.-Szerdán. 
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0.17 0.11 0.— 0.86 
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1.80 0 — 
1.03 5.02 
1.89 1.45 
0.- 1.C7 
0.09 0.04 
1.10 1.06 
0.43 0.44 
0.16 0.2$ 
1.88 1.40 
0.48 0.63 
0.21 0.27 
0.34 0 32 
0 44 0.46 
0.15 0.08 
0.88 0.80 
0 36 0.18 
0 80 0 84 
0.45 0.45 
0 50 0.50 
0.54 0.60 
0.54 0.46 
0.12 0 04 
0.— 0.~ 
1.48 1 4P, 
0.60 <’.61 
0.46 0.84 
0.42 0.74 
1 13 1.05 
0.44 0.63

czember 13-ig, hivatalszolgai állásra a fiumei kor. 
mányzóságnál deczember 15-ig lehet beadni a pálya- 
zati kérvényeket.

IDŐJÁRÁS.
& meteorologlal központi intézet távirati jelentése 

1907. november 15-én reggel 7 érakor.

Az elmúlt nap időjárásának álnézete:
Hazánkban az utóbbi 24 óra alatt inkább az 

ország keleti felén — főleg Erdélyben - volt 
csapadék, melynek mennyisége nagyrészt 10 és 
25 mm. között ingadozott; nyugaton szórványosan 
fordult elő némi eső. Pécsett és Keszthelyen ke­
vés jég is esett s az utóbbi helyen kisebb zivatar 
is volt. A hőmérséklet országszerte kissé sülyedt; 
a maximum: Fiúméban 15 C° és a minimum; 
Losonczon 3 C° volt.

Prognózis a következő 24 őrára:
Nyugaton erősebb éjjeli lehűlés és keleten 

még helyenkint csapadék várható.

Kivonat a hivatalos lapból.
— November 15. —

Kinevezések. Az igazságügyminiszter Grigár Ró­
bert illavai kir. orsz. fegyintézeti igazgatót a VII. 
(hetedik) fizetési osztályba, Mózes István márama- 
rosszigeti törvényszéki dijnokot a világosi kir. já­
rásbírósághoz Írnokká: a pénzügyminisztérium veze­
tésével megbízott miniszterelnök dr. Kováts Dezső 
budapesti ügyvédet a nagybecskereki kincstári 
ügyészséghez aliigyészszé, Szántó Lajos kiskunfél­
egyházi lakost ideiglenes minőségű in. kir. pénzügyi 
számtisztté az Ipolysági pénzügyigazgatóság mellé 
rendelt számvevőséghez; a győri kir. főügyész Gáncs 
József volt cs. és kir. huszártizedest, soproni kir. 
törvényszéki ezimzetes fogházőrmestert, a zalaeger­
szegi kir. törvényszéki fogházhoz fogházőrmesterré 
nevezte ki.

Áthelyezés. A vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter Antal Dénes uitordai és Nagy Sámuel bethlen- 
szentmiklósi állami elemi iskolai tanítókat kölcsönö­
sen áthelyezte.

Pályázatok. Postamesteri állásra Sülelmeden no­
vember 29-ig, postamesteri állásra Alsódombón de-

Allomás

A-Szlatlna____
Un^vAr — — — 
Kópmárk — „ 
Losonca — — 
Ogyalla — — — 
Budapest — _ 
Horony —. —- — 
Keszthely — — 
BiSos__ —
/iájrráb — — —
Fiume — — — 
Szeged — — — 
Temesvár — 
Nagyvárad-. — 
Kolozsvár — — 
Nagyszeben —. 
Szatmár — —
ft® or_________
árvaváraiba — 
rfelmccz bánya—
Komárom------
Magyar-Ovár —
Sopron------ —
Kszók — ........
Cirkvcníca— — 
Debroczen— — 
Kecskemét—. — 
Orosháza — —
Arad------ — —
Zsombolya—. - 
Yorscca — - Orsóvá* —■ -

69.0
61.068.8
62.7 
63 5 
62.6
64.7 
61. ti 
64.9 
65.0
64.2
62.2 
61 3 
69.6 
60.2 
50 3

S3 II

H5mór
sóklet

á| i
5 9

6 5 LV 
6.6 |SE 
3.4 ]N 
2 0
46
5.46.2
5.8 
6.2 
50
7.9 
6.1
4.6
5.8 
4.0
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6 0
8.4
2.4
2.8
5.6 
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V-'' V. mngá

^958. sorozat J^jgoei °28-8Zálí

Polgár Sándor
m kir. szab. nyert orvosi md-éa köfszerés*
Budapest, VI!., Erzsébet-körut 50 íz.
kótoles ezen utalvány beküldése mellett 
minden ineviondelének 16j/o azaz tizenöt 
B/nzalékm 1 árkedvezményt adui az^ciedcü

F< Herguerand fila
pár ll krilönlecn$3ÓB-,k „„ . , 

nSvszcreki gylUtmányaiK'l. 
w,a árlegyzvk di)mcntc-cn l4it lövőiben 

küldetik. er-na
Kivágatott an .Fp-eté» lés*-b5l.

zn

Folgér _ _ _ _
(ÉüSZEÍÍÉSZ^éS MöÓRÁS" 

:úzhlében sserezbefökÓ^. 
Í^^BtiDAPEST,Brzséb@hk5Fúh 

LÉSEK1VIDÉKI ’MEGRENDELÉSEKRE NÖLÖNÖS GOÜDOTTORDÍTOD«

Most jelent meg az 
1908. szökőévre szóló

= MAGYAR 
KÖZIGAZGATÁSI

KALENDÁRIUM!

Hivatalok, Intézetek, közigazgatási hatóságok és tisztviselők részére nélkülözhetetlen
' --------- ------------- SZÖKŐ­

ÉVRE.«

HM ' hl JVaxaiVK, imo^oioa, ö

ATHENAEUM MAGYAR KÖZIGAZGATÁSI KALENDÁRIUMA *? 1908,
n----------------- —----  I»»»»'"- ____ ___ TTRtaI 4fin nlrlal
Kivonat »'tnrtalQHtbál » Napiftrrtiaz. Kn7ltn.xná|aU^rfáá.^^8tidDPC8ll J(>üiug.^jrügrtt» tá.t^kyni^^n ^

hivntiiloU. üjyuédl kamerák « magyaron*»#, j'i^Üniá'sí iárálokka S/itb.kfr. városok, remi! tan. városok is nagy
................... ’• ' irodnln,! és kOzmnre.Odásl ,Kylc . .. _ •

athfnaeum részvénvtársulat könyvkiadóhivatalában (Budapest, VII., Rákóczi-ut 54.) j 
kaaméIvkö^ésbenM 2 körönért megrenáelhető úgy ott, mint minden könyvkereskedésben: j

XVII. ÉVFOLYAM.

bgorvosok,
Megjelent 
éa tartós

Közel 400 oldalon.
Postn- 6a távlrdn-ársznbály. A legújabb 

- Ve. címe, kabinetirodája, udvari hivu- 
'cvzékkei). az összes mmísztorlumnlt teljes címtára. IgnzsAßUßyi 

niwn, ,v -w..-- ... - f.:kAgjeitvz6ko. Tanintézetek. Különböző szaktanácsok, bizott-
nlsóaugztriai és bécsi |1«>vó e 6 « ” “ 1 tan. városok és nanyközsógnk teljes tisztikara. Budapesti

,íjVinyos irodalmié8 közmürelödésl egyletek, közlekedési intézetek stt>. stb.
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SZIRHflZflK
Szombaton, 1907. november lG-án.

Elemzett színház HZ. Kir. Operaház 
Rómeó és Júlia.

Tragédia 5 felvonásban. Irta 
Shakespeare. Fordította: Szász 

Károly.
Esculas fejedelem Pálfi
Parii fiatal nemes Návai
Montague Arvaja Hetényi
Két eJcnség ház feje Bai los 
Kapóiéit Latabár
Rómeó Odri
Meieuceia Pethes
Bendalio Mihályi!
Dibáld IvfLnfi

Kezdete 7 órakor

TOSCA
Melodráma 8 felvonásban. Zené­
jét szerzó Pucáin ti. Szövegót 
kardon Viktor drámája nyomán 
írták Lílica L. eu tiiacosa ti. 

Fordította Varad) Sándor.

HEpszlanSz-üigopcra

A bálkirálynő.
Operett 2 lelvonásban, szövegét 
ina Hicks Hamilton, a verseket 
Pay l<r, zeni ét szerzet'e hveiino 
Lakét is Haines Herbert, Fordí­

totta Heltai Jenő.
St. Jermyns herezog Csortos 
Sir Johan Crystal Nagy

Tosca Fiona 
Cavarodossi Marie 
BárO Scarp Ut 
Angelotti Cesar«- 
A sokrestyós 
OpoleVa 
Soiarrone 
Börtönör
Pásztorfiu hangja

Kezdete 7 órakor

Szamos E 
Anthes 
Bock 
Kórus i 

Ilegj-odűa

Kárpát 
Szó mere 
VAradi M.

Angela 
Honoiia 
Sophia
Lóid Dandreary Oihion

Ktlry K. 
Ötvös ti. 
Szilágyi I. 
Virág 
Dobi

Kezdete S órakor

Vígszínház
Az igazság.

Színmű 4 h IvoiiasJan, irta Fitco 
Clyde, Foiditotta Mikes Lajos. 

Warder Torn Góth
Becky, a fe-esóge ti. Kertész
Roland Stephen Szerémy
Lindon briderick Tanay
Eve. a felesöfe Gazsi M.
br ser Laura Hegedűs I,
Crespigny Kiss I.

Kezdeté fél 8 érakor

Teréz-körnt 28.

TÁTRA-MULATÓÉ
TO. iriRALY-DTOZA 77.

A Uráros Iegel»kel6bb családi mai aló a.
1007. november hó HŐI fcer.dvs

teljeeen uj mfi or.
Föllépnek többek kózóttl

WOLLNER ADOLF
szalon humorista, Budapest kedveneze teljesen uj műsorra.

Aleitha bánóné 1 Les Titos
áiseuse | akrobata tánczkettos

BERMONY M IN A prolongálva I I
Sorton Haust I Adrenne & Lewis

angol ©xcaentngno I néger xczentriquo-kot.ös. 
A* említetteken kívül föllép még naponta 16 elsőrangú atlrak- 
oiió. Tollasén nj bohózatok Paho.yok I Fentartolt heiyek i

Az előadás Kezdete 0 órakor.

Hagy élvezetet nyújt a
maí<

BUDAPESTI Pohorni
wßwölöl Telelőn 52-88.

Minden csie O-töl 12-lg a nagysikerű uf novemberi műsorral 
nsgy előadás. 2 kzuupali tréla: A vajda as Abbáziában. XVart 
d’ótre jolío. —2 ríszindaiab! Egy vAlóptir történet©. — 
A ozupt ln^ur. 20 u) oabaxet-saám I Fellépnek i Nagy 
Endre. Lá,.»~ló Ru/.al Foieuvzy Károly Balogh Böcke. Biber 
Olga, M Ciinbauty, A>ery Blanha, Cvabanyx L., Bláhr BT. 
Knatár Sí., Sajó ti., megyek Bfu d-nAl Kossuth Lajos-u. 4, es 
AGdrassy-ui.; kilpsei-nól Andiassy-ut ct a Cabaret pétutáránál.

Budapes , IV., Városház-tér 4 (Piaristák épületében. F. héten Chicago 
Yosemitzvölqy. — Minden holen u| műsor. — Nyitva reggel V órától 

este U órai*. — Beléptid'i 40 filler tanú.óknak 2^ liller.

Veszek zálogcédulákat
elzálogosított brilliánsokat, aranyat, ezOstöt, 
gyQntryOkot és ékszereket a legmagasabb 
Összegig költségmentesen kiváltok és telje* 
f~ értékét kifizetem «

DEUTSCH ALFRED ékszebkebeskedo
BUDAPEST, Király-ntcza 3t Fetöü-iteia Bárok

IBGYETERTEIS
IRajd elfelejtettem

mii

Benkő Banknál
Budapest, VI. kér., Andrássy-ut 60. szám.

. osztálysorsjegy szerencseszámot megtend élni, pedig

Hnzás már csütörtökön
I l/s K 1.5' J I 1/4 K. 3 - I I 1 a K. 6.- | | Vt K 12. |

HELVETIA KÁVÉHÁZ
Andrássy-ut 35. szám.

Blinden este czigányzene.

Elsőrendű uri-szabú üzlet
Kizárólag mérték szerint 

Őszi zakkó öltöny 
Ragián v. téli-kabát 
40 és 50 kor.-ért 
Dús választék bel- és 

külföldi szövetekben.

KI késspórael teái ruha- 
Ezttkségletét a mi elsóraega 
kivite.linknél, felét az árnak 

megtakaríthatja.

MechiovitsésFái
törw. bej. uei szabók,

Budapest.

V., Váczi-kőruí 76.

C*i

Dp« Trnkóczy btto-féle

li Gyógykeseríí liker, "SmL
ííizárőlag zamatos gyúgyf '.vekből készült. — Melegíti és erősíti B testet,

ÄZliSiffiiteiai iíír.
Elősegíti (a fokozza az étvágyát,

Szombat, november 16.

Salome tánca.
Salome táncza csudaszép,
Mámoros, kéjes álom . . .
Szól a király: „Tánczolj Salome! 
Tánczolj, kívánom ?“

Judea gyöngye daccal szól:
„Királyom pardont kérek,
Salomódnak ma nincs kedve;
Különös nap van, félek . ,

.Tied rubintos szerszámom, 
Aranyhintómon vágtass l 
Könyörgök: tánczolj Salome,'
Csak egy-két léptet látass! “

„ Legyen f De a mire kérlek 
ígérd király, hogy megteszed,
Add kezed!

„Kívánd birodalmam felét!“
„Add Johannán fejét!“

Sápadt a király,' remeg a trónon 
Egy röpke tán ez, egy ember élte! 
Eszeveszetten megígérte , . .
S nem kezd tánezba Salome mégse

„Király! ó adj még egyet kérem,
Csak egyet! Hozass kérve-kérem,
Feher keresztest egy üveggel 
Ha megmosdok e csudaszeszszel 
Tündéreknél szebbé varázsol,
Es tánczolok, mig vacsorázol.“

Száz futár vágtat Kecskemétre.
Es visszatérnek másnap délre . .
,,Ezt akartam királyom, ezt!“
Salome boldog . . . Macsicsba kezd.

Ripp.

Az Alföldi fehérkeresztes

sőskorszesz
a hü házibarát

Legendák szólnak eme

Házi bóráiról
Ne mulassza el egyetlen sósborszeszvevcl 

sem a most megjelent

Barack « Híradói
meghozatni, hol bőven nyilatkozik a

Házi borát.
Az Alföldi fehér keresztes sósborszesz 

egyedüli gyártója.

Első Alföldi Cognaegyár
részvénytársaság

-Kecskeméten
Ö ca. és kir. fensége József főherceg 

kamatai szállítója.
KÜT Kapható mmdemslí, *

■■MfeTHMI 3&E22ZX .íUniük^UiiUii«..t uurr.uu.iiU. n
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Szombaton 1907, november 16 án
Mraztnlidz

A nők barátja.
Vígjáték ifi. Du mos Nándortól. 

Személyek;
De Ryons NAday
Do tiimroso Császár
Des Vat golf es Gyenes 
De ChatVrin JDozső
Lovcrd'.’t Vízvári
.lan'» do Simroso P. Márkus 
Lovordelnó Szacsvaynó
Hakendorf Paulay E.
Leverd (t Balbino Várndy

Kezdete 7 órakor

Kirdlg színház
Falusi Madonna.

Daljáték 8 íolvonásbvm. Irta és 
zenéjét szerzetté Verő György.

Bői tér vendéglős 
Póli, a tclosógo 
Zsáni pinezér 
Kóczos Panna 
Máté gazda 
Az öreg gr ót 
Foszlány Aba

Németh
Szcnlgyőrgyi

Fedák
háliánySzirmai
Csapó

Kezdete tél 8 Órakor

lEagyar színház
Zficconi és olasz társulatának vendégjátéka :

Tűorte civille.

Uránia színház
Az országos színművészeti 
akadémia 2zinésziskolájúnak 

vizsgaelőadása. 
Kezdete él •< Arakor

,APüLLO“-SZINHA£
Telelőn «to-80.

Tengerész hősök.
Az ártatlan cseléd. A ja­

vasasszony.
Az antomobilista álma. 
Egy cabaret kupié.
Enokli Baumann Károly.

A közeli napokuan először
Ä fegyenc.
Naponta délutáni gyormckolő- 
adáson Ali Baba és a negyven 
rabló kerül színre u| alkotásban. 

'vr»-dr»tp fél ß őrekor

nODEBS SZÍNHÁZ KABARÉT
Andrásay-at 69.

— Minden megdrágult. Mol­
nár Koroncz jolcnetc. Nézőtér 
a színpadon. Színpadi tréfa. — 
Disznótor a Lipótvárosban. 
Pesti életkép, irta Molnár Ferenc. 
2i mulatságot kabaretszám. 
Föllépnek: Mcd, yaszai Vilma, 
Tornai Fan esi, l'oór Lili, Vörö* 
Ili, Kökény Ilona, Urai Móllá, 
Grogus Margit, Nyáiai, Kar­
dos, Kabók, Sólyom, Szvntiruiai, 

Bársony.
Kpvdotr <4 érakor.

CAPRICE,
RÉVAY-UTCZA 18.

igazgatók
LEIT NEU és KELETI.

Kendőző:
RÓTT ti A N D O

/íz előadás kezdete Vs9 órakor.
\ dO órakor: BI A V<10 órakor!

„ieánjfnézőb en.
Bohózat irta ; Satyr. Rendező: Rótt Sándor.

Végül 11 órakor.

Ländliche Unschuld“

M

V)
Burlesk bohözui irta : Satyr. Rendező: Worner Manó
Továbbá • Trebííaoh Sándor, Eaura Emil, Türk 

Berta es Zöldi Márton u nzóló számaikkal.
Nappali pénztár 9—i t-g ós délután 3—6 óráig.
Az l-ső emeleti Casino de Paris ban minden este 
Vä 12-tól angol és Iranczia különlegességen fellépte.

Varieté-Színház
vzzelött c nemzetközi Orfeum.

BUDAPEST, VIII., Ráköczi-ut 63. szám.
November 16 tói rövid vendégjáték'« a világhírű

THE QBE AT MORGAN FAMILY
Íikrobo a csoportnak, Ölorgan Mar^arette, ö exe..cntia,a 

Fehim Pasa neje fellepte ti.
R állnia szüzek, énekes b. hoz t. írták Gora és Kardos, 
zenéjét Vccsoi S. — Azonkívül az összes u onnan szer­
ződtetett attmkeziók, művésznők és művészek 1 ellepte.

— /ái c Itiatiás kezdete este ö órakor. —
A télikertben éjjeli 12 órától reggeli 5 óráig

Imi ¥ BELL ZEfíBILLE
A i.iiiuríbou reggel» n Óráig HEGEDŰS GYULA elsőrendű uzig&ii> 

zeuckai ti hangversenyez.
Elindon íinnep- ós vnsanno cHuiőn 'ói-tor előadás

Fővárosi Orfeum
WALDTANN IHRU igazgató VI., Nigymezó-n. IV

Ma és minden este

a rendkívüli kaczagtató hatású
S í<»ruse j'd-íá r s-iin Int

clöatlása egy

! amerikai tingli-tangliban
és a mils or lobbi elsőrendű számi.

! Az clöailáo kezdete pont O órakor.
; Uogyelóvétel. délelőtt 10—Mk 68 délután 3-6-tg
! ■! tertbea roi’fcu b ,',ra,g VÖRÖS ELEK eti-nnt

kara hangversenyez

’S«

Női ruha
divatkelme
eladás!

Kedvezőtlen időjárás folytán
Bseies szövet képletünket beszer­
zési árban árusítják. 120 cienti-
méter széles őszi angol kelmét 
méterenkint 38 krajczártól kezdve 
a legfinomabb min ségig 2—3—4 

forintig.

ROSENBERG és QUITT
Budapest, TU Klrály-utcza 32.

Aapittaon MT

Nászaiándéhoh
jnbtleumm dl.ttérgvak, evő.

eszkózók, mülpsri c z 1 k k e k

részletfizetésre
Is kaphatók jutányos áron

POLGÁR KÁLMÁN
mflórás ékszertelepén

Budapest, Erzsébet-körut29. Lem.
ár jegyiéit 2000 rajnai Ingyea és bérmentve.
tavitásokra és vidéki megrendelésekre kB- 

lönös gondol fordítva.

Uj szalámi
Herz Armin Fiai, Budapest

elismert kitűnő gyártmánya mir kapható » legtöbb a&m 
fűszer-, csemege- és betvesüzltrtfcen. Bzan MaUml J&zt»
keselés mellett elsőrendű eertdehnsból 
seuL Minőm ml olcmpecaótjéu látható 

bejegyzett vódlegy.

Iskola kötények
Ulster, clot, eh!tton és baflszV 
ból • tegfinorobb kivitelben

Angol flanel blons drbja Irt 2 25 
Finom lall joupon drbja írt 7.76

REDLICH 1. UFÓT
éri és nöl divat áruházában

Bpest, Andrássy-ut 58.
Ceengery-utoes sarok.

Vidéki meg rendi Fenéit meg nem telető , 
árut kicserelem vagy ■ pénzt visszaadom. /

SCHMIDT M
■stjgyirtő, nyerpee és bőrönd ős 

Budapest, VTIL, Rákóozt-ul ÖÍV «U 
Ajánlja saját gyártmányú kocsisé- él 

lovagló - a ser a támláit. Mlndennemi 
utazó és kéal böröudök, póna, exivar, 
cxi£Arctta sük tárcsáit. — Árjegysék óé»* 

m öntve.

Magyarnak Pécs X németnek Bécs X
ZZe küldjük pénzűn* kot küllőidre.
Koozkázat kizárva.
Nőm tetőző árat ki- 
cnorólek vagy a pénzt 
adom vissza. — Csak 
általam szabályozott, 
kipróbált órákat szál­

lítók.
Legnagyobb

raktár I 
Legolcsóbb

árak!
• Kortes« ébresztő éri kltiinS szerkezetiéi,

1 haranggal — _ — — — — n
Dupla csöngés . — — — — — » 4.«-
Éj Jel világító számlappal, 1 haranggal — — » 4.—
Vasutas ébresztő, legjobb minőségben _ » 6,—
Totonyhatang ébresztő ólá, kellemes csengésű

fali óra_         .— .— .— » 7,—
Osztrák vagy cseh ára 1 koronával olcsóbb. 

Megrendelés legciélozertibb pootantalványon ossktízölnL
IU ezen lapra hlva'fcozHc, maclmsla 8000 ábrája ér- jegyzékemet Ingyen es béruientve.

SchSpgqld ImreffiB&fPto

Kegyelmes
Méltóságos

asszonyokon és arakon kí­
vül használják az egész or­

szágban a

DIANA-arckrémet
DIANA-szappant

a társadalom összes rétegé-, 
bői mindenki, 

aki szereti bőrét ápolni, 
áld szép akar lenni, 
aki szeplőjét nem akarja 

látni,
aki undorodik a pattanástól, 
aki imádója a fehér kezeknek; 
aki bámulja az üde arcot, 
aki a bársonypuha kezeket 

istenid,
aki irtózik a ráncoktól, 
aki a sárgás szeplős kezeket 

nem tudja nézni, 
aki az örökifjuságot szereti 

élvezni.
BIZONYITVÁNYl Alóllrott ezennel bizonyltom,

hogy ez Erényi Béla ur gyógyszerész, budapesti 
lakostól bomntatott DIANA-szappant, DtANA-aro- 
krómot megvizsgálva, azokban fómmórgekat, maró- 
hatású vagy külső használatkor ártalmas egyébb 
anyagokat nem találtam, mi őrt Is nevezett szépítő-, 
bőr- és hajápoló szerek ártalmatlanok és igy hasz­
nálatuk ellen kifogás nem emelhető.

Kelt Budapesten, 1905. március 15.
Nyilvános rogy kísérteti állomás

Dr. Neumann Zsigmondi m. p.
kir. koresk. és váltótőrvónyszékl hites vegyész.

Egy üveg-tégely Diana-arc- 7E k_.p* 
króm nappali használatra ■ ** MdJ*»dfs

Egy üveg-tégely Diana-arc- 7B 
krém éjjeli használatra ■ l'f“Jcdr*
Egy eredeti Diana-szappan 75 krajcár«

Az egész országban mindenütt kapható.
Egyedüli készítő i

gyógyszerész
Budapest, Károly-körat 5.

Postai roepndM utánvéttel asztózoiletnaL;
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Hol keressük a LEGJOBB POUDERT ?
------- KériOnk MÜLLER J. L4éle

railPoudcrt
6 iMkwtveneeüb matapew Vit» 
dUM Utal merrixsgúiuttia **■ (ripamaukk otiküKSzbeteUen, u __ _ , wúpeéget4»foesaptot kfllftea»

Cm doboz tra 80 KmImúis lagrobk dobos éra I fertőt

Shuu bOJTZJk (Mié ttpitoTtne} «EmnOrttnafiL-
jMBint wapc* legjelesebbje agy nappalra, cint estém, tekinták-------------,—------------ -■
crtiMténnk és tbkélelesen iriaUannak találtatott Mint pipweoslkk oelkülöebetoüea, M 
irobfieaek e boringéűebé fchűöéget Ifiakod flásnéget wépságnt 4» fossapirt kflkstoflii

Hf
iyt .Creme Pora pad ur este és reggel alkslmftgUhk, BJOOt és kenet kissé behinteni a ,Pooder de Seraue-jaL

Egg légei» ára 1,60 Irt» Egy tégely éra 1,60 Irt,

es. 4» klr sdverl meutere»» 4» plpere-eseppee gyúró enAl.
Budapest, IV., KoronahBczeg-u, 2. Az országban mindenütt kapható.

äir$$fe : VPb

HOL VÁSÁROLJÁK 
0SCTÄLYS0RS 
JEGYET

v

BUDAPEST
Ferencziek tere 6. sz.
Fiók: Erzsébet-körut 32.
Egész Fél Negyed Nyolezad 
12”B — 3 - 1.50 kor.
Kívánatra számválasztékot ktildtink:.

HÚZÁS:

member 2l.ts 23-n

MEGCSALT ASSZONYOK.
- REGÉNY. -

Irta: E. GÁBORIAD.

Á polgármester e hír folytán magánkívül 
volt. Nem is mert többet kérdezősködni abbeli 
félelmében, hogy még rosszabbat iog hallani, 
de annyira elvesztette minden önuralmát, hogy 
ahelyett, hogy haza sietett volna, csak a kezeit 
tördelte és folyton sopánkodott:

— Oh Istenem, oh Istenem, mi történhetett?
Ezalatt Plantat néhány kérdést intézett az 

inashoz:
— Egy levél jött Laura kisasszonytól! — 

azt mondja maga. — Mát nincs idehaza a kis­
asszony?

— Nincs. Már egy hete Párisban időzik egy 
néniénél.

— Úgy, — és Courtoisné asszony ismét 
magához tért?

— Igen. Már eszméletnél van újra. De sziv- 
szakadóan zokog és siránkozik.

Midőn a polgármester az utóbbi szavakat 
meghallotta, hirtelen összeszedte magát és oda­
szólt az inashoz:

— Gyere gyorsan, gyorsan!
És mint egy örült kirohant az ajtón.
— Szegény ember! — mondta a vizsgáló- 

bíró résztvevőiem — talán a leányának történt 
yalami baja!

Plantat szomorúan rázta a fejét.
I — Ha csak az lenne — jegyezte meg aztán

de------ emlékszik az öreg Bestand czélzá-
Saira — —?

HATODIK FEJEZET.
A vizsgálóbíró ijedten nézett fel az írásai, 

róh Az öreg vadorzó ezélzásainak semmi fon­

tosságot sem tulajdonított. Micsoda szerencsét­
lenség történhetett a tiszteletreméltó polgármes­
terrel?

— Ámbár csak néhány órája vagyok itt, 
szép kis dolgokat hallottam már! — mondta 
Lecou. — Úgy látszik, hogy Laura kisasz- 
szony —

— Rágalom, gyalázatos rágalom! •— szakí­
totta őt félbe a békebiró. Az irigység mindig ott 
ólálkodik éhes farkas módjára a gazdag ember 
körül. És ha mást nem tud neki ártani, hát a jó 
hírét tépi szét — az irigység előtt semmi sem 
szent! Sem az erény, sem a szépség, sem az ár­
tatlanság —

— Ha Laura kisasszonyt rágalmazták is, 
de legalább büszke lehet arra, hogy ilyen jó 
ügyvédje van neki! — mondta Qendron doktor 
mosolyogva.

Az érczből való ember, ahogy a polgármes­
ter tréfásan elnevezte Plantatot, kissé elvörösö­
dött s egy pillanatig zavartan elhallgatott; az­
után nyugodtabban folytatta:

— Courtois kisasszonynak nincs szüksége 
ügyvédre, mert —

A vizsgálóbíró ezalatt megnézte az óráját s 
a beszélőt félbeszakítva, igy szólt:

— Az idő halad és nekünk még sok a dol­
gunk! Kérném, doktor ur, vizsgálja meg a hul­
lát, én pedig elkészítem azalatt az államügyész 
részére a jelentést. A békebiró ur pedig azalatt 
lesz olyan szives és elkíséri Lecou urat, ki bi­
zonyára még megtekint egyet-mást a házban.

Amint a doktor és Domini eltávoztak, igy 
szólt Lecou:

— A vizsgálóbíró azt hiszi, hogy az eset na­
gyon egyszerű és világos. Nékem azonban úgy 
rémlik, hogy nagyon is összekuszált, homályos 
és rejtélyes. Sejteni, hogy valami nagyon külö­
nös rejlik mögötte ... de micsoda?

Plantat mitsem felelt erre és Lecou, aki őt 
egész idő alatt megfigyelte, azt gondolta:
... « Az öreg ur, ugylátszik többet tud, mint

amennyit bevallott. Nem osztja a vizsgálóbiré 
nézetét, de azért nem mondja ki a saját véiemé- 
nyét, de miért nem? Olyan rettenetes lenne az, 
hogy ö maga sem meri elképzelni? Vagy talán 
csak én gondolom, hogy ravasz róka a komé és 
valójában semmit sem tud? No, de mindjárt meg. 
látjuk!

És Lecou a legbárgyubb képpel, melyei 
csak vágni tudott, igy szólt:

— Különben, a vizsgálóbíró ur, úgy látszik, 
eltalálta. Szerencse, hogy a két főbünös a kezé­
ben van és mihelyt vallomásra bírja őket, ami 
nem tarthat sokáig, megkapjuk a kívánt felvilá­
gosítást.

Ha a békebiró hirtelen hideg vizsugarat ka­
pott volna a nyakába, nem lephette volna meg 
jobban, de nem is ijeszt úgy rá.

— Hogyan, — szólt szinte rémülten, — ilyen 
tapasztalt, intelligens férfi, mint ön . . .

Lecou örömében, hogy a csel ilyen pompá­
san sikerült, nem bírta tovább a komolyságát 
megtartani. Plantat észre vette, hogy kelepczcbe 
csalták; szintén nevetett, de többet nem beszél­
tek róla.

A két férfi megértette egymást
Felmentek a második emeletre, ahol a baltát 

találták. Érintetlenül feküdt még ugyanazon a 
helyen.

Lecou letérdelt és nagy figyelemmel vizs­
gálta a fényesre csiszolt padlót, úgyszintén a fej­
szét is; az utóbbi nagyon súlyos és rendkívül 
éles volt.

— Én azt hiszem, — jegyezte meg Plantat, 
— hogy a gonosztevők csak azért hozták fel ezt 
a fejszét, hogy a vizsgálatot megnehezítsék, mert 
ezt a könnyű szekrénykét egy ökölcsapással is 
szét lehetne rombolni. Látható is, hogy csak 
gyengén sújtottak vele, azután nyugodtan félre 
tettek. -

Folyt kőv.

>> ív
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Csekély havi 
részletfizetésre.

Felelte mérsékelt árakon.
lIJKG$i33->ienC

elsőrangú tís
gyártmányok, 
mester hegedűk zslsx 
után készítve, ;VJU
bráo Bált éa 
oseXlók etb.

Szombat, november lb.

sÉ^i
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Önműködő 
és forgat­
ható hang­
szórók. 6
AoóUemozek-

I kel- (Auto-
' maták.)

'/alóli*-.
Párisi *=
Színházi *E1 
átesöieUOr 

; gJST CITERAK

mindenféle rend­
szerben éa kivi­

telben.
Mandolinák, 

v gitaroK, har­
monikák a leg- 
külünbuz óbb ára­

kon.

GBfiElR10FíHOA
melleknek ^
legkiválóbb
minőségéért 
BBriíotunk.
Dús lábíilék 
tarlós leafr-
ickbcB. ~ "

1 pbonográfok 20 K-tól feljebb

AUFRECHT és
GOLDSCHMIED
Budapest, VII., Bákóczl-ti 26. j
Képes hangszer- vagy létaső- ! 
árjegyzék kívánatra Ingyeo cs 

-^-.-=a börmontvo. ■= -■■-—-a
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Ajánl

csütörtöki

© 1. osztályú húzáshoz
Egész sorsjegyet 
Fel I« 
Hegyed „ 
Nyolcad „

12.— kor. 
6.— kor. 
3.— kor. 
150 kor.

***th wLaso©'

*§

*

V vr- ^ 

^ s
*

*

eim§ «23^’! 1
I íj», i___
Magyarországban is a legismertebbek és leg- 
nkább használtak, móri munkaképességükkel 
a legjobbaknak bizonyultak. Szállítható 3, 5 
8-300 klg. űrtartalom nagyságban. Kéziés gép- 
üzemre. Legújabb szerkezeitek. Szabadalmazott

ímSPÖRKÖLÖK
kiö níövel, páamentesen hütenek.

Előnyös szab. gyorspörkölók kézi üzemre. Műn- 
kagyőzö kávé-, fűszer-, gyógyfű- stb. őrlők.

EMMERICH VASÖNTÖDE8
Czim : EPIMERICHER MASCHINENFABRIK ÉRD 
EISENGIESSEREI IN EMMERICH AM RHEIN.

Deutsch Márkus
g^afa-nagfkereskedő

Budapest, V!!., Dob-u. 1.
ha Eulyt fektéinek rá, hogy ,-irczbórtik állandóan tide, 
tiszta és szép legyen; ha meg akarnak szabadnia1 
szépiáiéi, pattanástól a az arc’bór bármely üsztá- 
•alanságálél, no használtának más', mint a modora 
kozmetika lopijahb vívmányát az ikí.nlea oreme-i, 
mely minden káros kCvolkezmény néikü virulóiá, 
szóppé varázsolja a- atezol. Ára S korona As«Ua- 
t-znppan 80 fillér, poudro 1 60 Utánvét olle-
nében szólküldi a fSrarlár; Borbés Gyula oyógT- 
_ szórós/, kozmetikai laboratóriuma, Monőoeát.

Hirdetmény.
Az A1 ami kezelésbe vett ungvöleyi h. _ 6. v. vonalán 
örvényes helyi árudíiszabás hatályon ktvill helyezésé- 
nck s a magyar királyi »l.amvasutak helyt árudiisza- 
básáuak keretében ú| díjszabás által való pótlásának 

elhalasztása.
Az állami kezelésbe vett, ungíölgyi h. é. v. vonalán 

oyors- és trheráruk szállítására 1903 évi február hó 
19-161 érvényes helyt dijszaöásnak (II. rész) és lüggo- 
lékének 1907 évi november hó íiO-ával hirdetett hatá­
lyon kivlll helyezése 1607 évi deczcmbcr hó 31-öro s a 
helyébe kiadandó, a magyar királyi államvasutak uj 
helyi átudijszabáe&nak kerotéb- (elveendő u| diiszabás- 
nuk 1907 évi dcezember hó 1 - érc hirdetett életbelép­
tetése 1908 évi január iió 1-éro halaszt tik cl, 

Budapest, 1007 évi november hó 10-ón.
Az igazgatóság.

hft* műsor.

Most jelent 
meg!

Nagyfontosságu 
közérdekű mű!

SZTRÁJK ÉS * 
SZOCZIÁLPOLITIKA
1 RT A: F E R E I

12 K

Ferenczi, mint a mai 
remi híve, nélkülözhe­
tetlennek tartja a 
sztrájkszahadságot, a 
mit e korszakot, alkotó 
mű vőben hatalmas tu­
dományos felszerelés­
sel, világos ős józan 
gondolatokban fojt ki.

Pesti Napló

Brllliáns fejtegetések 
foglaltatnak e könyv­
ben . . .

Magyar Hírlap

Novcmüer Nemzeti Színház ffl. tír. Operanazl Vtoszlnim

ICZ1 IMRE
I. kötet <n 1/ A II, kötet sajtó 
ára.. .. I át— aX alatt van s rövid 

Időn belül kapható lese.

KIVONATÍEGYES LAPOK BÍRÁLATAIBÓL:

A könyv nagy tudás­
sal, kiváló judicium- 
mal tárgyalja a sztrájk 
problémáját a a ezo- 
cziálpolitika kérdését. 

Budapesti Hírlap

Igen érdekes és fölötte 
tanulságos e könyv, 
— arany igazságokat 
tartalmaznak . . .

Népszava

A mű beszerezhető minden hazai könyvkereskedés­
ben, valamint a kiadó Athonaoum irodalmi és 
nyomdai r,-t. nál Budapest, VU.» Kákóozi-ut 54,

II d. u. I 
Vasárnap |e3tQl | v

Aiilnyembct

l’oísouy; dutf
Nomó

[«irftly-Simnaz I |»war Színház | Ut Színház j űraaia
Az mgovaoy- f””" .Az e,et koméíTj

I Az igazság I M»Uoan: 1 A bálkeályuí I Kerülő id I j A leD6et
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Niír-\'vli

Gőseke-. 4&K&5/
9

kocsirod-, hprltzbo gen-,
kézi-, udvari- és asztali*

Ecet^Ien-
EEEláinpálís

Bárdi Sőzsei {
HÉSZWÉEYfÉBSfíSÉGRÉL, * ^

Budapest# VI., Mozsár-u. 9< ^
(FStárosl Orfeum melletf)» ®

Árjegyzék Ingyen és bérmentve.

mindenütt kapható a legfinomabb

I leider tejszín ésZsolna csokoládé 1
Csokoládé dessert bonbonok,

Weider Ármin és Béla
csokoládé és czukorkagyár ZSOLNA.

TL INGYEN Jjh
^ discréten és bérmentve küldjük rend- 

BS| kívül érdekes tartalmú abrakkal ue Sg||
*-2“ hasfalat! utasiiAseiti ellátott árjo<;T* 

tökünket,

ITZ HALHOLYÁG 2,4,6,8,10,12 K tucatja 
M PESAR, OCLUS, NÖ! ÓVSZER 3— 5 kor,
k eitétlon megbízható valódi aogoi éa fiancia gyárl-

WBSBE3B.ZE5B máuyok.

fii A R/l ^ Ä CL törv. védett térti-óvszer ktilónlcgeesép, I
r^älstEKÄ valódi indiai nara€ummihól lel- It) W I

fy* tétlen megbízható, tucatja-------- *“ ** g

M1NTAGYÜJIEMÉNY í! da?rÄomlb- 4 korona,
UTERUS-SPRAY ÄÄ 14 korona.

üniversalis-sérvkötők
páratlanok, kia gnmmi nyomólappal, a legnagyobb sérv is el­

látható. Egyoldalú 5—12, kétoldalú 10—24 korona.

MilláíÉ, müliEíEh, sgSÄÄ"Ä
Haskötök, gumit:.-harisnyák stb. Irngá- 
torok, betegápolási czikkek kaphatók.

I Magyar Orvosi fűszertár & Budapest
VII., Rákóczi.ut 32.

Pontos ősimre és A veres keresztre figyeltünk. —

Az ATHENAEUM r.-lárs. 
i könyvkladóhivitalában : 
(Budapest, VII- Rákóczi- 
ül 64. szám) meglelem t

AZ ÚJ S 
HELYESÍRÁS

Irta

S1M0NYI ZSIGMOND.
Egyetlen magyarázatos 
kiadás, moly a helyes­
írás) szabályoknak hi­
teles hivatalos szöve­
gét teljesen magában 

loglalja

Ara vászon borítókban 
• 1 korom, 50 tiller. •

Kapható a kiadóhivatalban, 
valamint minden hazai 
a könyvkereskedésben, a

STANDARD
életbiztosító társaság Edinburghban, Angolbon

ALAP1TTATOTT 1825-
Magyarországi fiók:

Budapest, IV., Kossuth Lajos-utca *.
(Standard palota.)

£fl bevétel....................* 88,000 000 korona
Kiutalt nyereményrészek . . 170,000.000 „
fagyon.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 285,000 000 „
Halálesetek folytán kifizetve . 600,000.000 „

A „Stand ard‘* kötvényeinek nevezetesebb előnyei

ben tartása díjfizetések elmulasztásánál, — Tőkésítés és előre mcgállapi-
tot! visszaváltási érték. — Megtámadhatatlanság. — Feltétlen fizetés fin-
evllkoeság esetében egyévi fennállás után. — Szabad háboru-blztositás

népfelkelők részére.

DAJtóblÁzatok; kivonatra küldetnek:

9 szerencsés 
kéz!

Rendeljen ná­
lunk egy sors­
jegyet e kéz 
szerencsevona­
lain álló szá­

mokból I

Hozás már 
jövő

csütörtököm!

2

Központi

Szervita-tér 3|íi.
Fiókok I 

Tcréz-kőrut 46. 
Váczl-kőret 4.

Török A,,sTsa Bankház B.-T- 

BUDAPESTEN.

1907. évi G719 szám.

Versenytárgyalási hirdetmény
a feketegaramvőlgyi erdei vasút kiépítése tárgyában.

A beszterczebányai m. kir. erdőigazgatóság kerüleiében a m. á. v. 
zólyombrézói állomásából kiinduló és Feketebalog végállomásig vezető, 
mintegy 11'5 kilométer hosszú, 760 mm. nyomszélességü, korlátolt 
köztorgalmu erdei vasút építési munkálataira ezennel nyilvános ver­
senytárgyalást hirdetek.

A kiadásra kerülő munkák a következők:
a) A szóban levő erdei vasút létesítése érdekében szükséges 

összes műszaki munkák, u. m. a vasút és tartozékainak létesítésével 
kapcsolatos mindennemű építmények előállításához szükséges felvételi, 
tervezési és kitűzési munkák stb.

b) A pálya és tartozékai létesítése czéljából szükséges összes 
alépítményi munkák, u. m. a földmunkák, a vizmentesitő és biztosítási 
munkák, a támasztó és bélésfalak, a hidak és áteresztők építése, az 
utépitmények és plateau kavicsolások.

c) A felépítményi vas- és aczélanyagok beszerzése, szállítása és 
a felépítmény teljes elkészítése a beágyazással együtt.

d) Az állomások, kitérők és megállóhelyek létesítése.
Az ivenként egykoronás bélyeggel ellátott és a pályázati fel­

tételekben körülirt módon kiállított ajánlatok a beszterczebányai m. kir. 
erdőigazgatóságnál 1907. évi deczember hó 19-én délelőtti 11 óráig 
nyújtandók be.

A közigazgatási bejárás alapjául szolgált tervek a vasút köz- 
igazgatási bejárásáról 1906. évi szeptember hó 3-an felvett és a 
kereskedelemügyi miniszter ur 1906. évi 73941. számú rendeletével 
jóváhagyott jegyzőkönyv, a szerződési és ajánlattervezet, a vonal 
mentén végzett talajkutatások kimutatása, a munkák végrehajtására 
vonatkozó általános és részletes vállalati feltételek, a létesítendő 
épületek és építmények leírása a beszterczebányai ni. kir. erdőigaz­
gatóság hivatalos helyiségeiben (Beszterczebányán, IV-, Béla király tere 
8. szám) folyó évi november hó C-ától kezJődólcg a hivatalos órák 
alatt megtekinthetők és ugyanitten a pályázati feltételek, a szerződés 
tervezete, a tájékoztató előméret, az árjegyzék, a használandó aján­
lati minta és a vonal mentén végzett talajkutatások kimutatása díj­
mentesen ; az általános és részletes vállalati feltété ek, az épületek 
és építmények leírása és a közigazgatási bejárási jegyzőkönyv máso­
lata együttesen 20 (busz) koronáéit, a helyszinrajz, hosszszelvény és 
szabvanyrajzok együttesen 80 (nyolezvan) koronáért, ugyancsak f. évi 
november hó 10-étól kezdódőlcg ugyanott beszerezhetők, esetleg a 
rajzok a vállalkozó vagy megbízottja által és saját költségén a hivatalos 
órák alatt lemásolható!?.

Beszterczebányán, 1907- évi november hóban.
M. kir, erdöigaztjatóság.

!■.■‘ív '„jMwnju .üúfijfrfc .ntAv.v. t MmcaiiMiiti-,:. íU'tftw.jjromrrfrvuntt
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"képezik büszkeségünket, minden szeretetünket 6k bírják és összes 
reménységünk az ő sorsukon épül

Kiss bankháza reméli, hogy azok a számok, melyek itt a kis

ItáT bubik és bubik "529
nevei mellett állanak, már legközelebb nagy nyereményekkel 
lesznek kisorsolva és szerencséjüket fogják megalapítani, mert

Abris
Arii
Adélka,
Adolár
A drienne
Adorján
Agáiba
Ági
Ágnes
Allréd
Ali
Alisz
Amália
Audorka
András
Angyalka
Anikó
Antalka
Anti
Anni
Anica
Amiuska
Aranka
Arnoldka
Arminka
Árpádka
Attila
Auguszta
Aurél
Aurélia
Babi
Hu’dka
Bandi
Bandika
Bélácska
Barbara
Bella
Bellus
lielluska
Bellácska
Bence
Béni
Henöko
Berci
Béri
Berta
Bérliké
Bertus
Bébé
Biri

szerencséje ItfACrY!
80451
78231

102200
40034
00040

10603«
16002
54236
67662
00433

102101
31100
78346

102127
78860

106001
51201
12717
03614
78221

102150
706S1
22216
67666
54785

106161
32078
78800
48102

102235
00710
75000
8282

67300
78286

108103
75010
63300
36442
78258
01030
4415

106043
73400
52611

8227
13047
70811

106186
»0602

Birike
Blanka
Blankica
Boci
Bódika
Bóni
Bnriska
Borosa
Bóba
Böake
BOzsi
Brigitta
Bubi
Buksi
Oamilia
Cilii
Ciliiké
Clarika
Cornélia
Dali
Dani
Danci
Dezsőké
Dcda
Hédi
Dodó
Dórlika
Dolli
Dóri
Dórika
Dorottya
Döme
Dudus
Dusi
Dundi
Bio
Edi
Edith
Edus
Elek
Elemér
Ellácska
Elluci
Elluska
Elzus
Ellus
Emácska
Emmi
Einmike
Emiiké

13126 
67621 
38888 
67683 
01347 
70820 
4477 

68000 
00702 
68003 
23107 

102250 
41816 
70823 
00692 

4400 
75020 

108001 
102147 
78201 
60006 
48138 
00652 
22293 
67312 

102141 
8102 

63612 
00547 
16616 
70830 

102188 
8102 

78201 
23120 
78226 
00510 
75018 
60112 
22257 

102260 
00520 
50575 
«8820 
7330,8 
135 '0 
68018 
01002 

106100 
46020

Emmuska
Endre
Endcóke
Ernács ka
Ervin
Erzsi
Erzsiké
Eszti
Esztike
Etel
Ettike
Ettus
Etvi
Évi
Éviké
Fancsi
Feri
Ferkó
Fidi
Fi dark a 
Fifi 
Fini 
Flórika 
Franci 
Franciska 
Frodiko 
Fridi 
Friduska 
Fruzsika 
Gabi 
Gáborka 
Gábris 
Gazsika 
Gézácska 
Gczui 
Gidi 
Gina 
Ginuska 
Gizi 
Gizus 
Gizke

63318 
8180 

11621 
78372 

102234 
24762 
02345 

8100 
08867 

102127 
64582 
7837 1 

3177 
67606 
3058!) 

102110 
79835 
63 458 
13033 
7,8275 
02332 

810 
78310 
67630 
22206 
70313 

1112-256 
7.837b 
20575 
56801 
73305 
02313 

102102 
70327 
«0021 

0320 
78205 
01155 

8112 
78270 
70842

Gyöngyike 63810 
Györgyike 06840 
Gyula 106108
Gyulácska 27116 
Gyulus 70320 
Gyuluska 00110 
Gyurica 48100 
Gyurkó 
Gyuszi

«3152
11512

Halni
Haaka
Halnalka
Heini
Henninki
Her nus
Hidi
Hilda
Hildácski
Hugó
Ibolyka
Ida
Idus
Ilka
[Bácska
Uoaa
Ilonka
Rus
Rnsl
Iluska
Imi
Imre
Imrus
Ince
Irmícska
Ivánka
lzi
Iza
Izor
Jancsi
Jancsika
Jaai
Janika
Janka
Jankica
J mkó
Jénáké
Jolán
Jolánki
Józsa
Józsi
Józska
Jucika
Judith
Juli
Julis
Juliska
Jusztina
Jutka
Kata

70300 
102254 
03308 

8231 
63325 
67015 
13163 
92321 

10103) 
70333 
19102 
91231 
21331 
05827 
703-23 

102153 
00313 

«455 
67327 
01515 
70535 

107233 
41350 
0192) 
«7330 
73102 

102167 
79337 
0403 

03331 
«7031 
20553 
«1018 
«7384 
1)4034 

«105 
70 $52 
67352 
01321 

657 
29357 
01346 
63910 

602 
93321 
56-331 
68021 
04035 

«151 
21613

Katinka 8337
K41minkal02t03 
Karcsi 73333
Kari 51223
Karolin 33315
Kirolyka 67692
Katóka 10(5147
Kát iski 
Klára 
Klári 
Klárika
tvam'iU 
Klottí 
KlotiU 
Kóhi 
Kóra

78265
8371

63003
105161
.33735
78265
22417
003)8
20532

Kom ólka 102102 
Kuni 18333
Lacika
Lajcsi
Lajos
Lala
Lalika
LiszI >
Laura
Lehal
L »öcsik-
Leaks
Lidi
Lídia
Lidus
Lili
Liliké

54709
70348
67331

102174
03670

105131
51406

8355
78203
»0375

9321
61602
32003
02308

506171)
Linácska. 70323 
Linka 73178
Léai
Llpi
Lóri
Luet
Lujzi

30117
102112

67673
53116
75011

Lujzicsia 03320
Lulu 
Mackó 
Magda 
Manóka 
Marci 
Malcsi 
MAlika 
Máli

8223 
106153 

7 0 527 
67655 
51331 

8367 
78210 
68808

Malvinka 105981

Magduika
Mancika
Marosa
Mária
Margioa
Margitka
Mariska
Mirkuika
Matíjska
Matild
Matyi
Meiinia.
Meluska
Menym
Meayuska
Mici
Miki
Miklóski
Mili
Míluska
Mimi
Mimika
Mlna
Miri
Mirácska
Misi
Miska
Mókus
Malii
Móni
Móricka
Mucus
Maki
Náci
Nándi
Nándor
Natália
Nelli
Nelli
Nelli ke
Nelluska
Nettike
Nina
Nínuski
Ninácska
Nóri
Norka
Nunuska
Neka
Nusi

102105 
12715 
79831 

102261 
526Mi 
68789 
51594 
91059 
67836 
79823 
99401 

102205 
51273 
79*04 
92596 

8374 
79305 
6890 8 
67665 
51230 
91539 

107168 
79816 
91523 
127(8 
«7620 

105035 
75008 

105991 
67320 

8901 
52213 
78285 
79S44 
01322 
23361 
67310 

102207 
8193 

79,861 
51295 
73393 

102154 
00306 
70,850 
31792 
00540 
67186 
73316 
8274

Olgica
Öli

21646
78357

Őszi 13625
Ölti 74140
Ottika 04503
Ottoka 105988
Ódönke 66925
örzsl rl359
Örzsiko 21682
özi 67648
Pali 19608
Patika 78462
Palkó 102152
Panticska 48158
Pauiinka 91844
Pepi 7487
Pipi 78298
Pipike 67672
Pepika 13167
Péterke «3840
Piriké 39445
Piroska 69136
Pista 102247
Pisti 00443
Pistnka 78267
Póli 63461
Rali 12711
Róni 67315
Renike 78260
Rezső 91941
Rika 24775
Riki 086)1
Róza 21760
Rózácska 78 m
Rozitta 67622
Rózsika 13562
Rudi 102103
Sári 48128
Sarika 13561
Samuka 74147
áándorka 1)1933
Sanyi 67381
Sanyika 8115
Sarolta
Simike

08001
50559

Somi 16310
Szepi 1863«
Szara 79850
Szerénke 102171
izidi 67620

Szidjke
Szilvia
Stefi
Tamási
Teszi
Tea
Tekla
Tercsi
Teréz
Terka
Teruska
Tibi
Tiborka
Tidi
Tini
Tinta
Tiniké
Tildacska
Tódorka
Tódi
Tón!
Tóbi 
Tubicám 
Hír lka 
Vall
Veronka
Vldorka
Viki
Viliké
Vilmácska
Vilmos
Violka
Zakariás
Zala
Zoltán
Zizi
Zoli
Zdenkó
Zsazsa
Zseni
Zsani
Zsiga
Zsigi
Zsiguci
Zsófi
Zsoli
Zsoltika
Zsuzsi
Zsuzsika
Zsuzska

12714
90636
78368
54404
13651

102228
67674
22241

9208
75014
57523
90715
«4698
8258

34291
78318
32087

102240
89477

4420
79308
51182
92338

119180
12667
87048
34008
0065«
78801

102180
67679
9282-2

8400
67836
9U717

102169
51176
13273
98813
90485

102245
«7620

107669
22141
67342

102124
45177

107153
10S"58

78966

A szives megrendeléseket postafordultával kérjük, hogy a kívánt szám Időközben el ne adsssék.
A sorsjegy megrendelése • legegyszerűbben postautalványnyal történik. A kívánt számot kérjük u: otaJv nysze v ny ra ™ 

Ai eddigi busásoknál esnrenosénk volt már Ki meg eddig nem nyert vagy Z
e‘~ ««««««koronát - 1 MOO.OOO Ö'Ä

sorsjegyet KISS bankházában, mert
összesen 4 sorsjegyre 2?SÖÖ.OOO

koronát Igen tisztelt vevőinknek kifizetni.

Al eddigi nniaiomaí nanw».™. JXGVGk
äJutalmai «00.00« ~ 1 JOO
SJS3S“ 400.000 mw» - 400.000

KISS szerencséje NAGY!
koronát igen tiszten íctuhiaho» ...........

KISS KÁROLY és Tsa
Központi iroda i IV., Kossuth Lajos-Utca 13. Telefon 436.

Fióküzleteink: VI., Váczi-kSrut 5. VII., Erzsébet-körut 22.

a magy. klr. s-ab. 
osztálysorsjáték fd - 

elárusító helye
BUDAPEST

A XXI. sorsjáték első osztályá­
nak húzása már

csütörtökön s szombaton
21. és 23-án lesz.

Az I. oszt sorsjegyek áraii 
Egy nyolcad I korona 50 fill.

Egy negyed 3 „ — »
Egy fel 6 * — »
Egy egész 12 „ — »

b*
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„ rovtiban minden sző
beiktatása közönsége« 

betűkből 4 fillérrel, kompakt 
" BzedveőfiUárrel fizetendő KIS HIRDETÉSEK SSSsS^sőlstedve 6 fillérrel fizetondi

Pénzszekrények
használtak és ajak, rend­
kívüli olcsó áron kaphatók 
a budapesti pénzszekrény 
raktárban. Budapest, V, 
Bálvánv-utcza 6,’C. 2S8

Házak,
villák, lelkeit, gyárira ktá- 
rak, gyarióplUeiek a fővá­
ros minden részéből el­
adásra vagy kibérlésre 
előjegyzésben. Huszár Bu- I 
riapest, V.Gresham-palota 
Elsőrangú ajánlások. Te­
lefon 81—08.

Csemegeszcüö
téli nemesfajok postakosa­
ranként 3'50 kor, téli faj­
almák, elsőrendű nemes 
birsalmák postakosaran­
ként 2 80, 50 kiló 18 kor. 
idei papirhéju dió posta­
zsák 3.80, házilag főzött 
kitűnő baraezklekvárnak és 
elsőrendű birsalma sajtnak 
kióját 2'4ű, szilvalekvárnak 
1-40 koronáért szállítja. 
Szabó XII. Csongrádról.

Ha köhög
vagy rekedt, Réthy-féle 
cukorkát vegyen 60 "fillér­
ért. 25721szó

Építkezéseket 1
Gyárak lakóházak terve­
resét, felépítését, átalakítá­
sát bárhol előnyösen el­
vállalja, tehermentes tel­
iteket törlesztésre felépiti 
Építési tanácsokkal szolgál 
Borsody építési! roda Üpcst, 
Rákócrv-ut 71 7S3

Lakást,
bútorozott szobát, bármely 
czélra, berendezéssel is, 
mindenféle berhelyiséget 
gyorsan, csekély díjért 
közvetít a Iskásbérin lyiség 
közvetítő csak V., Gresnam-
?alota. Serleg u cza sz.

elefon 81—08 Minden 
bérhelyiség nyilvántartva.

Azonnal eladó
divatos zongora jó mester­
től. Aggteleki-utcza ;6. sz. 
földszint 6. 5479

Parketagyár
Gyöngyösön ajánlja gyárt­
mányait._________

Zálogczétiulákat,
fcrflliantokat, aranyat, ezüs­
töt, gyöngyöket és ékszere­
ket legmagasabb árban ve­
szek. Brílliantokért többel 
fizetek, mint újonnan kerül­
tek. SCHELLER IZIDOR Sip- 
Btcza ft _________76316

Magánkutató iroda
Eákóczi-nt 75. Kénves meg­
bízatásokat, megfigyelése­
ket, nyomozásokat elvállal 
úgy magán, mint családi 
ügyekben Kossa-Kagyarv 
Géza. Telefon67—47. 26703

Finom matt
faragott hálószoba-beren­
dezés, valódi márványnyal 
előbb 320 forint, most 165 
forint, Veress Pálné-utcza 
12. 1. em. (Ezelőtt Zöldfa- 
utcza.)____________27340

BÚTOROK
káló-, ebédlő-, szalcnb* 
Rendezések, továbbá urV 
gzobe. Iroda borondezósel 
Réz- éz mahagóni bútorok, 
(lényegek és függönyök 
(alödl angol bőrgarnitúrák 
‘ eladása és vitele,

RlecD$!cr Hároiyué
ÜL, Klráfy-ulcza 23. szám

L emelet 264
lazinczy-utcza sarok.

Valódi
trencsénl borovicska 2 egy 
literes palaczkban 4.80 
korona bérmentve után­
véttel. Ripper Bér Piai, 
Zsolna, 5476

Magán épitö iparos
iskola előkészít építő, kő­
műves és kőfaragó vizsgá­
hoz biztos sikerrel. Sze­
rény díjazás mellett el­
fogad tervek készítését, 
felülvizsgálatokat és sta­
tisztikai számításokat, Vagl 
József műépítész igazgató, 
Budapest, VII. kér., Baross- 
tér 17. 27225

Csemegeszöllöt
legnemesebb fajokban, 

nagyrészt muskatály, gon­
dosan csomagolva, 5 kilós 
poslakosaranklnt 4 koro­
náért, finom zamatos körtét 
3 koronáért, remek szép 
almát 2 50 koronáért szállít 
Rottmann Iíermtn szőllőte- 
lepe Kiskunhalason

A Falkogen
tüdőbajt gyógyít, szúrást, 
köhögést, lázat biztosan 
elmulaszt. Ara 3 korona. 
Kapható: Falk-gyógyszer- 
tár, Budapest, Vili Rákóczi- 
tér 2. sz. 25828

Veresáíonyabeíőtt
D á B T A-íéle, B kilós 

postakosárüveg 6.— 
ko ront I1LEÁ, KON­
ZERVGYÁR relka. Sic- 

ecm. BGU72

Pénzt bútorra
zongorára, varrógép, ke­
rékpár, könyvek, kocsik, 
automobillá eurrens- 

árura feltűnő olcsón bo- 
rtktároz. Már keraktá- 
rozott tárgyakat maga­
sabb előleg nyújtással 
kiváltunk Tauszik és 
Társa Gyár-ulcza 21 

Telefon 83—97.

Veszek zálogczédnléka!,
elzálogosított brilliántokat, 
aranyat, ezüstöt, gyöngyö­
ket és ékszereket 100.000 
koronáig költségmentesen 
kiváltok és a teljes értékel 
kifizetem. Singer lakab ék­
szerkereskedő Budapest, 

Király-utca 0L Izabella- 
atca 'sarkán.

Üzletvételt
és áldást minden irány­
ban int yen közvetít Huszár. 
Budapest, Gresham-palota 
Csak levélileg. (Válasz­
bélyeg). Elsőrangn aján- 
lásQk.

Gyászesetben
ruhák soron kivül gyorsan 
[esteinek feketére Halten- 
berger Béla luhafesiö gvá- 
rában Kassa. 27086

Polgári Iskolai
reáliskolai, gymnázfnmt, 

kereskedelmi, egyéves ön­
kéntességre képesíti rh» 
;akra, valamint mindenféle 
avltó és pótló vizsgákra 
egrövldebb Idő alatt a legj­
obb sikerrel előkészít .Ta­

nár* Budapest, Thököly-ul 
6. L em. í ajtót 26814

18 forinttól
mórlók utón kéglijük a logolo* 
pónenhb férfi-ölt riftyt, téli- 
kabátot, felöltőt Irancza, 

angol és hazai szőve ékből.
O ü lorinttól szalon, Ferenoz 
* C* József, frakk és 7 ea- 
kettöltöny t a legiinomabb krop- 
vágy himalrtin-szövHckbői. Buda­
pesti évi lakóknaK kedvozmónyos 
óvi lészletekro is. Négy öltöny 
kóséponz lendclesné’ szabászun­
kat nagy mintagyü|tomóny- 

nyel vidékre ia küldjük.

Grossmann B.és Társa
Budapest, Nagydiófa-utca 3.

Szalmát, szénát
veszek és eladok bár­

mily mennyiségben

SchrcbrBéla
takarmány nagykereskedő

BUDAPEST, 
Népszliház-utcza 22.

Butorvevöknek
érdeke az országban elis­
mert légi és legjobb hír­
névnek örvendő Sárkánv I. 
butoi.páros ezéget felke­
resni, VII, Erzsébet-körut 
26. Zionpalota, műhely és 
raktér, ahol mint bármely 
belvárosi elsőrangú rak­
tárban a legegyszerűbb és 
legfinomabb kivitelű aszta­
los és kárpitos bútor ju­
tányos ar mellett besze­
rezhető. 27277

BÚTOR
árverésről, Unom és egy 
Bzerii bútor, hálószobák és 
garszon szobák Szalon bőr* 
felellek, gyönyörű tükör, 
díván, nőrszék, Íróasztal, 
porzsaszönyo? és egyes 
darabok; Földes B, VII, 
Kertész-ulcza 43. Király* 
utcza sarokházban.

Jogi-,
politikai szigorlatokra, etnp- 
és államvizsgákra (egyes 
tárgyakból is) Kolozsvárrá; 
Budapestre úgyszintén 

fellamszámvilo’laui állam­
vizsgára teljes sikerrel 
gyorsan, olcsón előkészíti. 
Jogi szeminárium; Budapest, 
VÍ, Rózsa-utcza 44. III; 8

Fenyöborovlcska
flnniperus) BABTA-féle, 
3 liter K 7.60, 4 liter 

K 9.— bérmenlve. 
FELKAI KONZERVGYÁR 
Felka, Szopesm. 26973

Alkalmi vétef.
Bútorok, visszamaradt eső* 
nyegek, kényszerítő körül- 
mények miatt eladók j ma* 
bagonl hálószoba 180 frt. 
Íróasztal könyvszekrény- 
nyel, olajfestmények 2 frt

oteza és Holió-utczal «a* 
tokpfneze, 20818

angol
rpfrokH efapeeaa ererUntil
halj4 Előfizetési ár netn-t^óven 
kául minden kiadásra 6 koroma 
MogTtiDÖelAscket elfogná *» 
Utvánjr»rAm°kat küld • ti

mi>
_ , ___ _ _ kiadó-
Bodapest, 4zutriary-a| 
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BÚTOR
Alkalmi vétel I
1,‘utorvásárlők figyel­
mébe ajánlom legjobb 
minőségű bútoraimat 
Háló-, ebédlő- és unsz» 
bák, valamint egyes 

bútordarabok, csodála­
tos olcsón, minden el­
fogadható áron kaphatók
RECHNER N.
bútor - nagykereskedő
Ktrály-u28. az udvarban. 

TELEFON 38—71.

Ki a YES-OUI-SI
orimS tape! memeslen, látom 
mindem m-jerílUMé* etikai 4» 

entiláas u

franczla

Gépészeknek
tontoi, Boyy • -SloJa árok
».a ttírUí
kiöocsÁtott OjpÍMef rovatot 
állá. dősn oltanák. A lap Are 
egén éne 8 kor. Mutatva nyeaam 
lágyon. — Ugyanott kaphat* 4 
koron® clözatőa hokhldr ao méltóit 
a Oéprajnoláa InnKönyve- 
cilinO alapról* műszaki munka, 
amolv az Onktpzca alapja a 
technikában (8.6 oldal torlódóimU 
423 ábráral). Aki Igazi «latom- 
borz* akarja, maga! kópéiul, 
annak ez a kítoyr ralóságos 
klocaeaois.

Modern
Diasági bútorok
alkalmi vétele és eladása
háló% ebédlő-, ezalótH 
uriszoba és Irodai teljes 
berendezések. Dús raktár 
Szőnyegek, függönyök, térí­
tők, csillárok, vas- és réz- 

bútorokban.
GROSZ SÁNDOR és társa
Budapest. Liszt Fercnoz-tér 
8. ex. ezelőtt Gyár-utcza.

Telefon I*—09-

Saját gyártmányú

vas ésrézbuíorok

Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, ma­
gánvizsgálatra, gimnáziumi 
különbözctre és érettségire 
előkészít (hölgyeket is.) 

Kerekes, Almássy-tér 16. 
sz. ti. em. 18. sz. Válasz* 
bélyeget kérek. 25465

Rézagy____ — 45.— Irt
Vaságy matraczczal 8 50 »
Gyermekágy_ __ 11.50 »
Sodronyágy-betét 3.50 »
Vas- és rézbutotok gyári 

árban.
WE1SZ LIPÓT
Klrály-ntcza 99 szám.

TELEFON 67-01.

“"bílhürutT"
(hamenéa) gyomnrgörcs
aibb gyógyszere a 

TA-féla FEKETE- 
AFONYA GYOSYBOR 

gyógyszerészek es fű­
szereseknél 1 üveg ára 
K 160, 6 üveget 8.— 
koronáért bórmontve 

szállít n ifELKAI KON- 
2EBVGYÁÜ Polka, fisé- 
pes-m. 26971

Urasági
bútorokat,

szőnyegeket,
csillárokat

és legteljesebb berendezé­
seket (gyárakat és Üzle, 
eket Is) veszek és eladok.

Nagy Zsigmond
VI, Lázár-utcza 3

(a Václ-körut mellett). 
Gyönyörű választék a leg­
finomabb modem es 
stilszerü matt és fényezett 
mahagóni pllsander vagy 
másfajta háló, ebédlő, url 
szoba és sxalonbntoroKban. 
Bézhálészobák, bőrgarnitú­
rák és kárpltosfélékben 
Pcrzse, Smyrna és más sző­
nyegekben és függönyökben, 
modern bronzcsillárokban 
gáz, villamos atb.-hez,

:c

Polgárt áraíil
Pontos tíszolgálisll 

Kitűnő szabás I
Vidékre mintát küldök, nagyobb rendelésnél §*♦- 

mélveecn elmcgjck.

Zellszka János
ogti art eueótom»
BÜDAPBSI,

Andrássr-ot 511, em
Állta** rllaaaVX i .
dlratoMhb torol *« bel- 
— faiéi uOvcleihál —

magyar klr. államvasnjak 
Üz'etvezetőség, Szeged.

35324i907 8z”III-

Pályázati hirdetménv,
Az Eszék állomáson 

megüresedő pályaudvari 
vendéglő bérletére ezennel 
nyilvános pályázat hirdet- 
tclik. A bérlet fenti ven­
déglőre nézve 1908. évi 
május hó 1-vel veszi kez­
detét és tart ezen időpont­
tól számított öt éven át, 
vagyis 1913. évi április hő 
30-ig Bérlőnek következő 
helyiségek bocsáttatnak 
rendelkezésére: két lakó­
szoba, konyha, pinezér- 
szoba, két cselédszoba, 
előszoba, folyosó, egy II. 
oszt étterem, tálaló, élés­
kamra, pincze, padlás, fás­
kamra, gazdasági udvar, 
jégverem és árnyékszék.

Megjegyeztetik, hogy a 
vendéglő 111. osztályú váró- 
és ét-terem fűtése és vi­
lágításának felét a magy. 
kir. államvasutak viselik.

Az egy koronás bélyeg­
gel ellátott és „Ajánlat a 
magyar királyi államvas­
utak fönt kiirt Eszék állo­
mása pályaudvarán levő 
vendéglő üzletre“ felirattal 
ellátott lepecsételt boríték­
ba zárt, nemkülönben a 
kellő okmányokkal felsze­
relt ajánlatok 1907. évi 
deczember 17-én déli 12 
óráig az alulirt üzletveze­
tőség általános osztálya 
főnökénél (Üzletvezetőségi 
palota 1. em. 21. sz. ajtó) 
vagy személyesen vagy 
kir.'posta utján benyúj­
tandók.

Bánatpénz fejében a bér­
letre 200 azaz kettőszáz 
korona készpénzben vagy 
állami letétekre alkalmas 
értékpapírokban a szegedi 
iizletvezetöség gyüjlőpénz- 
táránál 1907. évi deczem­
ber hó 10-án déli 12 óráig 
vagy személyesen vagy 
kir' posta utján hküldendő.

Az értékpapírok a bu­
dapesti vagv bécsi tőzsdén 
legutóbb jegyzett 14 nap­
nál nem régibb a napi 
értéket meg nem haladó 
napi árfolyam csak 90" n 
szerinti értékben számít­
tatnak.

Készpénzben letett ösz- 
szeg után kamat nem fi­
zettetik. Az ajánlatban a 
letétel megtörténte meg­
említendő ugyan, de a 
letétről nyert elismervény 
nem csatolandó.

A vendéglő-bérletre vo­
natkozó feltételek a neve­
zett üzletvezetőség forgalmi 
és kereskedelmi osztályá­
ban (II. cm, 19. sz.) a hi­
vatalos órák lartama alatt 
megtekinthetők, miért is 
az ajánlattevőkről feltéte- 
leztetik, hogv a feltételeket 
ismerik és azokat magukra 
nézve egész terjedelmük­
ben kötelezőknek elfogad­
ják.

A fentebbi feltételtől el­
férő vagy a kitűzött határ­
időn tul beérkezett aján­
latok, továbbá olyan aján­
latok, melyek táviratilag 
tétetnek, s végül olyanok, 
melyekre nézve az előirt 
bánatpénz le nem tétetett 
figyelembe vétetni nem 
fognak.

Az ajánlatok között a 
választás szabadon a bér­
összegre való tekintet női­
kül történik

Szeged, 1907. novem­
ber hóban

Az Uzletvczctóség.

Bútor
Bj és használt berakta, 
rozásból visszamaradt, csil­
lárok, lámpák, Irodaibe- 
bendezés, pénzszekrónyek 
bámulatos olcsón eladók. 
Beraktározás! vállalat tu­
lajdonos Landsman-Sánmel 
Központi városház épület 
Qerlóczi-utcza 2. raktár 10—11—12.

Stenográfia
Díjtalan génlrás oktatás as 
Összes írógépeken. D.italon 
és biztos állásközvetítés. 
Minden hónapban uj gvors- 
Írási és gépirásl tanfolya­
mok nyílnak az okleveles 
gyorsíró tanároktól veze­
tett Stenográfia országos 

Gábolsberger, magyar, 
német gyorsíró és gcpirő- 
iskolában. Levelező és 
vitairásu tanfolyamok, ke­
reskedelmi szaktanfolya­
mok, kereskedelmi Bkodé­
ira! rendes ta árok veze­
tése alatt. Tanítás reggel 
7 órától este 9-ig. Copying 
office, sokszorosítási iroda, 
Kérjen prospektust. Az in­
tézet helyiségét Vaezi kör­
út 33. alatt vannak. Azelőtt 
Kazinczy-utcza 8 (B054)

Szepességí
csemegék

BARTA-féto veresáfonya 
befőttet, málna-, sza­
máéra-, csipkebogyóit!, 
gomba- és húskonzer­
vüket, pástétomokat 

alánt a FELkAI KON­
ZERVGYÁR Felka, Sze­

lő. Kérjen ár* 
ogyzókeí.

Borszék ipar
tőrsaJtoIAs és börfaragái

•4»

KENDI ANTAL
Budapest, IV, Károly-ntca 2

az evangélikus Iskolaépü­
letben. Nagy raktár valódi 
bőrszékek és karosszékek­
ben, Jóval olcsóbb árban, 

mint eddig.
Használt székek átalakítása 
bőrszékokro olcsó árakban. 
Legolcsóbb bőrbntorok és 

állványok.

lirasági bútor
Eladok és veszek; maha­
góni hálószobákat, ebéd­
lőket, szalonokat, rézbu- 
torokat, zongorákat, pens? 
és ezmirna szőnyegeket, 
függönyöket, üveg- él 

bronzcsillárokat, petró­
leum-lámpákat, bronzszob­
rokat, olasz faragványokat, 
képeket, olajfestményeket, 
teljes lakbberendczésekeV 

üzlet berendezéseket.

Hop és Fii
Állandó nagy lakberendezési 

kiállítást
IV, BemmolwelBS-(U]vllig-) 
■leza 21, kapubejárók Aa 
egész házban. Telefon

17-77.

Fóközíet nincsen.
26019
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